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Elosz6

irasom alapja azE6tvés Lorand Tudoméanyegyetembeadott szakdolgozatom,
melyet a matematika-informatika tanari MAzak elvégzésekor készitettem. Azota
torténhettek rajta moédositasok, és a tarhelyenlhtd feladatmegoldasok is

gyarapodhattak. A legfrissebb példany elérésg://alkverseny.elte.hu

A segédanyag — mind ez a dokumentum, mind a h@atdzd feladatmegoldasok —
mindenki szdmara ingyenesen hasznalhatdé, a forrds egjelblése mellett
Amennyiben munkamat értékesnek taldlja, vagy szeretamogatni annak
tovabbfejlesztésében, kérem, segitsen diakhitedelesiztésében, akar csak egy csekély

0sszeggel is:

» Kedvezményezett szdmlaszdma: 10032000-01800126830000
» Kedvezményezett neve: Diakhitel Kozpont Zrt

» Ko6zlemény: elotorlesztes 13372487 Molnar Katalin

Amennyiben van valamilyen észrevétele, megkeresézétesen fogadom a

molnarkatanak@gmail.cone-mail cimen (a levél targya minden esetben legyen

Tehetseggondozas_Tablazatke2eles

Kdszonettel:

Molnar Katalin



Bevezeb

Szakdolgozatom elglleges célja, hogy segitse az informatika alkalm&xorV-re
illetve OKATV-re késziib didkokat a felkésziilésben, tanaraikat pedig &alitésben.
Ezzel egyszerre segitséget kivanok nydjtani mindekk aki az informatika
kozépszini érettséqi, illetve az ECDL szintjén talmutato iseteket és rutint szeretne

szerezni a tablazatkezelés témakorében.

Azért valasztottam ezt a célkest, mert azt tapasztalom, hogy a kdnyvesboltok
polcain és az interneten is szamos olyan szakibad&hlalhato, mely a tablazatkezelés
alapjait mutatja be. Olyannal viszont még nem kal&am, ami ennél magasabb sijnt
de mégis kdnnyen értligetgyakorlatias, és atfog minden — a mindennapibétetis
felhasznalhaté — témakort.

A versenyeken hasznalhaldicrosoft ésLibre szoftvercsomag is, ennek ellenére a
kordbbi OKTV/OKATV versenyeken indulék ddnttobbsége aMicrosoft Office
programcsomag valamely verzidjat valasztotta. Salgiodatomban én is ezt a
szoftvercsomagot hasznalom, méghozza a jelenlagridsebb, 2010-es verziojat.
Eppen ezért, egysimitésként a fajlok tipusatlicrosoftos kiterjesztésiikkel jelzem

majd. Ennek ellenére a szabad szoftvereket hadersai@mara sem haszontalanok a
feladatleirasaim, hiszen azok gyakran egy az egghétethebek mas programokra is.

Szeretném érebocsatani, hogy a szakdolgozatomban sz&degtek, ha a beadas
idejéig aktualisak is voltak, nem garantélt, hogynmnvaltoztak azota, legyen sz6 akér a
honlap ciméfl, akar a tartalmarél. Ugyanigy, a kozben elteld idsetleg egyéb
valtozasokat is hozhatott magaval, példaul a seddt frissilését, Ujabb csomagok

megjelenését sth. Kérem az olvasot, ne feledkexmnerre tekintettel lenni!

Szakdolgozatomban az egydmargre, érthéségre torekszem, hogy mind a
kozépiskolas korosztaly, mind pedig a tablazatieszeétmakorében mar valamennyire
jartas feldtt olvasé szamara konnyen emészihé&gyen. Nem irok altalaban a

versenyeksl, hiszen akit ezen informéciok érdekelnek, az §gyénanéz az internetén.

1 OKTV: az informatika OKTV alkalmazéas kategériajh-12. osztalyos tanuléknak, OKATV: Nemes
Tihamér Orszagos Informatikai Tanulmanyi Verserkalthazas kategoriaja, 9.-10. osztalyos tanuloknak.

2 példaul itt:http://tehetseg.inf.elte.hu




Pedagogiai tanacsokat sem fogalmazok meg konkré&tathblazatkezelés altalam
helyesnek talalt tanitdsi szempontjait csak a sokOké bujtatva, a témakorok
felépitésével, a magyarazatok megfogalmazasavaltipashibak megemlitésével

sugalmazom.

Munkdm soran igyekeztem minél inkdbb gyakorlatdé#nlenni. Az egyes
fejezeteket és alfejezeteket a feladatok megoldasas megértésehez feltétlendl
szukséges elméleti bevedet! kezdem, bemutatva ezzel Bxcel fébb funkcioit. Ezt
koveen a versenyfeladatokbol meritett példakon kerésmtilyitem el az anyagot,

ezek megoldasatbéges magyarazatokkal latom el.

Szakdolgozatomhoz természetesen tartozik jonéhdrgemypélda feladatlappal,
forrasfajlokkal, pontozasi Utmutatéval és az attakeészitett megoldasokkal. Ezek évek
és fordulék szerint csoportositva egy-egy mappabanCD-mellékleten és az

http://alkverseny.elte.holdalon talalhatdéak, gyakran hivatkozom majd rajuigyanitt

helyeztem el par sajat példat is, valamint ezemayt elektronikus formaban.

Terveim kozt szerepel, hogy a kébiekben folytatom munkamat — tjabb példakkal,
esetleg fejezetekkel egészitem majd ki. Ezért éedear €lbb megjel6lt honlapot

figyelemmel kisérni, és mindig a legfrissebb péidaetdlteni.

Mint az a fentiekBl is kitiinik, munkdm nem azon olvasdknak készilt, akik még
csak most ismerkednek a tablazatkezeléssel. Higkyattoknak ajanlom, akik legalabb
az ECDL vizsga, még inkabb a kdzépsiiétettségi letételéhez sziikséges tudasszinttel
rendelkeznek mivel ezekre az ismeretekre épitek. Akiknek ezeklapok hianyoznak,
ajanlom az ECDL példatarat és Brettségi felkészitfeladatgyijtemény a szilkséges

jartassag megszerzéséhez.

Végezetil ajanlom szaktarsaim hasonlé jdijegle mas témakérben megirt

szakdolgozatait

» Barta Anita: Szovegszerkesztés és prezentaciG®szit
e Csongradi Tamas: Adatbazis-kezelés

» Kiss Csaba: Web- és képszerkesztés

3 Lasd itt: http://njszt.hu/ecdl/kovetelmenyes itt:
http://www.oh.gov.hu/letolt/okev/doc/erettseqi 4002 201201/informatika_vk.pdf

* A négy munka egyiitt lefedi az alkalmazdi versesszés témakoréhitp:/alkverseny.elte.hu




Az adatok importalasa esskeszitése

Tablazatkezelés halad6 szinten

1. Az adatok importalasa és dlkészitése

Az adatokat, amelyekkel dolgozni fogunk, kulonbomorrasokban biztositjak
szamunkra. A legtobb feladat azzal ké&dit, hogy ezeket importaljuk. Ez érettségin,
ECDL-en sem ritka feladat, ott azonban az oszlafmksanak bedllitasanal, esetleg a
karakterkddolas kivalasztasanédl nehezebb dolgunk mszokott lenni. Ezeken a
versenyeken, vagy a mindennapi élet valos megofdgmdblémai esetén ritkan van
ilyen egyszei dolgunk. A hangsuly nem is a nehézségen van, hankmativitason és
az idn: nem mindegy, mennyit téltink el a folyamat meggeésével, nem mindegy,
hogy a kivalasztott moédszer mennyistidigényel, és az sem, hogy esetleg milyen
késibbi problémakhoz vezet valamilyen meggondolatlansag

Ez egy eléggé Osszetett témakor, gyakran épll dmeretekre, melyeket majd
csak a késbbiekben targyalok. Ennek ellenére mégis ezt védttsm el$ fejezetnek,
mert a feladatok megoldasa mindig ezzel a résezbHiik. Igyekeztem olyan példakat
valasztani, melyek kevésbhé alapoznak a tovabbi kérikre, ugyanakkor a kélsbi
fejezetekben éfordulhat, hogy a példa éppen egy importalasi ftidelsz, ami az adott

témakorben valo6 jartassagot méri fel.

1.1. Importalas txt-bél vagy docxbél

Elsdként egy nagyon egyszepéldat mutatok, ahol semmi mas dolgunk nincs, mint

egy kicsit atrendezni az importalt adatokat.
1. példa: Nemes 2010-2011 2. forduld, 4/C (A légiépilétainak kiképzése)

A forrasban rangonként csoportositva szerepelnpkotak azonositéi, mig mi az
azonositok egy mar adott sorrendjét szeretnénknhrgz azonositonként felsorolva a

hozzajuk tartozo rangot. Az egyik legegysibdr eljaras a kovetkéz



Az adatok importélasa ésskbszitése

| rendfokozatok.txt - Jegyzettomb =@ é‘
- - . . — Rendfokozat

Fajl Szerkesztés Formatum Nézet Sigd . . .

Rendfokozatok 2010. januar 1-jén . Azonosito | 2010. januar 1-

Ezredes: jen

029295 - 026986 |Ezredes

111829

338350 029295 |Ezredes

Alezredes: 040605 Cflmagﬁ,f

O5338R 054583 |Alezredes

e

2 §

167336 087573 |Alezredes

183909 111829 |Ezredes

438955

686324 137496 |Alezredes

6rnagy: 143679 {'jrnag‘,r

040605| - 167336 |Alezredes
e ‘ 171649 |Alezredes

A forras: rendfokozat.txt A cél: Januar munkalap

> Importaljuk az adatokat egy félréeeszlopba, mondjule-be! A kodolas legyen
megfeleb (példaul ANSI), hogy minden ékezetes és egyeb i&lmdarakter

helyesen jelenjen meg!

» Ahhoz, hogy a nullaval kedd6 azonositok a mintanak megféleh nézzenek ki,
az Osszes adatot szbvegként érdemes importalniezEhhddntéshez azonban
elébb meg kell réla g§zédni, hogy a késbbiekben nem lesz olyan feladat,
amelyhez szamként lenne az azonositokra szikség.igMalenne, akkor
érdemesebMltalanoként importalni (hiszen ugyanazon oszlopban szészgen
és szoveg is), majd @ellaformazasal bedllitani az azonositdkra, hogy fixen hat
hosszuak legyenek (formatumkd@f0000 ).

Akkor sem kell kétségbe esni, ha csak kés6bb joviink ra, hogy inkabb szamként lenne az

azonositokra sziikség. Az Excel képes automatikusan szamma konvertalni a szdvegként
tarolt azonositdkat, ha példaul megszorozzuk Oket eggyel.

Gond inkabb abbdl szokott lenni, ha eleve olyan forrast kapunk, ahol a szamok - amikkel
természetesen dolgoznunk is kell - szévegként vannak eltarolva. Erre jobb esetben a cella
bal fels6 sarkaban megjelen6 z6ld haromszog is felhivia a figyelmet. Ha nem valasztjuk
az Atalakitds szammé opciét, a fiiggvényeink #ERTEK! hibatizenettel térhetnek vissza.
Erre a jelenségre lathatunk példat a 2008-2009-es év Nemes 3. forduldjanak 4.
feladataban, a Drészben.

> Az A oszlopot elkészithetjuk a feladat mégél részeinek felhasznaldsaval, a
Képzésmunkalap A oszlopanak masolasaval (értékmasolas helyett $edhpe

hivatkozast hasznalni, még ha ennek hianya neroiz problémat).



Az adatok importélasa ésskbszitése

Oszlopok masolasa helyett alkalmazhatunk munkalapmasolast is, ami sok esetben
elénydsebb lehet, hiszen megtartja a formazasokat is, a sziikséges adatokon tul. Ehhez
nem kell mast tenni, mint a Ctr/ gombot nyomva tartva elvonszolni a Janudr munkalapot,
mintha csak at akarnank helyezni. Utana persze ki kell toréini a sziikségtelen adatokat, de
ez azért joval gyorsabb lehet, mint a kilcsin Ujbdli beallitasa. Ebben a modszerben az
lehet a buktatd, hogy olykor kimondottan kéri a feladat (de egyébként is érdemes igy
gondolkodni), hogy minden tovabbi munkalap az els6 munkalapra épliljon, esetiinkben a
Képzés munkalapra. A legegyszer(ibb tehat, ha a munkalap masolasat kévetéen minden
adatot kijel6link (Ctrf+A), majd torliink (Delete) az Uj munkalapon, hogy csak a formazas
maradjon. Utdna Csatolt beillesztéssel masolhatjuk a rangokat az eredeti munkalaprol.

> A rangok mogul toroljuk a ketspontot, és masoljuk a megfélehzonositok

maogeé!

» INDEX() -HOL.VAN() -nal toltsuk ki aC oszlopot!

Cc3 v £ =INDEX($GS$5:5GS$71;HOL.VAN(A3;SFS5:5F571;0))

A B C D E F G
1 Rendfokozatok 2010. januar 1-jén
2 Azonositd
3 026986 |Ezredes _I
4 029295 Ezredes
5 040605 6rnagy 026986 Ezredes
6 054588 Alezredes 029295 Ezredes
7 087573 Alezredes 111829 Ezredes
8 111829 Ezredes 338350 Ezredes
9 137496 Alezredes
10 143679 Ornagy
11 167336 Alezredes
12 171649 Alezredes 054588 Alezredes
13 182209 Alezredes 087573 Alezredes
14 201461 Ornagy 137496 Alezredes

A 3. és 4. lepés

» A C oszlop érték szerinti masolasaval megkapjuB @szlopot, a felesleges

oszlopokat torolhetjik.

Egy masik, még egyszeriibb megoldas az el6zéekben F és G oszlopban elékészitett adatok
rendezése azonositok szerint. Ettdl ugyanis az Ures sorok egy helyre keriilnek, és mivel az 4
oszlopban is rendezetten vannak az azonositok, elég az igy kapott Osszefliggl, rangokat
tartalmazo tartomanyt athelyezni a B oszlopba.

2. példa: OKTV 2010-2011 1. forduld, 5/B (Tisztavatas)

A forras most egydoc f4jl, mely tablazatos formaban tartalmazza az a@dtoA
hagyomanyos modon ezt nem tudjuk forrasként fetrésag, hiszen a szévedbtortens

importalaskor nincs leh&tég doc fajl kitallozadsara. Vagolap segitségével azonban



Az adatok importélasa ésskbszitése

megoldhaté a dolog: megnyitjuk a forrAord-del, kijeloljuk a tablazatot, vagolapra
helyezziik, majd egixcelmunkalapon allv&Ctrl+V-t nyomunk. Ezt kovéen csak at
kell csoportositani az adatokat, és helyrealli@mrformazast, hiszen az elég furcsan
kertlt &t.

Véalaszthatunk azonban egy masik modszert is, medyrélata akkor jon jol, amikor
nagyon sok, szamunkra felesleges formazas van itbaalh Wordtablazatra. A
formazas teljes elveszitésével ugyanis lehet, lpgysabban végzink a feladattal. A

kovetkedkben ennek Iépései olvashatoak.

Tancsoporta Szak,-szakirany= o

Kossuth-Lajos-Hadtudomanyi-Kar=

INAKVO171= Katonaivezetdi,-gépesitettlévész-szakirany-BScx
NAKV0271x Katonai-vezetdi,-harckocsiz6-BScx

NAKV0371x Katonai-vezetéi,-felderit6-BScx

NAKV0471x Katonai-vezet6i,-tizér-BScx

NAKV7571x Katonaivezetdi, repulésiranyitd-szakirany,-légiforgalmi-specializacié-BScn

NAKV7572xn Katonaivezetdi,-replilésiranyité-szakirany, vadasziranyité-spec.-BScd

Bolyai-Janos-Katonai-Miiszaki-Kar=

INBHBK67 1= Had--ésbiztonsagtechnikai-mérmoki,-katonai-elektronikai-szakirany, katonai-

NBHBK371x Had--és biztonsagtechnikai-mérndki, katonai-elektronikai-szakirany,-hiradé-spec.» .

NBHBH371x Had--ésbiztonsagtechnikai-mérndki,-haditechnikai-szakirany,-vegyivédelmi-
technikai-spec.n

A forras egy doc fajl, benne tablazattal. A két &datainak kilon munkalapra kell
kerulnidk.

> Nyissuk meg a forras/ord-del!

> Jeloljuk ki a tablazatot, és d@&rendezésfilon valasszuk &z6vegge alakitas
opciot! Az alapértelmezettként felkinaltabulator jel megfeleb lesz

oszlophatéarolonak.

» Véalasszuk aMentés maskénmpciot, a fajl tipusanakxt-t adjunk meg! Ezzel a
dokumentum elvesziti minden formazasi beallitasate(egy ablak figyelmeztet is

minket), de most neklnk éppen ez a célunk, ugyhogytsiink batran!

> Igy mar kénnyedén importalhatunkte-bol, ezt koveben pedig csak az adatok
elosztasara van szikség (hiszen azok két munkatapiidnek), és par felesleges

sor torlésére.
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Az adatok importalasa és el6készitése
1.2. Importalas weblapbdl

Gyakori, hogy az adatok forrasa valamilyen weblap. Az Excel erre kiilon lehet6séget
nyujt: az Adatok/ Kiilsé adatok atvétele csoportban kivalaszthaté a weblapforras is. Itt a
cim mezdbe megadhatunk tényleges internetes vagy helyi linket, vagy vonszolassal az
ablakba ,.ejthetiink” egy korabban mar lementett weblapot. Ezt kdvetéen a nyil (EI)

ikonokkal tudjuk kijeldlni, hogy a weblap mely részeire van sziikségiink.

Ez a mddszer azonban problémads lehet, ha a weblap a sziikséges adatokon til mas
értékeket is tartalmaz, vagy az elébb emlitett ikonnal nem tudjuk kijelolni, amit
szeretnénk. A megoldasnak ekkor tobbféleképp is nekifoghatunk, de a Keresés és csere
funkciora szinte minden esetben sziikségiink lesz. Erre lathatunk egy példat a

kovetkezOkben:
3. példa: Nemes 2010-2011 3. fordulé, 4/A (Eszmei érték)

Elészor védett novények nevét, latin nevét €s eszmei értékét kell kinyerntink harom

htm t4jlbol. Ezek hasonlo felépitésiiek, igy érdemes veliik egyszerre dolgozni.

Algarvei hasadtfogumoha - Fissidens algarvicus
Ertéke: 5.000 Ft

Alhavasi szérossuvegimoha - Orthotrichum rogeri
Ertéke: 5.000 Ft

Arnoldi-hasadtfogumoha - Fissidens arnoldii
Ertéke: 5.000 Ft

A forras: novenyekl.htm, novenyek2.htm, foknoveny.htm

A B [ C [ D |
Kéd Magyar néy Latin név Erték
L1
2
| 3 |679592 Gimpafrany Asplenium scolopendrium 2000 Ft
| 4 |610841 Hegyi csipkeharaszt Selaginella helvetica 2000Ft
| 5 /902141 Kigydnyelv Ophioglossum vulgatum 2000 Ft
| 6 |823241 Rucadrom Salvinia natans 2000 Ft
| 7 |664265 Adriai varjuhaj Sedum acre subsp. neglectum 2 000 Ft
| 8 |648460 Arokvirag Samolus valerandi 2000 Ft
9 | 630093 Balatoni galaj Galium austriacum 2000 Ft

A cél: Eszmei érték munkalap
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Az adatok importalasa esskeszitése

» Nyissuk meg &tmeket, a szamunkra szikséges tartalmat tegyik apgdl (Az
,058zlop” kijelolése Ugy a legegystdab, ha egérrel kijeloljuk az délkaraktert,

majd aShiftnyomva tartasa mellett kattintunk az utolso ,sa¢fén.)

» lllesszik be a tartalmakat egymas ala ¥gyrd dokumentumba, de a formazas
elhagyasaval! Célunk az, hogy ébbharom oszloppa alakithatd, csak a
szamunkra szikséges adatokat tartalmazé forrastuhkzlétre. A kalén
oszlopokba tartozo adatok elvalasztasatadmulator jelet fogunk beilleszteni a

megfeleb helyekre.

A tovabbiakban ugy fogunk dolgozni, hogy a vagaeillesztett adathalmazt a
megfelet formdjara hozzuk, &eresés és csertinkcioval. Ennek megkezdéséhez
mindig at kell nézni a beillesztett forrast, hogsduk, milyen sorrendben érdemes
haladni, milyen karaktercsoportokat kell lecserémagy torélni. Ez persze azon is
mulik, hogy mi kerilt a vagolapra, ami viszont flugg hasznalt bongéstél. A
tovabbiakban a megoldas Farefox 14.0.1hez illeszkedik, a tobbi bongészsetén
kisebb valtozasok lehetnek, melyek értelemsmeddositasokat igényelnek.

» Az el két oszloptartalommal nincs teémd, 6ket most a ;—" karaktersorozat
valasztja el, ezeket cseréljii&bulator jelre aKeresés és csereinkcidval! Az
elgépelés elkerllése végett a cseralgrmraktersorozatokat gyakran érdemesebb
vagolapra masolni, majd beillesztencsereablakba. Szintén jo tanacs, hogy a
cseredsszes elfordulasra torteralkalmazasa étt nézziuk at a dokumentumot,
hogy nem fogunk-e olyat is lecserélni, amit nemretre&nk, vagy legalabb ne

egyszerre cseréljunk mindent, hanedsebr csak egyesével haladjunk.
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Az adatok importalasa esskeszitése

Keresés &5 csere

Kersads | Coere | .Ligrds

Keresett sphveg: | - * |

Beslitasok: Keresés hefeld
Csare erre: g :_'_:
[ ssvema | Copre Az Dsszes coerdje [ Kn.;‘pmeml Megse
Keresesi bealitasok

Keresés; |Lefelé  [=]

Kis~ &5 nagybetiik megkibtnbiztetése 520 elej egyenés
e ha e tale 520 végl egyerés
Behalyetiesitéssel

Hangzas alapidn (angol) Korponiords melordse
Mmgen szialak (angol) Ures karakisrek meldzéss
Cagre

A Keresés és cseablaka. A tabulatorjelet szimbolizalo " kddot$pecidlisgomb
listjabal is kivalaszthatjuk.

> A kovetke®d oszlopban azérték lesz, de az ,Ertéke:” kifejezésre nincs
sziikségiink. Nem keliekezdés védel se, igy a keresett széveg: ;Eptéke:”,
ezt cseréljuk szintéritabulator jelre! Ellerbrizve munkankat latjuk, hogy a
dokumentum utolsé részefoknoveny.htinez nem nikodott, ott ugyanis harom
sz0koz is bekerllt a sor elejére. Cseréljik ezt is!

» Mivel az értékekkel majd szamolni szeretnénk, jGkoh ,-Ft” kifejezéseket, a

Kereseés és csefankcidval ez is csak egy kattintas!

» Gond adodna, ha bent hagynank az értéket tagoltokatn ezeket szintén egy
gombnyomasra cserélhetnénk, de vigyazni kell, hissgamtalan névény latin
nevében szerepel a ,subsp.” pontot tartalmazo ddfegt, ezeket a pontokat
természetesen nem szabad torolni. Hasznalhatjidovaetked gombot, hogy
egyesével donthessik el a pontokrdl, kivanjuk-etartmnioket, de ez most elég
hosszadalmas lenne. A dokumentumot atvizsgalva -r4,.” keresve)
meggyzédhetlink rdla, hogy csak azébb emlitett megtartani valo kifejezés
tartalmaz pontot, igy a legegysieb, ha toréljuk mindet, majd a ,subsp”
szocskakhoz visszahelyezzéket: a keresett szoveg ,subsp”, cseréljik arrayhog

»Subsp.”!
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> A fokozottan védett névényekkel ismét tovabbi téekdvan, itt a szazezres
értékeket szokozzel tagoljak. Midl kétségbeesnénk, hogy a masutt sziikséges
sz0kdzOk megrzése vegett egyeseével kell torolni az ilyen sz6ket, észre kell
venni, hogy ezek az értékek kerek szamok, igy wml&ahatjuk a ,@”
karaktersorozat cseréjét a ,,00"-ra, hiszen masemelyz a karaktersorozat nem
fordul eb.

> A felesleges, Ures ,sorokat” (valdjaban: bekezdégels el kell tavolitani, a
keresett szoveg ,"p”p”, amire cseréljuk: ,*p”. Utiyek, hogy olykor a masodik
bekezdés végel ebtt elsfordul egy vagy akar tébb szokoz is, ezeket isltbrd
kell.

» Még igy is maradt némi ,szemét” a dokumentumbandaueé kategorianevek,
felesleges sz6kdzok stb. Ezeket is javitsuk, baldla szerint kereséssel, vagy
akar ,kézzel”! Mentsik a dokumentumot formazas alformatumban, példaul

txt-ben!
» Az elkészult forrasfjlunkat importaljuk egxcelmunkafiizetbe B3-as cellatol!

Ha weblap a forras, érdemes megfontolni, nincs-e kénnyebb dolgunk, ha kézvetlenil a weblap
forrasszovegével dolgozunk? Olykor bizony egyszeriibb lehet, és csak minimalis Atm/ ismeretet
igényel.

A kbédok és a becsult példanyszam importalasa keéwétk az A és E oszlopba.
Ezeket az adatokat atista.txttartalmazza, pont a megfdéledorrendben, erre a feladat
szOvege ki is tér. Nincs egys#dedolgunk, mert az adatok csupan egy sz6kdzzel
elvalasztva, Omlesztve vannak, nekink meg két omsal szedve kellenének.
Tobbféleképp is lehet prébalkozni, de ha nem a sleljfeszkdzt valasztjuk, a munka

konnyen elég macerassa valhat.

Prébalkozzunk ékz6r az eddig jol bevalt modszerrelWord Keresés és csere

funkciojaval.

» Nyissuk meg a forrast szovegszerkében, és vizsgaljuk meg az adatokat!
Lathato, hogy eleinte a példanyszam szazasokr&esakitve, mig az azonositok

csak nagyon ritkan végdnek két nullara.

» Cseréljuk ,00-t ,00"p"-re! A dolog csak néhany helyen hibadzikzeket

javitsuk kezzel!
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» A végénél (vélhélleg a fokozottan védett, kevés példanyszamu nokeagetén)
mar csak tizesekre vannak kerekitve a példanyszaittollkalmazhatjuk az
elébbi madszert, egyetlen nullaval. Ugyeljink ra, hagyebbbi, mar kész részt

ne bantsuk, példaul a javitando rész kijeldlésével!
» Kézi javitdsra megint szikség van, de szerencstnesokra.

» Importaljunk tetséleges félreas helyre, majd masoljuk az oszlopokat a
megfeleb helyekre! Ehhez érdemes a kijelolést a kovetképp végezni: alljunk
az oszlop els cellajara, és tartsuk nyomvaShiftet (kijelolés), illetve nyomjunk
Ctrl+lefele nyilat (ugras a tartomany aljara).

Lathatd, hogy ezzel igy nagyon sok a munka. De nem kell feltétleniil a Word-héz ragaszkodni,
vagy legalabbis nem kell teljesen készre alakitanunk a forrast (az elébbi mddszer eredménye
egy tabuldtor jellel kettévalasztott, két szavas bekezdéseket tartalmazd szoveg, melyet
kénnyedén két oszlopba importalhatunk). Elég, ha a szokozoket lecseréljik bekezdés vége jelre,
és igy importaljuk az adatokat egy Exce/ munkafiizetbe, egyetlen oszlopba. Innentsl kezdve

csak két oszlopra kell valasztani, amit a MARADEK() fliggvény segitségével kbnnyedén meg
is tehetlink:

B1=HA(MARADEK(SOR(A1);2)=1;AL;"™) il
C1=HA(MARADEK(SOR(A1);2)=0;A1;""

Az Ures soroktdl gyorsan megszabadulhatunk, az Adatok adttekintését segitd eszkdzok cimii
fejezetben részletesen ismertetett Ismétiddések eltavolitisa moddszerrel. Alkalmazasahoz
készitstink el6bb érték szerinti masolatot a B és C oszlopokrdl a D és E oszlopokba, majd az £
oszlop tartalmat illessziik egy sorral feljebb! Az igy kapott két oszlopos tablazatbdl mar csak az
Ures sorokat torli az eszkoz.

Ne ledjink meg, ha munkaflizetiink nem teljesen hasomtiinéaként adott képre!
Ha megfeled sorrendben illesztettik betamek tartalmét, akkor az €élsndveny az
Algarvei hasadtfogumohlasz, nem pedig &impafrany ahogy azt a minta mutatja! Ez

eléfordul néha, ezért is szerepel minden verseny gghan a figyelmeztetés:

« ,Vedd figyelembe, hogy a mintdk mindendtt a formatutalnak, a szamitott
értékek esetében nem (vagy nem feltétlentl) ashetpeményt mutatjak!”

1.3. Importélas pdf allomanybadl

Ritkan, de ailfordul az is, hogy a forragidf formatumban adjak meg.

15



Az adatok importalasa esskeszitése
4. példa: Nemes 2009-2010 3. forduld, 4/C (Holdak)

Ez a feladat jérészt csak az importalasrol, a rlélkészitésélr szol, mindenféle

szamolas nélkl. A feladat nem egyszesok tervezest és munkat igényel.

A pdf mar maga tartalmazza a holdakat jelléraglatok kivant elrendezését, de ezt
egyrészt nem egys#eratvinni tablazatkezébe, masrészt a@df is rengeteg hibat

tartalmaz, melyre a feladat szévege kulon fel vgaha figyelmet:
» ,t6bb helyen nem csak a sorok végén, de a sordefgdien is vannak
kitoltetlen (,tres”) cellak,
* sajnos, a forras nem mindenitt kbvetkezetes aespelchasznalataban,

» egyes celldkban egy Kis-et latsz a szamok kdz6tt; ez egy normalalakban
megadott szamra utal (példaul a Hold soranak utelsti cellajaban ez az
erték valgjaban 7,35*1025)"

e 1989 | Vovagerl, Synnott 0.420 §1950) 130| .00F |000DI 0 7o 0,000
2 1089 Voyager2, Reitsema 0,354 735500 207 0,20 |0.0d14 il 430 109 0.000
NI 1989 |Voyvagerl, Synnott 1,121 117540 4,75 006 (00004 0 400 10% 0000
1226 |Lassell 5877 334800( 1433 157 0001 0 §5 3435 :‘@'}:! 0.77]
1020 |Kaiper 3ﬂ 5513000 222.7%] I 073 0 63
1878 | Christy T:I?:-S.' 196540 17.06 0 [0.G001 I5 55 100 10 .01

holdak.pdf, és hibai
Nézzunk egy lehetséges megoldast!

» Masoljuk a fejléc alatti, holdakrol szoOl6 részt Gfapra, és illesszik be

szovegszerkesibe!
» Vizsgaljuk meg a szdveget, vessiik 6ssze a mintaval!

» Latjuk, hogy az el$ oszlopban csak ritkan van adat, ezért jobb, haldddon
nem is foglalkozunk, hiszen kézzel is gyorsan lutu majd irni a megfelél
helyre. A legjobb, ha ki is tordljukbket, hogy ne okozzon kart a kKébi

munkankban.

» Sajnos eifordulhat, hogy a tablazat par sora itt két kul@amba kerll, ezeket
legjobb, ha ,kézzel” ellefrizziik és javitjuk.

Eszrevehét, hogy az oszlophatarolok akar a sz6kdzok is laketkivéve par adatot

a holdak vagy a felfedék nevét tartalmazé oszlopokbdl. A terv, hogysbdl
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lecseréliink minden székdtetbulator jelre, mint oszlophatarolora, majd amelyiket kell,

visszacseréljik székozre.
» Cseréljuk le az 6sszes szoktadulatorjelre!

» Egy hold neve akkor all két sz6bdl, ha a neve warjjelben ott van az
azonositdja is. Tehat az olysabulator jeleket, melyeket egy nyitdézarojel kovet,
nem Kkellett volna cserélni, javitsuk! Keresett sy t(", csere erre: , (. A

.Helene” holdnal ez nem elég, ezt javitsuk kézeagy valasszunk mas modszert.

» Néhany holdnak tobb felfed&e is volt, azé nevik vessivel van elvalasztva.
Cseréljuk a ,,"t" karaktersorozatokat”;ra, az Ujabb javitas érdekében. (Egy kis
segitség: avess# + tabulator jel’-et cseréljik yess# + székozre”)

» Gyakoriak az ,et al.”-ra véd@ao felfededk, ezeket is egy oszlopban kell hagyni:
szintén behelyettesitéssel keressik, hogy ,etéal cseréljik arra, hogyet

al.”. Ezzel korrigéltuk a sz6k6zok lecserél&damlodo hibainkat.

» Mar nincs mas hatra az oszlopok kialakitasabolt magy megkeressik azt a par
sort, amelynél a felfedezéshez nincs sorszameglyiink be egy-egyabulator

jelet, hogy ne csusszon el a sor.

» Most jOn az adatok javitasa, hiszen a feladat kigdinivta a figyelmet a hibakra.
Az Ures cellakkal most nem muszdj dibni, ezt majd egyszébb tablazatos
formdban latva javitani. Javitsuk inkdbb a tizedesjal irt adatokat
tizedesvessisre, hogy aExcelszamként ismerje félket! Ugyelni kell az egyéb
pont karakterekre, ezért érdemes egyesével haladny, &kér ki lehet probalni

mas stratégiat is, mint példaul visszacserélninacstokat, amiket kell.

» A normalalakban felintetett adatok most ilyen formaban vannak:
,7,35-—1025", vagyis a -bdl feltételes elvalaszij@l lett a beillesztés sor&nlél
tudjuk, hogy a normélalak csak egy cellaformaz&sillitds lesz, tehat az lesz a
helyes eljaras, ha kiszamoljuk a megi@léitekét, és ezt taroljuk el, majd kbb
a kivant alakura formazzuk. Az értékét képlettegjjuie kiszamolni, valahogy igy:
7,35 - 1025, Bontsuk tehat a karaktersorozatot harom részBs;(10; 25)! Ezek

® Nem kizéart, hogy itt is filgg a hasznalt szoftvesEkmi keriil a vagolapra. A tovabbiakban tgyelj erre
és ha szlikséges, birald fell a leirtakat!
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majd kulén oszlopokba kertlnek, hogy ki tudjuk spém a hozzajuk tartozo
értéket. Ehhez a feltételes fitiek torlendk, de akkor mar egyuttal a ,10” mogé
is betehetiink egyabulator jelet. A keresett szoveg tehat: ,~-"t10” (hiszen a

feltételes elvalasztéjel kodja ,»-"), csere errét1,0M”.
» Menthetjik a forrast, természeteserbe.

» Importaljuk az adatokat a forrasbdl, a fejléc alB,oszlopba! AzA oszlop adatait
potoljuk kézzel, és ahol kell, alakitsuk ki az Upsdlakat, hogy minden adat a

sajat oszlopaba keriljon!

» Szamoljuk ki a normdlalakban iranddé adatok értéledtt képletmasolassal
nyugodtan végig is ,hlGzhatjuk”, nem &dive a #SZAM! hibaiizenettel.
Ertékmasolassal illesszilk a megféledszlopba, majd toroljuk ki azt a két
oszlopot, amivel szamoltunk! Ugyeljink az ,Enckelén” adat esetleges
felllirasara! Ezt kovéen az Excel Keresés és cseréunkcidjaval konnyen
megszabadulhatunk#5ZAM! hibalizenetekt.

» Az adatok importalasa, @iészitése itt véget ér, persze a feladat tovaldzété
képezi a megfelél formazasok beallitasa. Erre €ellaformazas fejezet

Formatumkodokimii alfejezetében térek ki.

1.4. Az importalt adatok szerkezetének atalakitasa flugginyekkel

Ugy gondoltam, ez a téma is megér egy fejezetety & nem is egy Ujabb
forrastipust mutat be. Mar az eddigi példakbaréibdttuk, hogy az adatokat milyen
sokféleképpen éllehet késziteni, és, hogy olykor tobbre megytxicelfiggvények
hasznalataval, mint példaul Word Keresés és csereinkcidjaval. A kovetked
példaban egy olyan esetet mutatok be, amikor mAgesel talan neki se lehet fogni a

feladatnak, mint figgvények hasznalataval.
5. példa: OKTV 2009-2010 1. fordulo, 5/H (Karacsonyi siversey)

A forrdsban sorfolytonosan vannak az adatok, melyBkscal haromszégzetien
kell elhelyezni:
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Az adatok importélasa ésskbszitése

[ | A
lista.txt - Jegyzettomb l o | & Iﬁ 1 ! 1
1 2 1
Eajl Szerkesztés Formatum Nézet 1 3 3 1
ol 1 4 6 4 1
Sugé 1 5 10 10 5 1
1 6 % 20 15 6 1
D"1,111’2,111’3,311’11416’4, A 1 7 0 35 35 21 7 1
1 8 7 3% 70 56 28 8 1
L 1 1 15 42 105 126 84 36 9 1
1 2 16 57 42 231 210 120 45 10 1
« [m ) 1 3 18 73 99 273 441 330 165 55 11 1
1 4 2191 172 372 T4 7M1 495 220 66 12 1

A forras: lista.txt. Importalast kovétn az adatokat ilyen

elrendezésben kell megjeleniteni.

Az importélast érdemes egy kilén munkalapon elvéigéwgy a kapott eredmeényt

ertékmésolassal tudjuk majd a megiéletlyen elhelyezni.
> Importaljuk az adatokat egy kilén munkaldpeA15t4l kezdsdsen!

A haromszoget majdAl-t6l készitjuk, aminek — mivell3 soros — al5. sorba

helyezett adatok nem lesznek utban.

El6szor azt kell elérniink, hogy a megfélélelyek tresek legyenek. A modszer a
kovetke®d: minden nem Uresnek szant cellat feltltink eggztéeges karakterrel,
példaul ,1"-gyel. Természetesen ezeknek a helyérélikek majd k&bb az importalt

adatok, de most ez még raer.

> Toltsiik ki azA1:Y13tartomanyt a kovetkézképlettel’

=HA
C
ES
(
OSZLOP()+SOR()>=14; /1.
OSZLOP()-SOR()<=12; ) 2.
MARADEK(SOR();2)=MARADEK(OSZLOP();2) 113.
);
1;
)

> Az el feltétel azért felel, hogy a bal oldali félfaromszég Ures maradjon, a
masodik ugyanazt teszi a jobb oldalon, mig a haiknéaltétel a haromszdg

sakktablaszérkitdltését oldja meg.

® Az én megoldasombadmportalasmunkalap.

" Itt és a tovabbiakban is, az adott képlet mindig@éses tartomany bal félslemére vonatkozik,
melyet képletmasolassal kiterjeszthetlink az eggsamanyra.
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A kovetked feladat, hogy azgyesekhelyére a kivant értékek kerlljenek. Ehhez
elébb arra lesz sziikség, hogy a sorfolytonos adatablwmyadik helyén talalhaté az

egyes sorok efsadata.
» Készitsik el a sorok sorszadmét tartalmazé oszlapaitol!

=SOR()

» Az elobb készitett oszlopot felhasznalva szamoljuk kkgyes sorokhoz, hogy az
importalt adatsorozat hanyadik eleidtezdidnek majd benne az adatok:
AB1=1

AB2=2
AB2=SZUM($AAS$L:AA2)+1, ...

» A HA() fuggvényben cseréljuk ki a-eseket a 15. sor azon elemére, melynek

majd a sor etshelyén kell allnia!

INDIREKT(CIM(15;$AB1))

» Egészitsik ezt ki azzal, hogy mindig az annyiadémet adjuk meg a 15. sor
kijelolt elemébl kezdve, mint ahanyadik eleménél jarunk a sornak!

INDIREKT(CIM(15;$AB1+(OSZLOP()+SOR()-14)/2))

A feladat Iényegi részével készen vagyunk, mar asasolnunk kell a kapott

ertékeket azsmsmunkalapra.

A bemutatott példak segitségével lathatd, hogydatok importalasa leginkabb nem
a technikai tudast és a kevésbé ismert funkcidkr@atat igényli, sokkal inkabh
kreativitas és az abre tervezés készsége a fontoSok mulik azon, hogy mekkora
jartassagot szereztlink az adatok importalasabamyine van gyakorlatunk a feladatok
|épésekre bontasaban, a tipushibak kiklszobolésédma leggyorsabb megoldas
megtalalasdan, hiszen minden tovabbi tablazatkezelés feladatépul.

2. Datum- és idbkezelés

Habar datum- és dtkezelésre kdzépszintérettségin és ECDL vizsgan is szikség
van, és igy alapsziitismeretnek szamit, gy gondoltam, mégis megéradgmakort

atismeételni. Annak ellenére, hogy igazabol egyafetinazasi bedllitasrol van szé,
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mégis kilon fejezetet kapott, ahelyett, hogZealaformazasegy alfejezete lenne. A

tapasztalatom ugyanis az, hogy nagyon sok didlkbdejé&éves elképzelések élnek,
melyekkel szamos esetben sokaig ,ki is huzzak”.Kesiahogy a kénnyebb feladatokat
sikeresen meg tudjak oldani, ezért aztan nem éntky nehezebb feladatok esetén

miért nem nikodik a ,megoldasuk”.

Az alapved problémata cella tartalmanak és formatumanak 6sszemosodasa
okozza, ami altalanos probléma, til@kusan datumok eseténjelents. Lassunk egy
konkrét péeldat! Ha azt latni egy cellaban, hogy120junius 30.”, néhanyan azt hiszik,
hogy ez a cella tényleges tartalma, mintha csakeggdenne. Ez mér csak azért is
meggondolatlan szemlélet, mert akkor példaul a 2208.30.” mar egy masik értek
lenne, holott tudjuk jol, hogy csak @ellaformazaban valasztottunk egy masik
megjelenitési format. Még egyébként ez is rendbam & tébbségnél. Ami viszont
tényleg gyakran hianyzik a diakok (ne adjisten takafejélbl, hogy ,akkor mi is van

valdjdban abban a cellaban?”.

Probaljuk ki, hogy mi torténik, ha a datumot tartaké cella formatumaltalanosa
allitjuk! Azt latjuk, hogy ,,41090”, melyBl kdnnyen levonhatjuk azt a kdvetkeztetést,
hogy valdjaban egy szamrol van sz0. Ez igy is earExcel a datumokat szamként

tarolja, melynek értéke fliggetlen a megjelenitett alakjato

Miel6tt folytatnank ezt a gondolatmenetet, vegylnk agykkerst!

Ne essunk abba a hibaba, hogy azt hisszik, ez mewktben igy van, vagyis hogy a
formatumotAltalanosa allitva mindig a cella valédi tartalma lesz Kith Vizsgaljuk
meg a kovetkez esetetB3-ba beirjuk, hogy,333333333333333, B4-et pedig elbb
Tort formatumara allitjuk, majd rogzitjuk benne dz3 értéket. Ezt kovéen
kiszamoljuk mindkét érték haromszorosatCaoszlopba. Habar 84 cella tartalmat
Altalanosa allitva 0,333333333333333-at kapnank (mint amennyB3 értéke),
mégsem egyezik meg a két cella haromszoro$#4 =alodi tartalmal/3 (tehat egy

miivelet), nem pedig a tizedes tort.
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B4 - f< | 0,333333333333333
A | B ‘ C D

3a
3| 0.99999999999999900000
1/3] 1.00000000000000000000

s w N =
o
L)
L
L)
L)
L
W W
L)
L
L)
L
L)
L
()
W

~ Atort szamok tarolasa nem tizedes tort alakbatétik, meg ha a formatum
Altalanosra allitasakor ezt is latjuk a szerkégaten és a Cellaformazas ablakban.

Prébaljuk ki, mi torténik, ha megcseréljuk a kérni@tumot! Ha B3-at Tort
formatumura allitjuk, megtévegzinddon1/3-ot latunk a cellaban, holott a valodi
értéke maradt a korabbi tizedes tort® A B4 cellaban 16 tortet (hanyadostltalanos
formatumura allitvaa megjelenitett érték egy tizedes tort, de a valdédiartalom
tovabbra is 1/3, igy annak haromszorosa is maradtTehat a cella formatumanak

atallitdsa nincs hatassal annak tartalmara.

B4 - £« | 0,333333333333333
A | B ‘ C D
1
2 a 3a
3 1/3] 0.99999999999999900000
4 0.333333333] 1.00000000000000000000
5

A formatum atallitasa nincs hatassal a tartalomira.

Erdemes ezt kovéen azt is kiprobalni, mi torténik, ha B4 cellan éllva a
szerkeszilécre kattintunk, maj@&Entert ttlink!

Lathato, hogy aExcelmennyire nem kévetkezetes a valodi értékek ésnadimmok
megjelenitése terén. Ha egy cella formatudiialanosa allitjuk, altalaban a valédi
tartalmat latjuk, de példaul tortek esetén nemarayados értékét, tizedes tort formaban.

Ugyanez datumoknal éppen a valddi tartalmat mutagg.

8 S5t mar 0,33-ot is egyharmadként jelenit meg, harmétumot tortre allitjuk. Ennek az oka az, hogy
ilyenkor azExcelmegkeresi a szdmhoz legkdzelebll&irtet, amit ismer, és ezt fogja mutatni.

® Nem Ggy, mint a datum formatumnal: egy datumnakkelt széveg kénnyen datumma, vagyis szamma
konvertalodik, igy a cella eredeti tartalma, a sgfjwégleg elveszhet.
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A szerkeszilécen is altaldban a valddi tartalmat lathatjukkiketelek itt is vannak:
most nem csak a tort, hanem a datum is kildg adkodibbbinél a hanyados értéke
latszik (de tobb tizedesjeggyel, mint amennyitdtalanosformatum mutat), utébbinal

egy formatum.

Ezek az eltér modszerek kdnnyen Osszezavarjdk a felhasznalékahatraltatjak
annak megeértésében, hogy egy cella értéke és fammaakét kulonbdd dolog. Ha
azonban tisztdban vagyunk ezekkel a zavaré tékiel, konnyedén megoldhatjuk a

felmerib problémakat.

A Kkis kitéré utan, térjink vissza a dadtumokhoz!

Sokaig nehézséget okozott a datumok kezelése ammafika vildgaban, és habér
vannak elterjedt modszerek a probléma megoldasgyakori, hogy kilénbéz
programok eltéen kezelik a datumokat. A bonyodalmat az okozzayhezeket a
datumokat nem csak megjeleniteni szeretnénk, hasenészetesen szamolni is kellene
veluk. Példaul: hany nap telik el ,januar 1.” ésamius 1.” k6z6tt? Januadl napos,
februar28, igy a valass9, feltéve, hogy nem székvrél beszélink. Lathatd, hogy az
ilyen jelledi kérdésekre igy elég nehézkes lehet valaszt aeimi,is1beszélve a datumok
eltarolasanak problematikajardl. Azxcel esetében a kovetk&za stratégia: ,1900.
januar 1.”-t ,1"-gyel azonositjuk, ,1900. januar’-2.,2"-vel, és igy tovabbminden
naphoz tartozik egy sorszamt® Ezzel kénny megvéalaszolni az &bbi kérdést, és még
sok hasonlot is. A ,konverzid”, vagyis az Aaltaluflasznalt formatumban valo
megjelenités aExceldolga, igy nekiink igazabol nem muszdj a szamaddigioznunk,
de mindenképp ismerni kell, mi &ll a hattérben!

Ami a mar emlegetett félreértéseket tovabb sulybaha, hogy ugyiinik, az Excel
nem tUl kdvetkezetes az atalakitasok illetve tiplimherések terén se. Ha eljyalanos
formatumu cellaba beirunk egy datumot, a hagyomanyeéé.hh.nn.
formatumban, kivétel nélkal felismeri, és az ehhextoz6 szamot tarolja el.
Ugyanakkor, ha mas formatummal adjuk meg, sokszak szdvegkeént tarolja el. Ami
pedig még ennél is rosszabb, hogynkient az olyan széveget is datumnak észleli, amit

nem is annak szantunk, tipikusan, ha pont van beadadlyenkor nem vesszik észre

10| ¢tezik ,0” sorszam is, melyhez az egyébként néte ,1900. januar 0.” datum tartozik.
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idében a hibat, akar végleg elveszthetiink szamunknéogoadatokat. Importalast
koveben ezért mindig at kell nézni az adatokat, és alyl@llbiralni az Excel

dontéseit.

Mint irtam, az ,1900.01.01.” az a datum, amit ,lyel azonositunk. Fejtorést
okozhat, ha ennél korabbi datumokkal kell dolgoZqiniszen azok kezelésére azcel
sajnos nem képes. Erre a problémara és egy lekstagggoldasara mutatok egy példat

a kovetkedkben.
6. példa: Nemes 2010-2011 1. forduld, 5/A, B (A szabadsagh&mnoldgiaja)

Ez a feladat is az adatok importadlasaval Ke#d itt azonban datumok
importalasarél van sz4, melyekkel tovabb is keljdnmdolgozni, tehat tgyelni kell ra,
hogy a datumok tényleg helyes értékkel rendelkegizeds ne csak jonak latszodjanak.

Csak ugy, mint a 3. példaban, a forras egy weblap.

A B | C
| 1 |[Ev  Hénap, nap Esemeény
| 2 1848, marcius 15. Az orszaggylles hatarozata kimondja a nemzetorseg felallitasanak sziksegességet.
| 3 |1848. marcius 22, Az orszaggylles elfogadja a nemzetérseg megalakitasarol szald torvenyt.
| 4 1848, aprilis 15. A minisztertanacs Batthyany Lajosra bizza a nemzetdrseg szervezeset.
| 5 1848, majus 7. Y. Ferdinand a magyar kormanynak vald engedelmessegre szalitja fel a fohadparancsnokok
| B |1848. majus 15. A minisztertanacs elrendeli a délvidéki varak megerdisitését.
| 7 [1848. majus 18. Felhivas dnkentesek (honvedek) toborzasara.
| B 1848, jdnius 12 A petervaradi helyorseq tamadasa a karlocai szerb tabor ellen; az akcio kudarceal vegzodik|
| 9 [1848. jdnius 15. A nador Szeth Janost nevezi ki a honvédség féparancsnokanak.

Az elkészitenrtablazat

» Valasszuk ismét a vagolapos maodszert, és illest|ikaz adatokawordbe!
Mivel a forras egy tablazat volt,\&ord nagy eséllyel érzékelni fogja ezt, igy ott
szintén egy tablazatot kapunk. Ezt szbveggé akakHirendezédil/ AdatoR a
forrast menthetjiktxt-be, melyldl importalhatjuk az adatokaExcebe, a B
oszloptdl. Ugyeljink a kddolasra, és az adatok it@hésakor adatum tipus
kivalasztasaraHNB!

» Az A oszlopba johet, hogy 1848 vagy 1849, cellaformaEayéni Normal aB
oszlopnak pedig allitsuk be, hogy a formatuma ,hhfih

» Latszatra kész, de a neheze még csak most jonelfenk, hogy ezek a datumok
1848/1849—esek legyenek, de jol tudjuk, hogy ilkemai datumokat aZExcel

nem tud tarolni. Ugyanakkor B feladatban ki kellene szamolni, hogy melyik
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datum milyen napra esefeltételezve, hogy ,1848. méarc. 15.” szerda volt
Erdekességképpen meg lehet nézni a cellaformazitéstaval, hogy most
milyen év érték tartozik ezekhez a datumokhoz: nagy eséllyeéppen aktualis
eve.

» A trikk a kovetkeé: valasszunk 1848 és 1849 helyett két jovalokés évet,
melyet mar tud kezelni aExce| és a hét napjainak tekintetében ugyanolyan
eredményt ad majd. Ahhoz, hogy ne ,csusszunk aBiokkal, csak az kell, hogy
a kérdéses évek kisebbike akkor és csak akkor megg@éév, ha 1848 is az volt.
Ez azért elegerédfeltétel, mert a kezddnapot megadtuk egy cellaban, és csak két

ev adatival dolgozunk.

» Deritsuk ki, hogy 1848 székv volt-e, és ennek fliggvényében keressiink egy
1900-nal késbbi datumot! Mivel 1848 sz@ev, 1948 megfeléllesz, hiszen ez is

oszthatd néggyel, de szazzal nem.

» Most mér nincs nehéz dolgunk: vonjuk 6ssze egy degtopba azA oszlopot,
plusz még al00-at, illetve aB oszlop hdnap nap részét, hogy egy datumot
alkossanak:
=DATUM(

A3+100;

HONAP(B3);
NAP(B3)

» Az elébbi oszlopértékeinek masolasaval kaphatjuk az ig&bszlopot, az ébbi

oszlopokat térolhetjuk!

» A napok meghatarozasa mar nem nehéz, hasznaljua petdaul azNDEX() |,
MARADEK() HOL.VAN() fiiggvényeket, és egy alkalmas segédtablat a napok

neverl illetve sorrendjétl.

Aki a Libre Office Calc-jat hasznalja, annak joval kénnyebb a dolga, ha 1900.01.01. elGtti
datumokkal kell dolgoznia: ezeket a ,korai datumokat” ugyanis egyszer(ien negativ szamokkal
azonositja a program. Lehet6ség van tovabba a ,0. nap” datumanak kivalasztasara, ami
kompatibilitasi problémakat oldhat meg.

11 Bsvebben a szdévek®l: http://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%B6k%C5%91%C3%A9v
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Az eddig leirtak utan talan senkinek nem okozok lepgést azzal, hogy elarulom:
az idépontokat is szamként tarolja el az Excel Az viszont mér lehet, hogy
néhanyaknak meglepetést okoz, hogy valojabarden datum egyben idpont is, és
minden idépont egyben datum is Akkor vajon miért beszélink roluk kulon? Hiszen
igazabdl csak az a fontos, hogy az adott ,datudt+idatum vagyids formatumban
jelenitjuk meg. Gondoljunk csak bele: adott két nesey idspontja, példaul
,2012.10.31. 17:36” €s ,2012.11.20 16:00". Excelnek természetesen képesnek kell
lennie valaszolnia arra a kérdésre, hogy mennjyitédt el a keth k6zt. Ha a napokra
vagyunk kivancsiak, a valasz ,19”. Ha az érakraaigor ,19 nap és 22 éra”, vagy
esetleg egyszéen csak ,478 ora”. igy mar talan értbehogy a feladatok sokfélesége
miatt nem megengedltethogy egy ilyen jelle program kilon kezelje a datumokat és
az idket.

Kérdés, hogy akkor vajon hogy oldja meg, hogy dtyr@t szambdl ne csak a hozza
tartoz6 datumot, de az dt is megkapjuk. A megoldas nagyon egyfizevalOs
szamokkal. A valés szam egész resze tartalmazza a datumra vakezo
informéaciot, mig a tortrésze az idpontra vonatkozét. igy megoldhatdak a fentihez
hasonlé niveletek, melyek eredménye egy Ujabb szdm. Amennyisak a napokra
vagyunk kivancsiak, olyan formatumot kell valasgztami csak a szam egész részét

mutatja meg, megfeléén atalakitva. Eit még ott van a tort rész is, csak nem latjuk.
Probaljuk ki a kovetkeit!
» Formazzunk meg egy cellat valamilygatumformatumra!

» Vigyunk be egy tetsdeges datumot, természetesen a kivalasztott fonmadk

megfeleben!
» Formazzuk a cell&o:pp:mm tipusura!

A megjelenitett érték 00:00:00. Ennek az oka, hang a szam egész részét adtuk
meg, addig ké&sbb annak tortrészét jelenitettilk meg, ami nullajeimem adtunk meg.

Ez természetesen forditva is igy van:
> Allitsuk egy cella formatumaid:pp:mm tipusuara!
» Adjunk meg egy tetsiteges idpontot, az €bb beallitott formaban!

> Allitsuk at a cella formatumdtééé. hhhhn.  -ra!
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Amit latunk: 1900. janudd., hiszen a tizedes tort egész része nulla maradt.

Mint ezt a 7. példaban is tapasztaltuk, ,datunikidimportalasakor nagyon résen
kell lennink, mert olykor furcsa dolgok kerulhetnak munkaflzetbe. Importalast
kovetben mindig valasszunk egy datumot éétits megjelentt formatumot, migitt

tovabb dolgoznank, hogy ellénzhessiik, minden rendben van-e!

Az eddig leirtak megértését és a témakorhoz tarfpdo figgvény gyakorlasat

segitend, javaslom a 15. példa alapos attanulmanyozasat

3. Cellaformazas

3.1. Atartalom igazitasa

Eredetiieg nem akartam ezen beadllitasi léegeknek helyet adni ebben az
iromanyban, hiszen alapszintudasnak miésul, és az adott cellan jobb egérgombbal

kattintva, aCellaformazasblaklgazitasfulén minden lehéség megtalalhato.

Olykor viszont ,furcsan viselkedhet”, amit bealtitmk, erre szeretnék egy példat

mutatni.
7. példa: Nemes 2010-2011 1. forduld, 5/C (A szabadsagharakiologidja)
A feladat a kdvetkdgket kéri:

» ,aC oszlop szélessége pontosan 50 egység,

* a C oszlopban minden cella pontosan olyan magagy Hleszkedik a
cellatartalomhoz (azaz minden szdveg latszik, @sdlan beltl nincs Ures
.Szovegsor”)”

A feladat teljesen egyértelmbe is allithatjuk élbb az oszlopszélességed-re,
majd betesszik a pipat oda, ho§grtoréssel tobb sorbaNagyjabol nikodik is a
dolog, mint ahogy azt vartuk, alaposabban atnézvesalopot azonban észrevehet
hogy néhany helyen mégis akad Ures ,sztvegsor”..y hoggrt, ki tudja. Ahelyett,
hogy elkezdenénk kézzel 6sszehlzogatni ezeketokatprmjanlatosabb a két beallitast
forditott sorrendben veégrehajtani! Tehatlbdd egy tetséleges, de50-nél nagyobb
oszlopszélességre Allitsuk be a sortorést, és egakkoveben csokkentsik az
oszlopszélességet a kivant méret
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Sok bosszankodastdl, figyelmetlenség okozta port&sél menthet meg minket, ha

ezt megjegyezzik, és a kébiekben figyelink ra.

3.2. Sortorés cellan beldl

A fejlécek mintanak megfelélformazasa sorandabrdulhat, hogy &ortéréssel tobb

sorbaopcio hasznalata mellett cellan belili sortérése szukségunk.
8. példa: Nemes 2010-2011 2. forduld, 5/C (A légipildtainak kiképzése)

A mintan jol lathatd, hogy habar kiférne még awégére, hogy ,#)”, mégis kulon

sorban van.

AD AP AQ AR

Megoszlds a féldi képzési ordk és a

.....

(fé)

Cellan bellli sortorés.

> Alljunk a szerkes#écen az (jj sorba teetitifejezés elé, és nyomjundt+Enter

billentyiikombinaciét!

Ezt megjegyezni nem nehéz, és nem csak a versenyd&ea mindennapokban is
hasznunkra valhat, tipikusan, amikor az oszlophobz6 mértékegységet is a fejlécben
akarjuk feltuintetni, nem pedig mindegyik adat mekgyesével. En szeretem hasznalni
Osszetett képletek esetén is, hogy konnyebbenirdttiek legyen, mely argumentumok
mely figgvényekhez tartoznak. Hasznos lehet abbasetben is, amikor a szamitasok
eredményét egy szoveg részeként adjuk meg: jobbnema bizzuk a véletlenre a

tordelést.

3.3. Karakterformazas

Habar egy nagyon trivialis részét képeziaaakterek formazasaz egyébként sem
nehéz cellaformazastémakorének, egy dologra mégis érdemesnek talakibénni.

Ritkdan van ra ugyan szikség, desfetdulhat, hogy egy cellan belll tdébbféle
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karakterformazast kell bedllitani. Példaul, szenekn hasznalni az M kifejezést

valamely celldban. Erre természetesen van dskgt a szerkesiiécen akar egyesével
is ki lehet jeloIni a karaktereket, és eftén formaznicket. Tehat nem csak cellat lehet
formazni, hanem annak széveges tartalmat, résaekiva is. igy példaul beleirhatjuk
a fejlécbe, hogy az alatta adatok mértékegysége 2mamennyiben nem szeretnénk

az értékek mogott egyesével megjeleniténi.

A

1 adee

Kilonboz karakterformazas, egy cellan beldl.

3.4. Oszlopszélesség, sormagassag

Még az Excelt profi szinten hasznalok kozt is akadnak j6 parakik nincsenek
igazan tisztdban, milyen mértékegység alapjan nilrt@z oszlopok szélességének,
sorok magassaganak bedllitisa. Erdemes ezzelbtisztéenni, hiszen barmikor
szikségunk lehet r4, hogy példaz oszlopszélesség és sormagassag megegyezzen

négyzet alaku cellat készitve ezzel.

A Microsoft Office honlapjan megtalaljuk a megoldast, és mivel nagp@nés

ertheten 6ssze van szedve a lényeg, sz6 szerint idézek:

» ,Egy munkaflizet oszlopaihoz 0 és 255 kdz6tti széfet adhat meg. A
megadott érték a normal bigipussal formazott cellakbanegjelenithef
karakterek szamat jelentiAz oszlopok alapértelmezés szerint 8,43 karakter
szélesek. Ha az oszlopszélesség 0, az oszlop lesjiet

» A sorokhoz 0 és 409 kdz6tti magassag adhatd megrtdkpont
mértékegysegben hatdrozza meg a magassgigpont mintegy 1/72
hivelyknek, azaz 0,35 mm-nek felel meg). A soapéeklmezés szerint 12,75
pont (tehat korilbelll 1/6 hivelyk vagy 0,4 cm) asadk. Ha a sormagassag 0,
a sor rejtett lesz.

* Ha alap elrendezése nézetbdnlgozik (Nézet lap, Munkaflizetnézetek
csoport, Lap elrendezése gomb), I6Bége van hiivelykben megadni az
oszlopszélességet vagy a sormagassagot. Ebbeetherda hivelyk az

12| 4sd aFormatumkadok/ Mértékegységekni fejezetben.
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alapértelmezett mértékegyseg, de centiméterre walggnéterre is valthat
(Bedllitasok, majd a Specialis kategorid®

3.5. Formatumkddok

A cellak formatumanak megadasara Callaformazasablakban van lehéség.
Szamos beépitett leliseg k6zil tudunk valasztani: pénznemek, datumokmalalak
stb. Barmit is valasztunk, egy dologgal tisztdbatl kennink: ezek a bedllitasok

nincsenek kihatassal a cella valdi tartalmaracsupan a megjelenitési formajata.

Példaul, szamok esetén bedllithatjuk a tizedeskeggamat: ekkor a cella valadi
értékét a kivant médon kerekiti a program, és eenjti meg, de a tartalma @tmég
marad a régi. gy, ha tovabb szamolunk a cellaldtpr eza valodi értékkel torténik,
€s nem a kerekitettelHa mégis a kerekitett ertékkel kellene tovablgdohunk, akkor

ehhez olyan fiiggvényt kell hasznalni, mint példEKEREKITES() .

B2 v | =2*A2
A B
1 a | 2a
2 2,4 4,7&
3
2:2,4=4"7?

Ha a megadott leh&tégeknél speciadlisabb igényeink vannak, Bgyéni
kategoridban magunk is adhatunk meg formatumotegfeteb kodokat hasznalva. A

tovabbiakban ezeket a letiségeket tekintem at.

3.5.1. Mértekegysegek

Az Excel rengeteg beépitett formatummal rendelkezik, melydkegépelt szamok
mogott valamilyen mértékegységet tintetnek fel, seég ritka, hogy valami olyanra

van szikségunk, ami nem szerepel a felkinalt éslégiek kozt.

13 A Microsoft Officehonlapjan talalhaté leirasban csupan a 2007-estherz kapcsolddo leirast
aktualizaltam a 2010-es verzi6hoz:
http://office.microsoft.com/hu-hu/excel-help/oszaplesseqg-es-sormagassag-modositasa-HP001216383.
aspx

14 A cella valédi tartalmardl, illetve annak formattdinvald eltéréséi bévebben aDatum- és idkezelés
fejezetben olvashatunk.
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Jol tudjuk, mi ilyenkor a teewsd kivalasztjuk azEgyénikategoériat, majd &lormal

kulcssz6 utan, dupla idézelek kdzt, megadjuk a kivant széveget, Ugyelvelaalasztd

szokozre.
Cellatartalom Formatumkod A formazott cella
1 Normal"kg" 1kg
2 Normal" kg" 2kg
3 Normal" zsak" 3 zsak
4 Normal" par" 4 par
5 Normal" forint" 5 forint

Formatumkoédok és a formazott cellak.

Ebben eddig nem volt semmi 6rdongdsség, valégginnem is mutattam semmi
Ujat. Erdekesebb viszont az a kérdés, hogy vajaradjgk meg a formatumkddban, ha

valami specialis karaktert, esetleg felagy also indexet szeretnék hasznalni.

Habar a Cellaformazasablakban nincs leh&iég karakterek formazasara vagy
szimbolumok beszuraséra, azért nem kell teljeseonelani az ilyesfajta igényeirtkr
Vagolaprol ugyanis van lelieteg specidlis karakterek, szimbolumok beszuraérat
nincs mas teerdthk, mint valamilyen cellaba beszurni a kinézettndgmlumot,

vagolapra helyezni azt, majdzellaformazasblakban a vagoélaprol beilleszteni.

Cellatartalom Formatumkod A formazott cella
1 Normal" m*" 1m?
2 Normal" 272" 2372
3 Normal" &" 3&
4 Normal" 9" 4 e
5 Normal" Bg" 5 EF

Formatumkodok és a formazott cellak.

Nem A&llitom, hogy minden esetben sikerrel jarung, tdl specidlis karakterekre
amugy sincs gyakran szikségunkt, deginkabb csak a fdlsindexeléé kettesés

harmasszokott kelleni. Ezeket a szimbolumokat@amal szévedetitipusnal talaljuk.

31



Cellaformézéas

['szimbolum - . < ")
| samboiumok | Kulénleges kagakterek |
Betiitipus: |(normal szoveg) [v] Akészlet: |Latin-1 kiegészits karakterek -]
DIE|F|G|H|I|J|K|L|M[N|O|P|Q[R|S|T|U"
VIW[X|Y|Z[[|\|][~|_| |alblc|d|e|f]|g
hli|ljlk|[!I[m[n|o|p|g|r|s|t|ju|[v|w|x]|y
z|{|Il}I™ i|ClE|[H[¥|)]|§ ©|2|«|-
-l®lT| A REEAE | N IR ARAR AR
;egutébb hasznalt szimbdlumok: ‘
5| X |F| e |@ 7|2 £|&|&] H@|w|2]-|-]=] >

Superscript Two Karakterkod: 0082 Készlet: | Unicode (hexadecimdlis) E]

(Lgesairds | [ mégse |

A fels) indexelés kettes beszUrasa szimbolumként.

3.5.2. Szamok formazasa

Mar ejtettem pér szot arrdl, hogy lebstg van megadni a megjelenitett
tizedesjegyek szamat. Most azt fogom sorra venityemegyéb beallitasokra van még
lehetiség szamok megjelenitése esetén.

Ha a Szam kategoriat kivalasztva megadjuk a tizedesjegyekms#, majd a
kategoriat atallituk Egyénie, megnézhetjuk az dadbi beallitashoz tartozé
formatumkddot. Ugyanitt egyéb beépitett Iélségek is vannak. Ha elkezdjuk
kiprobalgatni ezeket, esetleg valtoztatjuR,a é€s? helyérzok szamat a tizedesvegsz

jobb illetve bal oldalan, maris rengeteg beallitagunk kiprébalni.

A probalgatasbdl rogton le is iBhetjuk a tapasztalatainkat. Bk&nt nézzik &

helyérz6 hasznalatat:
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Cellatartalom Formatumkod A formazott cella
10,235 0000,0 0010,2
1000,235 0000,00 1000,24
1000,235 0 000,000 1000,235
0,235 ,00 ,24
1000,235 00,0000 1000,2350

Formatumkddok és a forméazott cellak.
A tizedesvess#ol jobbra a tizedesjegyek szamat korlatozhatjuk.
» Ha tobb tizedesjegy van, mint ahany 0, akkor as@dmaval megegyeszamu

tizedesjegyre kerekitett érték latszik.

* Ha tébb nulla van, mint ahany tizedesjeggyel aglerendelkezik, a szam
kiegészul a megfeleszamu, egyébként elhagyhato szam végi nullakkal.

A tizedesvess#ol balra az elhagyhatd nullak kiirasat allithatjuk b
e Ha tobb szamjegy van, mint ahany 0, nem torténiknsevagyis a szam a
megadott ertéknek megfélalzamu szamjegyet jelenit meg ezen az oldalon.

* Hatébb nulla van, mint ahany szamjeggyel az édéklelkezik, a szam
kiegészil a megfelebzamu, egyébként elhagyhaté szam eleji nullakkal.

» Sz0koz elhelyezésével a meghabelyen, ezres tagolast adhatunk meg.
Ha nem kivanjuk megjeleniteni a szikségtelen natldkasznaljuk ® helyett a#

helyérzét a kodban! Ugyanazokra a bedllitAsokra ad tedgiet, és ugyanugy kell

hasznalni is, mint 8-t. Nézziink meg most par érdekesebb példat is!

Cellatartalom Formatumkod A formazott cella
1000000,501 #8 1000000,5
1000000,001 # #8288 1000 000,001
1000000,001 # 888 88 1000 000,

0,35 88 ,35
307782531 "06 ("g8") "gag"-"ga"-"g8 06 (30) 778-25-31
88012354 #ag"-"gag"-"gHg 880-123-545

Formatumkddok és a forméazott cellak.

Egy Ujabb hel§rzé bemutatasa kovetkezik, mely a ké&ildivel megegyez médon
egy-egy szamjegyet képvisel a kodb&n:Az elhagyhatd nulldkat nem jeleniti meg,
hanem szOkozzel tolti ki azok helyét. Erre akkdretesziikséglink, amikor egy oszlop
adatait szeretnénk helyi értékek szerint egymasraidezni, tehat szeretnénk, ha a

tizedesvesgik egymas alatt helyezkednénekl®rmely igazitas eseténArra kell csak
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dgyelni, hogy mindegyik cellaban ugyanazt a kodbiile meg, és hogy sehol ne legyen

kevesebl?, mint ahany szamjeggball majd a szam.

Lehetiség van ezzel a mddszerrel tort alakban irt kitsjeket is egymas ala

igazitani, ekkor a tortjelek kertilnek egymas ala.

Cellatartalom Formatumkod A formazott cella
-10,235 ??9?,?7? - 10,24
-1000,235 ????,?? -1000,24
155000,235 ?P0?,7? 155 000,24
0,235 PP 27,727? ,235
1000000,235 PP P,??? 1 000 000,235
2,25 g "2?/?? 2 1/4
3,42 g "2?/?? 321/50

Formatumkoédok és a formazott cellak.

Habar ritkan van erre szukséggferdulhat az is, hogy a szam elején vagy végén
annyi elhagyhaté nullat szeretnénk megjelenitengranyi csak kifér az oszlopban. Erre

a* kod hasznélataval van leliség.

Cellatartalom Formatumkod A formazott cella
10,235 0000,*0 0010,00000000000000000000
1000,235 *0,00 0000000000000000001000,24
1000,235 *0,*0 1000,00000000000000000000

Formatumkdédok és a formazott cellak.

Idetartozik még az karakter bemutatasa: a mogotte széréprakternek megfelél
térkdz kihagyasara hasznalhat@ourier befitipus esetén ez semmivel sem jelent
tobbet, mint egy sz6kdz, hiszen ott a karaktereydagma szélesek. Mas ligipus
esetén viszont, ha az adatokat egymas ala szekebadyezni, a szokoz elhelyezése
nem lesz elég. Erre a kKdxbiekben mutatok majd egy konkrét példat (10. példa

Nagyon nagy vagy e€ppen Kkicsi szamok megjelenitésetée szilkség lehet
normalalak hasznalatara, mely segiti az értékek attekintésdisszehasonlitasat. Erre
van egy beépitett lehlistég, melyet aludomanyoskategoriaban talalunk meg. Meg
lehet adni a tizedesjegyek szamat, d&gyenikategoriara atkattintva (miutan egyszer
mar elfogadtuk aTudomanyosbeallitast) egyéb valtoztatasokat is végezhetiink a

formatumkod atirdsaval.
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Cellatartalom Formatumkod A formazott cella
0,00056001 0,00E+000 5,60E-004
0,00056001 0,0000E+00 5,6001E-04
560100000 0,00E+00 5,60E+08
560100000 0,0000E+00 5,6010E+08

Formatumkoédok és a formazott cellak.

Gyakran az értékeket szazalékként szeretnénk reediehi, erre szintén van egy

beépitett lehékeg, aCellaformazasablak Szazalekategorigjaban. Mindig dontstk el

elére, hogy edbb megadjuk az értékeket, és aztan formazzuk akeg)lvagy forditva,

mert példaul ha50%-ot szeretnénk megjeleniteni, akkobl#i esetben0,5-et kell

beltnink a cellaba, mig a masodikisénet.

Olykor az is ebfordul, hogy vegyes beallitasra van szikséguniddélszeretnénk,

ha a nem egész szamok Ketizedesjegyre kerekitve jelennének meg, mikozben a

egész szamok a tizedesvésszs az elhagyhato nullak nélkdl. llyenkor feltésele

formazasra van sziikség, mely feltételének kitaddbdseltételes formazasimi fejezet

attanulmanyozasa utan nem lesz nehéz.
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3.5.3. Datumformatumok

Habar utaltam mar r4, hogy nem tul szerencsés szetmtozd datumot ésdéid
elvélasztani egymastél, szamos esetben csak azkegfoglalkozunk, a mésikkal nem.
llyenkor természetes az igény, hogy olyan formatumdasztunk, ami az eltarolt
szambol csak datum vagy csak axdd részt mutatja meg. Ezért kaptak itt mégis ket

kilon alfejezetet.

Szamos beépitett leldstg all rendelkezésiinkre datumok megjelenitéséee, d
érdemes tisztdban lenni az egyes kodrészekkel, hetjgsen specidlis, sajat
igényeinknek megfelél formaban is megjelenithessidket. Aldbb egy 6sszefoglald

tablazat lathatd, mely egy kicsit mas formaba®éice honlapjan talalhat®

Kaod Leiras Forméatum

h A hdénapot szamkeént, az éleulla nélkul jeleniti meg. 1-12

hh A h(_')_na_pot s,z_émként, a megfélesetben az elsullaval 01-12
egydutt jeleniti meg.

hhh A hénapot roviditéssel jeleniti meg. jan-dec

hhhh |A hénapot teljes nevén jeleniti meg. januar—decembey

hhhhh |A hénapot egyetlen bigtel jeleniti meg. j-d

n A napot szamkent, az élsulla nélkil jeleniti meg. 1-31

nn A nqpo_t szé,mként, a megfdiasetben az dqullaval 01-31
egydtt jeleniti meg.

nnn A napot roviditéssel jeleniti meg. H-V

nnnn | A napot teljes neven jeleniti meg. hétb—vasarnap

eé Az évet két szamjeggyel jeleniti meg. 0-99

éeeé |[Az évet négy szamjeggyel jeleniti meg. 1900-9999

15

http://office.microsoft.com/hu-hu/excel-help/egysaamformatum-letrehozasa-es-torlese-HP010342372.
aspx?CTT=1
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3.5.4. Idéformatumok

Akéar csak a datumokndl, a kivant formatumot ittaslok dsszeépitésével allithatjuk
be: azéra, aperc és andsodperdilénbod kddjainak egymasutanjaval.

Kéd Leiras Formatum

0 Az orat szamként, az élsiulla nélkul jeleniti meg. 0-23

Az orat szamkeént, a megfedetsetben az élsullaval
egyutt jeleniti meg. Ha a formatum tartalmazzakkvagy
aPM értéket, az 6rak szama a oras rendszeren alapul.
Egyébkeént az 6rak 24 oras rendszeren alapulnak.

06 00-23

A percet szamkeént, az élaulla nélkdl jeleniti meg.
p Megjegyzeés: A vagy app kddot kdzvetlenil ad vagy az 0-59
00 kod utan, illetve ammkadd ebtt kell megadni.

A percet szamként, a megfélalsetben az elsullaval
egyutt jeleniti meg.

Megjegyzeés: Ap vagy app kodot kdzvetlenll ad vagy az
00 kdd utan, illetve ammkaod ebtt kell megadni.

PP 00-59

m A masodpercet szamkeént, azéehailla nélkul jeleniti meg. 0-59

A masodpercet szamkeént, a megfeletetben az als
nullaval egyutt jeleniti meg.

mm Ha a masodperc tortrészét is meg szeretnénk jefené 00-59
kovetke®d formatumhoz hasonlot kell hasznélni:
O0:pp:mm,00 .

6 AM/PM Az Orat al2 Oras rendszer szerint jeleniti meg. Az Excel|az
' | éjfél és dél kozotti iBpontokhoz a de., a dél és éjfél kozoph-12 de./du

6 am/pm idépontokhoz a du. karaktereket jeleniti meg.

A kovetkeg formatumok sokszor zavardak vagy félrevigelehetnek, ezért csak
indokolt esetben hasznaljdket!

Az eltelt idst jeleniti meg, 6raban. Akkor szokas hasznalni,
[6]:pp ha olyan képletet hasznalunk, melyben a visszaadait 26:02
szama meghaladjaZa-et.

Az eltelt idst jeleniti meg, percben. Akkor szokas hasznalni,
[pp]:mm ha olyan képletet hasznalunk, amelyben a visszbpdate 62:16
szadma meghaladjas®-at.

Az eltelt idst jeleniti meg masodpercben és
szazadmasodpercben. Akkor szokas hasznalni, ha olya|
képletet hasznalunk, amelyben a visszaadott masmalpe
szadma meghaladjas®-at.

[mm],00 3735,80
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3.5.5. Feltételek hasznalata

Lehetség van arra is, hogy a cella tartalmatol tigggmas-mas formaban jelenitsuk
meg az adatot. A feltételszogletes zarojek kozt kell megadni, ezt koveti a
formatumkod. Az egyes részeket pontosvéssilasztja el, €s maximum négy rész

adhat6é meg, melyek valamilyeelacios jellel megadott kifejezések

Ezzel a mddszerrel lelésteg van példaul arra, hogy a tdl kicsi vagy tal ynag
adatokat normalalakban formazzuk, mig a tobbi stdmdagyomanyos formaban
jelenitsiik meg. Azt is leh&tég van kilon kezelni, ha a felhasznald véletleaiiveget
adott volna meg szam helyett, amolyan hibalzemetdban.

Az egyes részek balrdl jobbra haladva torténnektdéélésre, igy a harmadik
részhez nem is adunk meg feltételt, hanem amoleglyébként dgnak” tekintjuk. A
negyedik rész szoveges adat megadasanak formatliitdsara van fenntartva. Ebben
a részben szokas @ jelet is hasznalni, mely a bevitt szoveges adatha vissza.
Példaul:

...;@,: ez nem egy szam”

Cellatartalom Formatumkod A formazott cella
0,3 [<0,001]0,00E+00;[>999999]0,00E+00;0,0000;"nem szam" 0,3000
-8 [<0,001]0,00E+00;[>999999]0,00E+00;0,0000;"nem szam" -8,00E+00
1500000 [<0,001]0,00E+00;[>999999]0,00E+00;0,0000;"nem szam" 1,50E+06
0,00002 [<0,001]0,00E+00;[>999999]0,00E+00;0,0000;"nem szam" 2,00E-05
222 [<0,001]0,00E+00;[>999999]0,00E+00;0,0000;"nem szam" nem szam

Formatumkddok és a forméazott cellak.
9. példa: Egy sajat példa: ,tobblet és hianytipusu cellaforméazas
Formézzuk a celldkat a kovetketeltételeknek megfeléen:
* A pozitiv értékek moge irjuk oda a ,Ft’-ot, és hqgybblet™
* A negativ értékek mogé azt, hogy ,Ft hiany”!
» Az értékek mindkét esetben helyi értekek szerymasgalatt legyenek!

* Nulla megadasa esetén csak egy gondolatjelet jslark meg!

» Ha nem szamot adtak meg, figyelmeztessik a fellésan,HIBA” kifejezés
megjelenitésével!
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Adjuk meg egydire csak a feltételeket:

[>0]#" Ft tobblet";
[<O]-#" Ft hiany";

"HIBA"

A megfeleb igazitast kell még elérni. Eként valoszitileg mindenki a? karakter
hasznalataval probalkozik, hiszen jol tudjuk, hagy éppen erre vald. Kivéve, ha a
szam moge tobbféle szodveget kell irni! Az aldblpl&e sajnos nem fog eredményre

vezetni:

"HIBA"

Az el®s, amit észreveszink, hogy negativ szamok esetén irfjanki a minusz
eléjelet. Ennek oka a feltételek hasznalata: ha szénét hogy az is megjelenjen (bar
bizonyos esetekben ez felesleges), akkof?2?,??? " elé oda kell irnunk azt is.
Ekkor viszont tapasztalhatjuk a korabban mar betotitpelenséget, hogy kis szamok
esetén aninuszel joval az el§ megjelenitett szamjegy elé keril. Igazabol kazzel
tovabb probalkozni: & karakter hasznalata semmiképp nem lesz eredme&eyesd,

hiszen a szam mogé Kiirt két kifejezés kuloribkasszu.

Ha Courier befitipust adndnk meg, és balra igazitast, elég lenegnérni, hany
karakterrel tartalmaz tobbet a hosszabbik kifejeEdskitoldani jobbrdl a rovidebbet
ennyi szokozzel:

[>0]#" Ft  -tdbblet";
[<OJ#" Ft  -hiany--";
"HIBA"

Tetsdleges bditipus megadasa esetén &arakter hasznalatara van szikség. Ha
nem kellene kiirnunk, hogy ,hidny”, csak le kellefoglalnunk az igazitdshoz annyi
térkozt, mint amennyit a ,tobblet” kifejezés elfafjla kdvetked formatumkdd (még

mindig balra igazitas esetén) j6likbdne:
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[>0J#" Ft tobblet";
[<O[#" Ft" t 6 b b | et

"HIBA"

Hogy a ,hiany’-t is ki tudjuk irni az igazitas megidsaval, egy kicsit tovabb kell
okoskodnunk: foglaljunk le mindkét esetben annyyéte mint amennyit a két kifejezés

egyuttesen kiad! Eliba kdvetked képlet sziletik:

[>0J#" Ft tébblet”_h_ i & n_y;
[<OJ#" Ft hiany" £ 6 b b | e

"HIBA"

t;

A kivant igazitast csak akkor kapjuk meg, ha aa&alljobbra igazitjuk !

Cellatartalom| A formazottcella

10000 10000 Ft tobblet
-5800 5800 Ft hiany

0 -
al200 HIBA

A formatumkod hatédsa a celldkra, jobbra igazitastés.

Persze lehet még szépiteni a formazast, példallés, HIBA” igazitasaval, de ezt

mar az olvasoéra bizom.

3.5.6. Szinek megadasa

Habar feltételil fliggéen szinezni feltételes formazassal is lehet, olggyszeiibb a
formatumkddot hasznalni erre a célra. Magyar nybballitasok mellett a kdvetk&z

szineket adhatjuk meg:

o [fekete]
* [fehér]
o [z6ld]
o [kékK]
* [piros]
» [sérga]
* [bibor]
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10. példa: Nemes 2009-2010 3. forduld, 5/E (Holdak)

Egy holdak felfedezésének adatait tartalmazé tabl@tapjan kell dolgozni. A
felnasznalé megad két holdnevet, nekiink pedig egystoval kell valaszolnunk arra a
kérdésre, hogy az éleént kivalasztott hold felfedezésének éké&ibbi, korabbi vagy
ugyanaz mint a masodikként kivalasztott hold felfedez&semve. Az eredméniit

fuggoen kell a kiirt szovegnek pirosnak, kéknek, vaggaék lennie.

A feladat szOvege segit abban, hogy rajojjunk, hdgsmatumkddokkal kell
dolgoznunk:

» A kozép# (alenti dbrakon ,szines”) cellat toltsd ki egyyah numerikus
(tehat nem széveges!) érteket ado képlettel, amielgen esetben a két hold
felfedezési évének kilonbségét tartalmazza! Oldy Inogy — barmelyik két
holdat is valasztjuk, — a cellaban mégse ez azs@@zam jelenjen meg,
hanem a lenti harom lehi#tég kdzul a megfelelmégpedig éppen a minta
szerinti szinnel!”

Phoebe E] felfedezésének éve késGbbi mint | Triton [3 felfedezésének éve
Nereida [Z] felfedezésének éve korébbi mint | Charon E] felfedezésének éve
Larissa (89N2) [3 felfedezésének éve mint | Proteus (89N1) [E] felfedezésének éve

A harom lehefség, és megjelenitésének formaja.
> Készitsiik el a két legordillistat, azE110ésK110cellakhoz csatolva?
» Szamitsuk ki a kért cellaba a két hold felfedeggsnek kilénbsegét!

=INDEX(D7:D99;E110)-INDEX(D7:D99;K110)

> Allitsuk be a kévetkez formatumkaodot &ellaforméazas Egyériategorijaban!

[Piros][>0]"kés sbbi";[Kék][<0]"korabbi";[z6ld]"ugyanaz"

Tehét ha a kilonbség pozitiv, akkor a szam hebatirjuk csak ki, hogkésibbi,
piros szinnel. Ha a kilénbség negativ, kékkel ikykhogykorabbi A ,kilonben ag”
most azt az esetet takarja le, amikor a kulonbs#zere nulla, itt nem kell feltételt

megadni, csak a z0old szint, és a kiirand6 szdveget.

18 Ennek mikéntjésl a Vezérbk fejezetben olvashatsz.
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Abban a specialis esetben, amikor a feltételeink éppen ezek: pozitiv, negativ, nulla, igazabdl el
is hagyhatéak a feltételek, ezek ugyanis az alapértelmezett esetek. Az el6z6 feltétel a
megoldasfajlban ebben a roviditett alakban szerepel:

[Piros]"kés &bbi";[Kék]"korabbi";[Z6ld]"ugyanaz".

3.6. Feltételes formazas

Az adatok gyors attekinthgtégét azzal is ébegitjik, hogy formazéssal kiemellink
bizonyos tulajdonsagu adatokatpssgitve ezzel azok koninydsszehasonlitdsat és a
kirivd esetek gyors észrevételét. Ezeket a fornukads bedllithatnank éppen
manualisan is, de az egyrédizsokkal tobb idt igényelne, masrésir az adatok

megvaltozasa esetén kezdhetnénk az egészéi elolr

Az ilyen esetekre a feltételes formazas valo, aemrcsak a gyakorlati életben
hasznos, de kedvelt ttmaja a versenypéldaknakigesincs is olyan forduld, amikor
nincs ehhez kapcsol6dé feladat. Ritka azonban, hogélda szovege konkrétan a
funkcié hasznalatat kéri, elvaras ugyanis a vergii§l, hogy maguktdl is felismerjék,
hogy erre van szikség. Aki ennek nem tesz elegekéeézel végzi el a formazast,

biztosan nem kap egyetlen pontot sem a feladatra.

Az UjabbExcelrengeteg beépitett leldstget tartalmaz, Ugy, miszinskal&, ikonok
hasznalata, értakt fliggé szinatmenetes kitoltéstb. Ezekél olvashatunk a sugoban,

vagy felfedezhetjik a lehttégeket magunk is.

A versenyeken leginkabb arra szokott sziikség ldrody egy Uj szabalyt hozzunk
létre, ahol a formazando cellakat képlettel jeklki. A formatum megadasa ekkor a

mar jol ismertCellak formazasablakban torténik.
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= ™y
Uj forméazasi szabaly @l&]

Szabalytipus kivalasztasa:

» Az osszes cella formdzasa az értékik alapjan
» Csak az adott tartalmi celldk formdzédsa

» Csak a sorrend elején vagy végén lévo értékek formazasa
» Csak az atlag feletti vagy alatti értékek formazasa

» Csak az egyedi vagy az ismétiodo értékek formazasa

Szabaly leirdsanak szerkesztése:
Ertékek formazasa, ha ez a képlet igaz:

Minta: Nincs formatum beallitva

Coc ) (e )

|

Specialis (nem beépitett) szabaly megadasakor
az utolsé szabalytipust kell valasztani.

Tehat egy U] szabaly létrehozasakor a kovéitkeizkell megadni:

« Ervényességevagyis mely cellakat akarjuk formazni, amennyibajesiil
rajuk a feltétel. A legegysziélsb szerintem, ha mar az elején kijeldljik az egész
érintett tartomanyt, igy a szabaly az egész kigsld vonatkozik majf.

« Formatumot vagyis hogyan médosuljanak a feltételnek elexyét tellak
eredeti allapotukhoz képest. Ha példaul nem adusdy Inetiméretet, akkor
minden érintett cella karakterei maradnak akkoaakekkorak voltak
eredetileg, barmekkora is legyen az.

* Feltételt mely egyiGAZ/HAMIS értéket tartalmazo kifejezeés kell, legyen. Ezt
mindig a kijeldlt tartomany bal felselemére kell megfogalmazni. Csakugy,
mint a képletek mésolaséanél, abszolut hivatkozéees tartomany minden
cellajara ugyanaz a képlet vonatkozik majd, migtrelhivatkozas esetén
annyit ,csusznak” a képletben szefepbrszamok lefelé, mint amilyen messze
van az érintett cella a tartomanydetoratol, illetve annyit ének az
oszlopszamok, mint ahany oszlopra van a kijelo#sbeél$ oszlopatdl.

Nekem egyébként az a modszerem, hogy dsszetetégidbtdk esetén, vagy ha nem
tudom pontosan a hasznalt fuggvény argumentundistajképletet 6bb a munkalap
egy celljjaban készitem el. Zavaré szamomra, hofgjtételes formazas ablakaban, a

feltétel megadasakor nemikddik a sugo, raadasul a billefiet nyilait sem tudom a

" Néhanyan jobban szeretik csak egy cellara/somahiézni a formazast, majdF@rmatummasolé
ecsettel atvinni a tobbi cellara is. Ezt a médsaeonban veszélyesen taldlom, mert megneheziti a
megfelet hivatkozasok megadasat.
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megszokott modon hasznalni. Azt is furcsanak tadaldhogy mig egy cellaban
elkészitve a képletet alapértelmezetten relativatkozasok keletkeznek, amikor a
hasznalandd celldkra kattintok, addig a feltéteimsnazas ablakaban az abszolut

hivatkozas a sztenderd.

Ha elkészlltem, és ugyirtk, hogy jol mikodik, kijelolom a képletet a
szerkeszilécen, és a vagolap segitségével beillesztem etdlds formazas ablakaba.
Ha meg valami gond van, akkor konnyebb megtalalhikst: masoljuk a képletet
lefele, illetve jobbra, hogy megnézzik, a bal detaroktol lefele, illetve jobbra és
cellakra milyen feltétel lesz érvényben. Gyakrarprablémat ugyanis csak a nem

megfeleb hivatkozas okozza.

r | N
Feltételes formazas szabalykezelSje M
Formazasi szabalyok a kivetkezéhoz: | EifEiE gt El
[Ey j szabdly... | | _‘_‘} Szabaly szerkesztése. .. | I K Szabdly torlése | | - |
Szabdly (ebben a sorrendben alkalmazva)  Formatum Ervényesség Ledllitas, ha igaz #
Keéplet: =ES(VAGY( ORA(SCDI+K... |  Adebdslovyz: || =saszses1119 E3 [
Képlet: =VAGY(ORA(SCZ)+FKERES... | AdBbOGUiYyZz L cA52:5G61119 [@ [
Keplet: =ES{ORA($C2)+FKERES(S. .. GE L £A82:5G51119 B3 [l
oK | l Bezaras
A
Feltétel Ervényesség

Kezdilap/ Stilusok/ Feltételes formazas/ Szabalyok keeelAz éppen aktudlis
kijelélésre harom szabaly vonatkozik, ezek mindngya a tartomanyra érvényesgk.

A Szabalyok kezelésablakban lehéség van megnézni, hogy az éppen aktualis
kijeldlésben, vagy akar az egész munkalapon miggaalyok vannak érvényben. Ezek
koziul egyet kijelolve modosithatjuk a paraméte(8itabaly szerkeszt@seagy akar

torolhetjik is Gzabaly torlége

Az ablakban ez a szamomra megtéuesajekoztatas olvashatoSzabaly (ebben a
sorrendben alkalmazva) Talan jobb lett volna a ,fontossagi sorrend” djgzest

hasznalni, a félreértések elkerilése végett. Emk&kr van jeleriisége, ha egy cellara

18 Az Ervényességnédollarjelek automatikusan keriilnek oda, de egyébként semanigeségiik sincs.
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tobb, egymésnak ellentmondo formazast tartalmaalbddy feltétele is teljestl. Példaul,
ha pirosra akarjuk szinezni &nél nagyobb értékeket, z6ldre pedig a parosaki&gra
mi legyen az5-nél nagyobb paros szamokkal? A kérdés ebben aafmam nem
megvalaszolhatd, szikség van annak pontositasarabkakban a fentebb megadott
feltétel szamit fontosabbnak, igy @&dsrban az érvényesil. Ha példaul dbbklemlitett
piros szinezést tartjuk fontosabbnak, annak kedliginek lennie. Ekkob piros lesz, és
nem zoOld. A nyilak segitségével lebsdg van a szabalyok felcserélésre, ezzel
valtoztatva prioritAsukat. Példaul a zold szineagsel$ helyre athelyezvé mar nem
piros, hanem z6ld szirfesz. Ha pedig a z6ld liesizin helyett z6ld hattérszint allitanank
be, akkor a mindkét feltételnek elegetdeelldk mindegyike zdld hattérszinnel és piros
betiszinnel rendelkeznne, fuggetlenil a feltételekeswjet|.

Nekem sokkal testhezallobb a sorrend értelmezésének algoritmikus megkézelitése. Eszerint a
szabalyok kiértékelése éppen ellenkezé sorrendben torténik, mint a felsorolas: alulrdl felfelé
haladva teljesiti az Excel a szabalyokban megadottakat, elrontva esetleg ezzel egy korabbi
(lentebbi) szabaly formazasat. Természetesen ez a fajta megkozelités is ugyanazt az eredményt
szolgaltatja, mint az Exce/ sugdjaban szerepl6 fontossagi sorrend, amennyiben nem hasznaljuk
a Ledllitds, ha igaz jelolénégyzeteket.

A feltételekhez tartozik eglyeallitas, ha igazel6lonégyzet is. Ez egyrészt a korabbi
verzidkkal valé kompatibilitas végett kertlt ideasnészt sok esetben megkénnyitheti a
szabdalyok feltételeinek megfogalmazéaséat is. Erretatok majd egy példat, a
Négyzetszamok kiemelésex10-es tablazatbarcimi feladatban, de ébb — hogy

konnyebben megértsiik adkeb leirtakat — nézzink meg egy egyfbérpéldat!
11. példa: Egy tetsdleges tabldzat minden masodik soranak arnyékolasa

Versenyen sem ritRd hogy egy dsszetettebb feltételes formazasi fetattaegy
része az, hogy a tablazat minden méasodik sora negy¢dbbibl eltérs szini, de
egyébkeént is gyakran alkalmazzdk ezt a modszeszehijé eséllyel megakadalyozza a

sorok kozti ,elcsuszast” olvasaskor.

Természetesen az nem opcid, hogy minden masodikigaltljik, majd bedllitjuk
ra a hattérszint, hiszen egy nagyobb tablazatresetéehetetlen, és egy sor kitérlésénél

vagy beszurasanal kezdhetnénk éladrformazast. A megoldas a feltételes formazas.

19 pgldaul OKTV 2005-2006 3. forduld, 5/B (Tavolsadaid).
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» Készitsik el a képletet egy félréeselldban (igy kdnnyebb szerkeszteni a
képletet)! Ne feledjuk, a feltételt a kijelolt tamhanybal felss cellajara (A2) kell

megadni:
=MARADEK(SOR(A2);2)=0 !

Mivel a SOR() flggvény az adott sor minden oszlopaban ugyarmaredményt
adja, igy kivételesen nem szamit, tesziink-e $ et elé. A sorokra viszont muszaj
relativan hivatkozni, mert kilénben a lejjebbdé&orokat is a szerint szinezné, hogy a
tartomany el§ sora paros sorszamu-e. Erdemes a képletet leégligmasolni, hogy

lassuk a hivatkozasok alakulasat és a feltétag@lg¢sét minden sorra.
» Masoljuk azA2-re elkészlt képletet a vagoélapra!
> Jeloljik ki a forméazando tablazatots Ervényesség

» Valasszuk &Kezdilap megfeleb csoportjaban a feltételes formazast, majd adjunk

meg Uj szabalytA formazando cellak kijeldlése képlettel
» lllesszik be a képletet-£ Feltéte)

A megadott feltétel minden egyes celld@AZ vagy HAMIS értéket ad. Mivel

relativ hivatkozast hasznalturlB2-re a feltétel valojaban

=MARADEK(SOR(B2);2)=0 lesz,A3ra

=MARADEK(SOR(A3);2)=0 stb.

> Allitsuk be a kivant hattérszintFormatun)

A szabalyt alkalmazva az eredmény lathato: a falttaszinezés akkor sem romlik
el, ha beszurunk vagy kitorliink egy sort.

A példa megértését koven érdemesnek tartom a feltételes formézas lemfisan
Ujboli elolvasasat, a leirtak elmélyitése érdekében
12. példa: Nemes 2010-2011 1. fordulé, 5/C (A szabadsagharmkiologidja)

Az 1848-1849-es szabadsagharc esemeényeit tartadnaatéblazat, melynek sorait a

kovetkedkeppen kell szinezni:
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a) ,sérga a hattere (az A..D oszlopokban egyarant)deimolyan eseménynek,
amelynél a C oszlopban szerepel az ,orszétfp/ sz06, és ez Gnmagatol
modosul, ha a feltétel megvaltozik,

b) piros a befiszine (az A..D oszlopokban egyarant) minden olgaménynek,
amely vasarnapra esett, és ez 6nmagatol médosal félsetel megvaltozik,

c) sarga hattéren piros a hétzine (az A..D oszlopokban egyarant) minden olyan
eseménynek, amely egyszerre megfelelbaZ két elvarasnak, és ez is
onmagéatél modosul, ha a feltétel megvaltozik.”

A harmadik pont igazabol nem tartogat szamunkradigbt, hiszen a hiedzin és a
hattérszin nem kizar6 formazasok: ha megadjuk & két pontban leirtaknak
megfeleb szabalyt, akkor azok a sorok, amelyekre mindkiétid teljestl, mindkét
formazassal rendelkezni fognak. Megjegyezném, hdigonyos korabbiExcel
verzidknal ez még nem volt igaz, ezért is szergpklhelyitt a pontozékban kilén az

eéskapcsolatnak megfelefeltétel megadasa.

Sajnos feltételes formézasnal nem lehet helyeaitdsitaktereket hasznalni, igy

szOovegkezél fliggvényekre van sziikség a feladat megoldasahoz.
» Készitsik eE2-ben a formazandé tartomany@sorara aa) feltételt!

=SZOVEG.KERES("orszaggy tlés";$C2)<HOSSZ($C2)

Ha szlikségét érezziik, masoljuk a képletet lefahd/atkozasok ellefrzése végett!
» Masoljuk azE2-ben talalhato képletet a vagolapra!
> Jeloljik ki az egésAl:D329tartomanyt! & Ervényesség

> A feltételes formazas ablakaban illessziik be &ttt majd allitsuk be a sarga
hatteret! & Feltétel, Formatum

» Készitsuk elF2-ben a formazandd tartomany dlsorara ab) feltételt, majd

masoljuk a vagolapra:
=$D2="vasarnap" !

» Jeloljuk ki az egésAl1:D329 tartomanyt, majd a feltételes formazas ablakdban
illesszik be a feltételt, vegul allitsuk be a pirobetiszint!

(— Ervényessédreltétel, Formatum
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Mindkét esetben, a teljes feltétel a sorokra vovak de annak egyes részei a
megfeleb oszlopokra értertibk. Ezért hasznalturk soroknal relativ, az oszlopoknal

pedig abszolut hivatkozas
13. példa: Egy sajat pelda: Négyzetszamok

Ezzel a példaval ébz06r azt fogom bemutatni, hogyan alakulnak a hovazikok,
amennyiben nem soronként, hanem cellanként kethdanunk, majd a edllitas, ha

igazjelolonégyzet nikddéseét.

Emeljik ki a négyzetszamokat narancssarga hatwéedzegy 1810-es, szamokat
tartalmaz6 tablazatban! A nem négyzetszamok kozipaesak legyenek kék, a

paratlanok zo6ld bészinnel formazva!

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11|12 |13 | 14| 15| 16 | 17 | 18 | 19 | 20

21 | 22| 23 | 24| 25| 26 | 27 | 28 | 29 30

31 32 | 33 34 | 35| 36 | 37 38 39 | 40

41 | 42 | 43 | 44 | 45| 46 | 47 | 48 | 49 | 50

51| 52| 53| 54|55 |5 | 57|58 | 59| 60

61| 62| 63 | 64| 65| 66 | 67 | 68 | 69 | 70

71 | 72 | 73 74 | 75 76 | 77 78 | 79 | 80

81 | 82| 8| 84 |8 | 8 | 87| 8 | 8 | 9

91 | 92 (| 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100

Négyzetszamok kiemelése.

> Készitsik el a tablazatot @7l:J10tartomanyba! A legegyszdib, ha feltoltjik
1-t6l 100-ig szamokkal, de ennek most igazabdl nincs isnjésgge: olyan

megoldast kell adnunk, ami a szamok megvaltozastarmress jOl nikodik.
Foglalkozzunk egyéle csak a négyzetszamok kiemelésével!

Ellentétben mind az &bbi, mind az ezt kovétpéldaval, most nem sorokat, hanem

egyeséved celldkat kell szinezniezért masképp alakulnak a hivatkozésok.

» Adjuk meg a képleteAl-re, aK1 cellaban!
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=INT(GYOK(A1))=GYOK(A1)

Mind az oszlopra, mind a sorszanmaativan kell hivatkoznunk, hogy a cellak
formatuma a sajat tartalmuktol fiiggjon. Erdemespldtet végigmasolni lefele illetve
jobbra9 soron illetve oszlopon at, hogy lassuk, az eggdiglkara milyen képlet adodik

majd, és azok milyen értéket vesznek fel.
» Masoljuk a vagolapra axl-re irt feltételt!
> Jeloljuk ki azA1:J10tartomanyt! & Ervényesség

» Véalasszuk a szokdsos mendpontokat a feltételes afasn ablakanak

megjelenéséhez, és illesszik be a képletet a neghalyre! (- Feltéte)
» Adjuk meg formatumnak a narancssarga kitoltéstFormatun)

Fontos, hogy a kitéltésen kivimas formazast ne adjunk megigy a beiszint is
hagyjuk automatikusen. Ekkor a formazas egész egyfieer ,békén hagyja” a cella

eredeti bdtszinét, legyen az barmilyen.

A négyzetszamok kiemelésével végeztink, a parosaéslan szamok formazasa
kovetkezik. A szabaly Iétrehozasa adbdl leirt IEpésekben torténik, igy részletezni nem

fogom.
» Készitsuk el a paros szamok formazasat biztos#idadyt! A feltétel:

=MARADEK(A1;2)=0

» Készitsik el a paratlan szamok formazasat biztegabalyt! A feltétel:

=MARADEK(A1;2)=1

Lathatd, hogy ekkor nem az torténik, mint amit ladat kért: a négyzetszamokat is
kiszineztik kékre illetve zoéldre, holott azoknalkalcsa narancssarga hattérrel kellett
volna ellatni. Az ok az, hogy az egyik feltételufsat koveiten lefut egy masik is.
Sokan ilyenkor beallitigak a négyzetszamokat kiemél szabaly formatumaban a
betiszint feketére, helytelenilLatszatra ugyan megoldja a problémat, amennyiken a
adataink eredetileg feketék voltak, de akkor isdkila nikodése: az egész tablazat
kijelolését koved betiszin-modositds nem lesz hatassal egyetlen cekdna Isolott a
feladat szovege alapjan a négyzetszamoknak a kdzz@litott szinnel kellene

rendelkeznitk.
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Szoftverhiba okozhatja azt a jelenséget, hogy ha egyszer megadjuk az automatikus helyett
a fekete betliszint, hiaba is allitjuk kés6bb azt vissza automnatikusra, a fekete betiiszin
»~bennragad”. Ilyenkor ki kell tor6Ini a szabalyt, és Gjra megadni.

Megoldja az dbbi problémat, ha a feltételeket kiegészitjik adtkedképp:
=ES(NEM(INT(GYOK(A1))=GYOK(A1));MARADEK(A1;2)=0) és
=ES(NEM(INT(GYOK(AL1))=GYOK(A1)):MARADEK(A1;2)=1)

Ebben a konkrét példaban ez még nem nagy munkaetéiebb szabalyok esetén
viszont kdnnyen azza valhat. E helyett a modszbetiebdlcsebb inkabb az ezt a célt

szolgdlo Leallitas, ha igazfunkciét hasznalni: ha mar egyszer formaztuk ayikeg

feltétel szerint, a toébbi szabalyt ne vegye figyabe. Ekkor a feltételek a kbvetkez
egyszeii formaban maradnak:

e

-
Feltételes formazas szabélykezelgje (L2 [t
Eormazasi szabalyok a kivetkezbhiz: | B FiAkaiap EI
] Uj szabdly... | | _‘_‘;I* Szabaly szerkesztése. .. | [ 7 Szabdly torlése | | - |
Szabdly (ebben a sorrendben alkalmazva)  Formatum Ervényesség Ledllitas, haigaz =
Képlet: <INT(GYOK(AL)=GYOK(AL)  ASBBOBUOYYZz  -sastsi0 =] @
Képlet: =MARADEK(AL;Z)=0 aaBbOaUGYYZ2 =EAS1:€1810 (E=] [
Képlet: =MARADEK({AL;Z)=1 paBbOs0GYYZz: | =sAs1:81810 [ [l
| Ok | l Bezdras J
o

A Ledllitas, ha igaz funkcié hasznalata eseténzgstdnek a feltételek.

14. példa: OKTV 2009-2010 2. fordulo, 3/0O (Afrimpex)

Adott egy cég telefonhivasainak adatait tartalmdablazat, ahol a hivasok

idétartama soha nem éri el az egy orat. A feladatekdorméazasa, a kévetk&zepp:

a) ,ha egy beszélgetés az afrikai helydiszerint még 9 ora éit kezddott, de

pontban 9-kor vagy azutan ért véget, akkor annaidem adata dlt, z6ld
karakterekkel jelenjen meg,

b) ha egy beszélgetés az afrikai helyi gxerint még pontban 17 érakor vagy

azebtt kezddott, de 17 ora utan ért véget, akkor annak miratdata dlt, kék
karakterekkel jelenjen meg,
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c) ha egy beszélgetés az afrikai helyi gxerint teljes egészében a 9:00:00-
17:00:00 (zart) idtartomanyon kivil esik, akkor annak minden addtatér,
piros karakterekkel jelenjen meg,

d) végezetll: ha egy beszélgetés az afrikai hedysmbrint teljes egészeben a
9:00:00-17:00:00 (zart) idtartomanyon beldl van, akkor annak maradjon
meg az eredeti (automatikus) szinezése!”

Az utolsé ponttal most sincs dolgunk, tehat csaloimaszabalyt kell elkészitenink.
Elsoként értelmezzik a feladatot, hogy kdnnyebben nuadfioazzuk majd a
feltételeket! A kovetkez jelbléseket fogom hasznali{: — a hivas kezdet®, — a hivas

vége.

a) K <09:00:00 ésV > 09:00: 00 dolt, zold
b) K < 17:00:00 ésV > 17:00: 00 dolt, kék
c) K> 17:00:00 vagyV < 09:00: 00 félkovér, piros
Ha valaki nincs tisztdban azzal, miként kezelikaxel az idt, sziikség van az
idépontok flggvényekkel torténrészekre bontasara, mellyel a kdvetkdmnyolult

feltételek szilethetnek:

b) ES(
VAGY(

ORA(K)<17;

ES(

ORA(K)=17;
PERCEK(K)=0;
MPERC(K)=0

)

)
ES(

ORA(V)=17;

VAGY(
PERCEK(V)<>0;
MPERC(V)<>0

)

)
)

Ha valaki arrdl is elfeledkezik, hogy a hivasok denképpen egy oOra alattiak, akkor
a képlet még tovabb bonyolithaté. Persze a felagwatis megoldhatd, de mivel
Osszetettebbek a képletek, kdénnyebben hibazhatiniellékelt megoldasban ez a

modszer is megtalalhatoHivasok (3)munkalapon.
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A masik modszerhez kitalalasahoz érdeméblelatgondolni, miként is tarolédnak
az Excetben az idpontok. Val6jdban minden dgont egyben datum is, és forditva. A
két fogalom kulonvalasztasat csupan az adja, hdmedesvessitdl jobbra vagy balra
levé szamjegyekkel foglalkozunk-e. Tehat ha csak azttadatum idd részével
szeretnénk foglalkozni (mivel most csak azok |émgel), egész egysten ,le kell
vagni” a tizedesveséil jobbra e$ részt, majd csak ezzel a ,levagott” résszel véigezn
az 6sszehasonlitasokat. Erre kivaMARADEK()fliggvény, amennyiben osztonget

adunk meg.
A kivant feltételek tehat igy is megfogalmazhat8ak:

a) ES( )
MARADEK(K;1)<|D 0(9;0;0);
MARADEK(V;1)>=ID &(9:0:0)
)

b) ES( ]
MARADEK(K;1)<=ID &(17:0;0);
MARADEK(V;1)>ID ¢(17;0:0)

c) VAGY( '
MARADEK(K;1)>ID 6(17;0;0);
MARADEK(V:1)<ID (9;0;0)
)

Erdemes ezeket a tablazattol jobbra ténylegesésaleni, hogy lassuk, ikddik-e
a meggondolasunk. Mellesleg igy sokkal atlathagkBplet, konnyebb szerkeszteni, és

miikodik a fuggvények sugoja is, ha megfeledkeznérikrgamentumlistarol.

Adjuk meg a helyes hivatkozasokat! Ne feledjikelzszitett képlet jelen példanal
A2-re vonatkozik. Mivel azt szeretnénk, hogyAamszloptdl jobbra is ugyanez legyen a
feltétel — vagyis pontosan ezeket a cellakat viizga,le kell régziteni az oszlopokat
egy dollarjellel” (abszolat hivatkozas). A sorokbkefiele haladva mar az aktualis sor
értékeitl szeretnénk, hogy a formazas flggjon, tehat azaarek elé ne tegytnk

dollarjelet (relativ hivatkozas)!

20 A MARADEK()fiiggvény helyett hasznalhat&aNT(K) modszer is.
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Szikség van mél ésV meghatarozasara, hiszenCaés D oszlopban a magyar
idészamitas szerinti fghontok vannak, nem pedig a tarcsazott orszagok#oldg el$
nekifutasra egyszének finik: kikeressik példaulFKERES() fuggvénnyel az
idéeltolodasok értékeit, és hozzaadjuk a vizsgdpamthoz. Ez azonban csak akkor
lenne j6, ha az adottdgont ORA() részéhez adnank, mint ahogysalor elkezdtiink
dolgozni. A mostani modszeriink az, hog§adntok helyett tizedes torteket képzeliink
magunk elé, és annak is a ve#ék jobbra e$ részével foglalkozunk csak. Ar
hozzadadasa nem valtoztatna az értéken semmit §baldjegy nap eltolast jelent), ezért
egy olyan érték sokszorosét kell hozzaadnunk a arag§pontokhoz, ami az egy Ora
értékével megegyezik:

1
— =~ 0,04167
24
igy mar meg tudjuk fogalmazni a feltételee€s nekilathatunk a feltételes formazas
bedllitasainak.

» Ha még nem tettik volna meg, készitsik el a vegldgketeleket, példaul a

tablazat jobb szélén! Nyugodtan masoljuk is végilgnsrzéskepp.
» Masoljuk a vagolapra az egyik feltétel képletétmészetesen a masodik sorbol!

» Jeloljuk ki azA2: Glli19tartomanyt! Ezt Ugy a leggyorsabb, hogy Az-es
cellaba allunk, majd £trl és Shift gombok nyomva tartdsa melletiéeb egy

jobbra, majd pedig eglefelenyilat nyomunk. £ Ervényesség

> Valasszuk &Kezdlap/ Stilusok/ Feltételes formazas/ Uj szalb@dyancsot! Ezen
belll természetesen most is az utolsd szabalytpeesn szikségunk: valaszuk a
Formézando cellak kijelblése képletogiciot!

» lllesszilk be a beviteli mébe a korabban kimasolt képleteth (Feltéte)

» A Formatum gombra Kkattintva, allitsuk be a beillesztett shdi@r tartozo

formazast: a bészint, és hogyslt vagyfélkovérstilusu! (- Formatun)

» Ismételjik meg a fent leirtakat a masik két feltélés!

L Erdemes megnéznikiivasok (2)munkalapot, ahol szerepelnek az emlitett segédcis) benniik a
képlettel.
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4. Adatok attekintését segibé eszkdzok

Ebben a fejezetben olyan eszkdzoket fogok bemutatglyek az adatok attekintését
segitik eb. Beépitett funkciok Iévéhasznalatuk nagyon egyszdy, az eredmény pedig
latvanyos. Sajnos azonban meg van a hatranyukzisitaso alfejezetben bemutatott
részosszes kivéve nincsenek tekintettel az adatok modosulas, vagyis nem
adatkdvetsek.??

4.1. Rendezés

Mivel a rendezés az egyik leglatvanyosabb és egybghkinnyebben elvégezidet
mivelet a tabldzatokkal, tanitdsara mar a korai Szdden sor kerll. Emiatt versenyen
ritkan kérnek egy az egyben rendezést, inkabb esaklyan szikséges lépésként
jelenik meg, egy komolyabb feladat részekéntsEbr egy egyszérpéldan keresztil

mutatom be hasznalatat, majd a hibazasi ésiégeket, érdekességeket veszem sorra.
15. példa: Nemes 2009-2010 1. forduld, 5/A (Locsoléverseny)

Ebben a példaban nincs sziikség importalasra, ankatlals formatumban kapjuk
meg. A feladat a munkalap elnevezése, és a kafilntiziat rendezése, két szempont
alapjan. BEbszor is a locsolok neveK{ locsolt? kell abc szerint nbvekien rendezni.
Mivel egy locsolo altaldban tobb helyen is jartyagazon név tobb, egymas alatti
sorban is szerepelhet. Az ilyen esetekben vannéet@nnak, hogy még egy szempont
alapjan is rendezzik az adatokat: a feladat azt kégy a locsolékon belll a
meglocsoltak nevekt locsolt?) is legyenek abc rendben.

22 oz ,adatkdved” kifejezésen a tovabbiakban is mindig azt fogoterir hogy a kiindulé adatok
megvaltozasa automatikusan hatassal van az eredend&zyegyébként egy altalanos elvaras
tablazatkezelésnél, példaul ezért nem hatarozzgk,réaézésre” egy adathalmaz maximumat, és
hasznalunk inkabMAX() figgvényt.
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A B C D | E | F

1 ki locsolt? kit locsolt? ‘Mivel locsolt?  Mit mondott? Wit kapott? .Hén\r percet toltott ott?

2 |Acs Mate, 20 Belak Diana, 21 kdlni verset csokitojas 15
3 |Acs Mate, 20 Laki Zsdfia, 19 kolni verset csokinyuszi 15
4 |Acs Maté, 20 Pete Diana, 20 kolni verset csokinyuszi 20
5 |Acs Mate, 20 Pittnauer Emma, 21 kolni kellemes Gnnepeket himes tojas 15
& |Agoston Rébert, 15 Balint Zsofia, 18 kolni verset himes tojas 5]
7 Agoston Robert, 15 Hertz Csilla, 22 kolni semmit csokitojas 10
8 A}.gosto o e = — a 50 B 5
_9 ) Agosto o ) i —— 5
10 |Alexa %) Gjsbb gant || X sant tariése || 3 Szint mdsoldsa ” 7| | Bealitasok... |@amk fejiécet m@ 5
11 |Alexa Gf | | — = — 5
12 |Alexa Gl :;::::zés Rjen_dezes alapja Sorrend 15l
13 Ialexa dlil | K locsalt? [=] Ertekek =] Az =] 5
14 |Arany 1) |A2B7 Kt locsolt? [=] |Ertekek [=] |az [=] 15
15 10|
16 5
17 5
i8 h
19 20
20 h
2 15
22 10|

A feladat megoldasa: rendezés két szempont alagjtajlécek megfelélkezelese
mellett.

A legujabbExcelmellett méar sokkal konnyebb dolgunk van, mint gef#bi verziok
esetén. Nincs szlikség a rendedetathlazat kijelolésére, elég annak egyik celldjém.&
A Rendezés kattintva ugyanis automatikusan kijel6lésre kediaz dsszefliggrész
(tablazat), ahol alltunk. Kézi kijelolésre csak akkan szikség, ha valamilyen speciélis

helyzetl®l adodoan a szokasostol etténddon helyezkednek el rendezéradiataink.
> A tablazatban allva kattintsunk Azlatokfiilén aRendezégombra!

> A Rendezésblakot toltsiik ki az abranak megfékmh, majd hajtsuk végre a

rendezést!

A feladatot ezzel megoldottuk.

A gyakorlatlanabbak kénnyen eshetnek abba a hiagy véletlentl a fejlécet is
beleveszik a rendezésbeEnnek a hibanak az elkerlilését egy {@léhyzet segqiti,
illetve arulkodd jel lehet a nem megfélebedllitdsrél az is, hogy az oszlopok
kivalasztdsara szolgald legordilistaban nem az oszlopok neve, hanemijbkt

szerepel.

A Rendezégomb mellett megtalalhaté két masik gomblf\-l ils Ezek azt a
célt szolgaljak, hogy meggyorsitsak asbél leirt folyamatot, amennyiben csak egy

szinti rendezést szeretnénk.

55



Adatok attekintését segieszkdzok

Jo, ha tudjuk, hogy a hagyomanyos rendezési maeleaertil lehdiség Ugynevezett
egyeéni listaszerinti rendezésre is. Példaul, ha egy oszlopaprieveket tartalmaz,
konnyen lehet, hogy azokat nem abécé szerint sigretsorba rakni, hanem aszerint,
hogy hogyan kévetik egymast az évben. Konkrétarapok esetén van is egy beépitett

lista erre az esetre, specialis igények eseténgpddiinialhatunk mi magunk is

'
,sorrendet”.
- | L
Hénap | Rendezés . - B B
februar
december I “’gj_L'Jjabb szint H >( Szint torlése H = Szint masolasa | v Bedlitsok... | [¥] Az adatok fejlécet tartalmaznak
januar Oazlop Rendezés alapja Saorrend
marcius Rendezés |Hgna = = oy
D Ertékek Egyéni lista...
e [Hor =] | BT [=]
i 5
Egyéni listak | B |
Egveni listak |
Egyeni listak: I;isElleIer_nell::
UJLISTA - | |[fanudr a Hozzaadas
|H, ¥, Sze; Cs, P, 5z0, ¥ februar
marcius THirlgs
a|::|'_||is oK | | Mégse
majus
juniLs .
jitlius
augusztus
szeptember
oktober
november
T | |december -
Listabejegyzések elkilonitéséhez lsse le az Enter-t.
[ ok ][ megse |

Egyeéni lista szerinti rendezés, (] lista megadasa.

Ugyeljiink, hogy sose kovessiik el azt a hibat, homykattintunk a haromendezés
gomb valamelyikére, hogy csak par oszlop van Kieléa tablazatbdl! Ha egyetlen
oszlopot jeldltink ki, még kapunk egy figyelme#téizenetet aExcelt6l, de a nem
megfeleb radibgombot kivalasztva igy is végérvényesen elronthatjuk,
0sszekeverhetjik adatainkat Sét, ha tobb oszlopot is kijel6link, de nem az dssizes
akkor még csakibatizenetet sem kapunk
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i
Rendezési figyelmeztetés M

A Microsoft Excel a kijelolésen kivil is taldlt adatokat. Ha ezeket az adatokat
nem jeloli ki, akkor nem lesznek rendezve.

Mit kivan tenni?

Folytatja az aktudlis kijeloléssel

[&endezés... ] { Mégse }

A

Ha nem a kijel6lésdyitését valasztjuk, az adatok 6sszekeveredhetnek.

Fontos azt is mindig szemodd tartani, hogy a rendezéem adatkdvet funkcié. Ha
0j sort adunk meg, vagy atirjuk egy korabbi sotalarat, ismét kérni kell az adatok
rendezeését, hiszen ez magatél nem torténik megordulhat, hogy a versenypélda
készitje pont azt akarja tesztelni, hogy a diakok észtaetjak-e ezt. Elképzelh&t
hogy rendezést kouetn olyan feladatot adnak fel, ami elrontja a koeiabbedllitott
rendezeést. llyenkor bizony figyelmeztetés nélkiglsza kell leépni a rendezési feladatra,

ésUjra elvégezniazt!

Egyedi adatok esetén — tehat amikor a rendézaddtok kdzt nincs két egyforma —
azért van modszer arra, hogy a rendezés az adaltdzasa esetén automatikusan
aktualizaloédjon, ekkor azonban nem ezt a beépitetkciot kell hasznalni, hanem

magunk kell, hogy elvégezziik a feladatot. A kovedkeelda ezt mutatja be.
16. példa: Nemes 2008-2009 3. forduld, 4/F (ECDL)

A feladat egy automatikusan friséulizsgarangsor készitése, amit rdadasul egy
masik munkaflizet adataibodl kell elkésziteni. AzigddrgyaltRendezésunkcio most
nem lesz segitséginkre, hiszen azzal & keéttil egyik feltétel sem valosithatdo meg. A

feladatot képletekkel kell megoldanunk.

Nézzuk ebbb, hogy is néz ki ez a fajl, és az elkésziterahgsor!
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- A - r 23’(’)7 2(;\:]8 L 28)9 2008-as vizsgarangsor:
2 Bacs-Kiskun 8912 6979 1241 gz:’:opde_;tbauj_kmplén
3 Baranya 6 312 4721 682 Post

4 Bekeés § 137 7164 1260 Szabolcs-Szatmar-Bereg
5  Borsod-Abauj-Zemplén 15 394 15 603 1892 Haidd-Bihar

6 Budapest 32866 33684] 4832 = Jc')r-Moson-So —

7 Csongrad 4068 5278 92| (P SP —
8 Fejér 6833] 7319 1268 asz-Nagyxun-5zoino
9 Gydr-Moson-Sopron 7211 7 991 1085 Fe;er

10 Hajdd-Bihar 9464] 10356/ 2084 Békeés _

1 Heves 5891] 6232 ge5| [BacsKiskun

12 _Jasz-Nagykun-Szolnok | *** 7949 7821] _ 1056| [Z2a

13 | Komarom-Esztergom 4825 4723 489] [|Vas

14 Négrad 4240 3619 585 Heves

15 Pest 12297 11049 1950] [Somogy

16 Somogy 6735] 5837 762] [fVeszprém

17 Szabolcs-Szatmar-Bereg 9 461 10 722 1 666 Csongrad

18 Tolna 4071 4006 547 Komarom-Esztergom
19 Vas 5940/ 6381 622] [Baranya

20 Veszprém 4779 5 691 706 Tolna

21 Zala 7 561 6 695 957 Négrad

A baloldalon az ECDL.xIs adatai, a jobb oldalonedébbi adatok alapjan készult
vizsgarangsor, az NJSZT.xIsx egy munkalapjan.

Akik hasznaltdk mar &IAGY() fuggvenyt, azoknak biztosan ed@ytbeugrik, hogy
ez lesz a megoldas kulcsa. A tovabbiakban bemutaomégeredményhez veéet
okoskodas egy lehetséges lépéssorozatat, tehajlegeé megoldas csak a végén fog
kijonni.

Mivel az NJSZT .xIssben is szerepelnek ezek az adatoksadr dolgozzunk eldt,

elhagyva azt a feltételt, hogy BRZDL.xlsadatait hasznaljuk fel.

» Hatarozzuk meg a 2008-ban legtobben vizsgazimat A30-ba, aNAGY()

fuggveény hasznalataval!

=NAGY(M2:M21;1)

» Mddositsuk az ébbi képletet, hogy tudjuk masolni egészett-ig!

=NAGY($M$2:$M$21;1)

» Most azt kell kiokoskodni, hogyan értietl, hogy aNAGY() fiiggvény masodik
argumentuma a rangsor @lsorabanl, a masodikbar2 stb. értéket vegyen fel.
Nyilvdn ez az érték attédl fugg, hanyadik sorbamurdd| az el§ sorhoz képest.
Ebsl kitaldlhato, hogy éSOR() fuggvényt kell hasznalnunk, figyelembe véve,
hogy a rangsor 30. sorban kezédik:

=NAGY ($M$2:$M$21;SOR()-29)
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» Johet a mar jol begyakoroINDEX()-HOL.VAN()  fliggvényparos, hogy a
vizsgazok szama helyett a megye nevét jelenitsigk me
=INDEX(
$A$2:$A$21,;
HOL.VAN(
NAGY ($M$2:3M$21;SOR()-29);

SM$2:$M$21;
0

)
)

» Nincs mas hatra, mint a helyi tartoményhivatkozastécserélni aECDL.xIsf4jl
megfeleb tartomanyaira. Ehhez nyissuk meg a fajijyanabban az Excel
programban, és az €lbbi képlet szerkesztésekor - a lecser&ehd/atkozas
kijelolését koveaten - egyszdien csak kattintsunk &t a masik munkafiizetre, és
jeloljuk ki a megfeled munkalap sziikséges tartomanyait!

Ismét hangsulyoznam, hogy ez a modszer csak akioddik, ha a vizsgazok szama
mind kulonb6s. Ha ez nem teljesll, és példaul Budapesten €ésb8y is a33584-en
vizsgaztak, akkor a képlet mindkét esetben Budepdegja visszaadni, hiszen az
szerepel ébb a tablazatban. Erdemes ezt kiprobalni, és azidgy mi torténik, ha
megvaltoztatunk egy eredményt &CDL.xls fajl megfeleb tartomanyaban, majd

mentést koveéen megnyitjuk az elkésziMISZT .xIsx.

Sajnos nem kizart, hogy ddként nem rikoédik helyesen azExcel Rendezés
funkcidja: az adatok atrendezése elronthatja athkoezasokat. A probléma egy kis

odafigyeléssel megéthet), de akkor sem lenne szabad ennékoetiulnia.
17. példa: Nemes 2009-2010 2. forduld, 4 (Damimpex)

Nyissuk meg az elkészitett munkafiizetet megoldas mappabdl, a
Telefonkdnyv_rossnunkalapon! A tablazatban egy cégnél dolgozdok neeesztasa és
telefonmellékik van megadva, a hozzajuk tartozadmyst illetve az dsszes hivas adatai
pedig fuggvények adjak.

Az Ugyintédkhoz tartoz6 orszagot igy szamoljuk:

59



Adatok attekintését segieszkdzok

=HA(
B2="lgyintéz &";
INDEX(
Hivasok!$B$2:$B$1119;
HOL.VAN( Telefonkonyv_rossz! C2;Hivasok!$A$2:$3A$111
9;0)
);

)

> Rendezzik a tablazatetellékek szerinti ndévekd sorrendbe!

Elsére talan fel sem ihik, de jobban megnézve a képleteket, megddbbenve
tapasztalhatjuk, hogy a mellékekre toftémvatkozasok osszekeveredtek, és igy az
egeész tablazat elromlott. Ha ezt nem vesszik édében, rengeteg munkank veszhet

karba, vagy akar adatokat is veszthetink.

L, Osszes  Osszes Osszes
. 3 A Ugyintézdknél o L, o
Név Beosztas Mellék orszd hivas hivas hivas

€ szama idotartama kdltsége
Toth Timea kozépvezetd 110 22 7:48:58 37025 Ft
Badacsonyi Krisztidn Ggyintézé | 111]Guyana 23 11:08:05 54960 Ft
Toth Vanda dgyintézd 112 Venezuela 24 10:48:01 53190 Ft
Toldi Tamas agyintézd 113 Guyana 6 2:53:57 14 350 Ft
Bakonyi Matyds 114[=Ha(B15="ugyintéz5"; N1 10 3:53:46 20745 Ft
Marosi Istvan dgyintézd 115 Uruguay 26 12:50:43 63 570 Ft
Mak Anna dgyintézd 116 Kolumbia 30 13:46:18 64 650 Ft

Osszekeveredett hivatkozasok.

Lathatd, hogy az ébbi képletben &2 elétt ott van a munkalap neve is. Ez teljesen
felesleges, de gondot nem okozhat — gondolna azrerbrél nem is beszélve, hogy a
hivatkozasokban a munkalapok neveit ritkan adjulg meandékosan, begépeléssel,
hiszen ezt aExcelmaga is elvégzi a cellak kijelolésekor. Itt példannyi tortént, hogy
a Hivasok munkalaprdl visszakattintottam az aktudlis munia és a munkalap
megjeldlése maris odakerllt a cella azonositéjafelgrobléma forrasa azonban éppen
ez a felesleges munkalap-hivatkozas, hogy miéry nelom. Mindenesetre, ha ezeket

kitoréljuk, mar rendezhetjik a tablazatot, mindendynélkuil.

Nem art tehat, ha rendezést ket mindig elledirizziik, minden rendben van-e. Ha
ehhez hasonlo hibat tapasztalunk, megoldas leképlaet atirasa is: a cellakra téréen

hivatkozas megadha®OR() fliggvénnyel is, a hagyomanyos modszer helyett:
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=HA(
INDIREKT("B"&SOR()) ="Ugyintéz &";
INDEX(
Hivasok!$B$2:$B$1119;
HOL.VAN( INDIREKT("C"&SOR()) ;Hivasok!$A$2:$A$1119;
0
);
")

Ez azonban nem egy univerzalis mddszer, és tobbkabuis igényel, mintha
odafigyelnénk a kéretlen munkalap-hivatkozasokufgsére, csupan érdekességképp

mutattam meg.

4.2. Autosziro

Az autoszré szintén egy nagyon egys#ien hasznalhatd, ugyanakkor nagyon
hasznos funkcidja aExcetnek. Egy 6sszefldgtablazat valamely mégn allva, majd
az Adatokflul/ Sziré gombjara kattintva az oszlopok fejlécében legdrdistat jelz
nyil jelenik meg. A gombra kattintva szamos lélség kinalkozik, ezeklr bévebben a

Microsofthivatalos honlapjan olvashatifik

Amit viszont fontosnak tartok leirni, hogy hogynsikddik ez a funkcid. Ezt is csak
azért, hogy 0ssze lehessen hasonlitani a kovetiejezetben bemutatoitanyitott

szirével, ami mar kedvelt ttmaja a versenyeknek.

El6szor is: egy altalunk megadott feltétel a fejlégolelil listajdban ugyanazt
eredményezi, mintha kézzel kijeldlnénk az 6sszganokort, amire nem igaz a feltétel,
majd a helyi meniElrejtés parancsat hasznalnank. igy csa#on sorok maradnak
lathatoak, melyekre teljestl a megadott feltétel Tehat a sorokhelyben torténd,
adatvesztéssel nem jar&zirésésl van sz&*

Méasodszor: a szolgaltat@sitomatikusan nem frissi| tehat az adatok moédositasa

esetén nem valtozik a sorok elrejtett, illetve regjitett mivolta.

2 Konkrétabban itt:
http://office.microsoft.com/hu-hu/excel-help/adasdurese-tartomanyban-vagy-tablazatban-HP0103425

17.aspx?CTT=1

Zf‘ SZirés alatt ebben a fejezetben azt értjik, hogy adakételeknek megfeléladatokkal foglalkozunk.
Ugy, mint amikor tésztat éiriink (nem pedig, mint amikor teat).
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Nagy héatranya, hogygy munkalapon egyszerre csak egy cellatartomanyon
hasznalhat§ valamint a sikitési lehefiségek is korlatozottabbak a kovetéez
alfejezetben leirt modszerrel szembé&z oszlopokra megadott feltételek koztés
kapcsolat all fenn vagy kapcsolat csak az egy oszlopra megadott feltétktee

helyezhet el, kilonbd# oszlopok feltételei kozé nem.

Kllénlegessége, hogy nem csak értékek szerint |aa@ni, hanem példaul

formatum alapjan is.

4.3. Iranyitott sziiré

Ez az opcid az 8bbi Szir6 gomb mellett érhétel, ésSpecialisnévre hallgat, tehat a
specialis siérés és aziranyitott szirés kifejezések ugyanazt jelentik. Voltaképp
ugyanarra vald, mint az @bi autoszrd, de egy kicsit mas elventikddik, és sokkal
tébb mindenre ad lehiéget: lehéiség van bonyolultabb képletek megadasara, és a
szirés helyének megadasara. Ugyanakler sem adatkovet, tehat az adatok

modositasa esetén Ujbdl el kell végezniiaést.

Lehetség van az adatokat oly modoriirse, hogy a kivalogatott sorokat egy kulon,
altalunk megadott helyre masoljg meghagyva igy a tablazatot az eredeti allapotaban
is. Valaszthatjukhelyben sfirést is, ekkor hasonldéan #Rodik, mint az elbb
ismertetett modszerizonyos sorokat elrejt Ha szeretnénk Ujbél visszakapni az
eredeti allapotot, kattintsunk $zirdk torlésegombra, mikézben az érintett tartomany
egy cellajan allunk! Ugyanigy letistég van a szét Ujra igénybe venni, abjbol
alkalmazgombbal.

A sziirés feltételeinek megadasa egy tablazattal torténjkmelynek egy soraba irt
feltételeit azés sorait pedig avagy logikai mivelet kapcsol dssze. Efibkdvetkezik,
hogy csak az ilyen formaju feltételeket tudjuk bldzatba beirni:

AANBAC... \
DAE... V...,

ahol 4, B, ... oszlopokra vonatkoz¢ feltételek, beleértve ebhteaz esetet is, hogy
egy soron belll esetleg ugyanarra az oszlopra mokdki tobb feltételt. Ha a

kritériumok nem ilyen formaban vannak megadva, akéb kell alakitani ilyenre.
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Fogjuk latni, hogy ez mindig lehetséges, és lesdapérra is, hogyan. Dedddb inkabb
kezdjuk két egyszébb példaval!

18. példa: OKTV 2009-2010 1. forduld, 5/E (Karacsonyi ajandékk)

A tdbladzatban egy karacsonyi adomanijtgs adatai talalhatok.

A B C D E F

1 |Név Szeretetszolgalat Iskola Onkormanyzat Vallalkozok Kilfold

2 Auto 0 220 66 27 0
3 Baba 0 120 118 143 30
4 Dominé 82 136 30 85 8
5 Edesség 0 0 182 77 144
6 Elektromos jaték 4 28 191 135 35
7 Faépité 0 82 9 17 0

Adomanyok gjjtése: az oszlopokban a#jis csoportok, a sorokban az ajandéktipusok
talalhat6ak.

Azokat a sorokat kell kigijteni, melyekre az alabbi két feltétel egyike telje

,az Onkormanyzat egyetlen ilyet semijgtt, de a vallalkozdk igen,

» aziskola 120-nal tdbbet, de 150-nél kevesebh#tdgyebhsl, a
Szeretetszolgélat viszont nem kétszandjelgyabot!”

Segitségunkre van, hogy a feladat szévege két posath szedve. Ezeket a pontokat

vagykoti 6ssze, tehat a@dtartomany egy-egy sorat képezik majd.

> Készitsilk el a sgstartomany fejlécét: masoljuk &nkormanyzata Vallalkozdok

azlskola és aSzeretetszolgaldeliratokat egy félredshelyre, példaul35-tsl!
Persze be is lehetne gépelni, de a masolas sokkal biztonsagosabb. Kénnyen el6fordulhat
ugyanis, hogy valamit elgépeliink, vagy nem veszink észre egy sz6veg végén léve

felesleges szokdzt stb. Ekkor az Fxce/ nem veszi figyelembe az adott oszlopra irt
feltételeket, és igy a szlirés hibas eredményt adhat.

» Adjuk meg a feltételeket a kdvetkemintanak megfeléen:

Szeretetszolgalat Iskola Iskola Onkormanyzat Vallalkozék
0>0

<10 >120 <150

>99 >120 <150

Az irdnyitott sidrés szrstartomanya.
Az els) sorba az etsfeltétel kerdilt: 0” és ,> 0”. Utébbit szokas igy is megadni:

— n > 0",
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Erre azonban nincs szikséegyven elég az is, hogy>, 0”. A masodik feltételt mar
nem lehet egy sorban megjeleniteni, hiszen egy $&iféleképp lehet nem kétjeigy
tiznél kisebb vagy kilencvenkilencnél nagyobb. Akalara vonatkozé feltétel mindkét

esetben megmar&d!
» Kattintsunk azAdatokfil/ Specialisgombjara!

» Elsdként meg kell adni a §rend tablazatot I(istatartomany, majd a feltételeket
tartalmazo kritériumtablaSzirstartomany. Mivel az adatokat most nem helyben
sZirjuk, at kell allitani a radibgombot az alapértehmtt bedllitasrél, és
megadnunk a helyet, ahova dirgst kérjik Hova masolja

r B
Iranyitott szirés | 2 ﬁj

Az adatokat

1 Helyben sziirje

@ Mas helyre masolja

Listatartomany: | $AS1:6F$25 =]
Sgirdtartomany: |kISIS35:6M638 |med)
Hova masolja: k!SAS35:9F435 IE|

[] csak az eayedi rekordok megjelenitése

| ok || Mégse |

Az iranyitott siérés ablaka.

Ahogy a képen is latszik, én (gy adtam meg azt, hogy hova masolja a megfeleld sorokat,
hogy A35t6l kezd6dden kijeldltem annyi Ures cellat, mint amennyi az eredeti tablazat
szélessége. Igazabdl azonban elég csak az A35re kattintani, mert akkor is ugyanez lesz
az eredmény.
Ezzel a feladat készen van: az eredeti tablazateflien maradt, a feltételeknek
megfeleb sorokbdl pedig készilt egy 0 tablazat. Mellett&raériumtabla, mely a

késsbbiekben is segit attekinteni, pontosan milyeiréz eredménye is kertlt oda.
19. példa: OKTV 2009-2010 1. fordulé, 5/F (Karacsonyi ajandékk)

» Az elébbi feladat Ujabb széssel folytatodik:

% Ennek a ténynek az elfelejtése tipushibanak sziritig gondoljuk at alaposan, hogy mi mindennek
kell egyszerre teljesulnie!

64



Adatok attekintését segieszkdzok

» ,Gyiijtsd ki az A504dl kezddsen azokat a jatekokat, amelyékbz iskola és
az Onkormanyzat egylittesen is keveseblagtbitly mint amennyi a kilfoldi
adomany volt ezekb Jelenitsd meg az iskolai, az 6nkormanyzati ks8l&ldi
értékeket is!”

Most egy olyan feltételt kaptunk, ami t6bb oszlopzenyardl szol. Eddigi
maodszereink nincsenek segitséginkre, de szererieb@teség van ilyesfajta feltételek
megadasara is. Oszlopnevet nem kell megadnuniethelydairhatjuk példaul azt, hogy
.Feltétel”. Al4 egy olyan logikai vizsgalat jon, tgeminden sorrdGAZ vagy HAMIS
ertéket ad eredmeényil. A kritériumtablaban ezt ngiradszirend tablazat el sorara
kell megfogalmazni, de csak agy, mint amikor képksolasnal relativ hivatkozast

adunk meg, ez majd minden sorra mast fog jelenteni.

> Készitsuk tehat el a kovetkekritériumtablat:

[ &]=catpacrz |

Feltatel
I HAMIS _|

A sZzirdtartomanya és az 151-es cella tartalma.

» Végezzik el a sest:

r© B
Irényitott szdrés | v ﬂ:h,l

Az adatokat

71 Helyben sziirje

@ Mas helyre masolia

Listatartomdny: | SAS1:§F§25 3
Szirdtartomany: | §1850:51851 3
Hova masolja: | ajéndék! $4550] |Es5|

[ c=ak az egyedi rekordok megjelenitéze

| oK || Mégse |

Az irdnyitott sédrés ablaka.

Most csak egy cellat adtam meg a Hova masolja mezGben: igy is ugyanaz torténik, mint
az el6bbi példaban. Ha azonban a feladat azt kéri, hogy csak bizonyos oszlopokat
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jelenitsink meg, netan az eredetitél eltér6 sorrendben, akkor ez a mddszer
pontveszteséget okoz.

LehetGség van arra, hogy elére megadjuk a megjelenitend6 oszlopokat, tetszileges
sorrendben. Ehhez csupan a megfelel6 oszlopfejléceket kell a kivant sorrendben
bemasolni - jelen esetben A50-t6l - és aztan ezeket a fejléceket megadni a Hova mdsolja
mezG6ben.

Tehat a feltételek megadasa, akarcsak az adatbggisinyek esetén,
kritériumtablaval torténik. Matematikailag bizorhdtd, hogy igy az értékek
mindenfajta sirésére lehéség var®, ellentétben a korébban targyalt médszerrel.
Ahhoz azonban, hogy a feltételeket a megdeletmajura hozzuk, kell egy kis jartassag
a matematikai logikaban. Erre mutatok mogbbl egy egyszébb, majd egy nehezebb

példat.
20. példa: Egy sajat példa: Jedlik-dif’

Ez a példa elisorban azoknak készilt, akiknek van egy kis jafipss a
matematikai logikaban, vagy kivancsiak arra, hogyma matematikai hattér, amire az
irdnyitott s#iré6 mikodési elve épil. Elolvasnia azért mindenkinek grele hiszen az itt
leirtak adnak egy olyan szemléletet, mellyel a difpak sokkal koénnyebben
elkertlhebek. Elijeszteni azonban senkit nem szeretnék: eapélapos megértése

nélkul is sikeresen szerepelhetlink a versenyen!

Adott egy iskola tanuléinak eredményeit tartalméatulok.xls tanuldnként minden
tantargybol az év végi érdemjegy, valamint az é&yi @flag. A tanévzaron Jedlik-dijat
kapnak azon tanulok, akik fizikabdl 6tdsek, az égivatlaguk nem kevesebb, mihb,
és a matematika valamint informatika tantargyakikdegalabb az egyikih szintén

0tos érdemjegyet szereztekiiik ki a Jedlik-dijat kap6 tanulok névsorat!
» A konnyebb értelmezés végett jeldljik az allitasagy-egy bdijellel:
» A: fizikdbdl 6tos
» B: az év végi atlag nem kevesebb, mint 4,5

* C:amatematika és informatika tantargyak kozul leghlaz egyik8l 6tos

% |ranyitott s#ir6 esetén lehéség van az oszlopokra szabott feltétel@ssiietve vagykapcsolattal
0sszekotni. Boole algebra alaptételszerint barmilyen bonyolult logikai kapcsolat k&zhet azés,a
vagy,és atagadadogikai alapnfiveletek segitségével, tehat barmely logikai allitégadhat6 a érés
feltételének.

2" Avagy a feltételek kapcsolatanak atalakitiédies diszjunktiv norméalformea.
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> Roviditsik az allitasokat, égCaallitast szedjik két részre:

* A: Fizika: ,=5"
« B: Ev végi atlag: ,>=4,5"
* Ci: Matematika: ,=5"
* Cy Informatika: ,=5"
> A szokasos matematikai jelekkel és a bevezetetijdbekkel a feltétel igy irhatd
le:

ANBA(CyVGCy)

» Ezzel mar sokat tettink annak érdekében, hogy tétéelmegadhatd legyen

kritériumtablaval, egy lényegi |épés azonban mégphian:*®
AANBA(C;VC,)=AANBAC{VAANBAC,

> Ebbsl mar kdnnyen készithettink kritériumtablat.

Fizika Ev végi atlag Matek Informatika
5 >=4,5 5
5 >=4.,5 5

A feltételek atalakitast kovietn mar megadhatdaki@ztartomanyban.

Az egyik didk ezt a medfigyelést tetteEhben az évben, ha valaki matekbdl és
informatikabdl is 6tos lett, akkor kapott Jedlijadi. Vajon helyes-e a megfigyelése?

Szirjuk ki azon diakokat, akikre igaz a kdvetkeztetés!

» Az allitdsokat ismét formalizalnunk kell, hogy azti@lirhassuléket a megfeld

alakban:
* P: matekbol 6tds
e Q: informatikabdl 6tos

* R: Jedlik-dijas

2 Ne feledjiik, hogy ags (konjunkciéprecedenciaja nagyobb, minvagy (diszjunkciéiniiveleté.
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> Az allitds a matematika jel6léseivel igy irhaté7e:
(PAQ)=>R

» Ahhoz, hogy valaki Jedlik-dijas legyen, a matenatikagy informatika 6t6s

mellett kell az év végi minimur,5-6s atlag, és a fizika 6tos is.

P: Matek: ,=5"

Q: Informatika: ,=5"

Ry Ev végi atlag: ,>=4,5"

R»: Fizika: ,.=5"
e (PAQ)=>(RiAR, AN (PVQ))

» Ha valaki matematikdbdl és informatikdbdl is OtElekor természetesen az is igaz,
hogy valamelyikBl 6t6s, igy az allitast igy is felirhatjuk:

(PAQ) = (RiARy)

» Ezt még mindig nem tudjuk swtartomanyba irni, amig at nem alakitjuk olyan
alakra, amiben csaésilletve vagy kapcsolat van. Matematikdbdl talan istisea
kévetked azonossay):

X=>Y=XVvY
» Legyen most:

e XIPAQ
* Y:R{ AR,
» Tehat:

X=>Y=XVY=PAQV (R, AR))
» Kihasznalva @&e-Morganazonossagot:

PAQV(R{AR,) =PVQVR;AR,

2 A kettssnyil akdvetkeztetés (implikécigle.

%0 A feliilvonas a tagadas (negéaciojvaletét jeloli.
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> Ebb3l mar el lehet késziteni a kritérium-tablazatot:

Fizika Ev végi atlag Matek Informatika
<>5
<>5

5 >=4,5

A feltételek atalakitast kovietn mar megadhatdaki@ztartomanyban.

igy azok a diakok lettek kisizve, akikre teljesiilt az észrevétel. Ha csak egk i
kimaradt ebBl, akkor a megfigyelés téves volt, ellenpéldanak gokimarado didkok.
Vagy készitink egy $izést azokra is, akikre nem teljesul a megfigydiéshez tagadni
kell az ebbbi feltételt:

PVQVR,AR,=PAQAR AR, =PAQA(R{VR,)=PAQAR,VPAQAR,

Félreértés ne essék: ha ez &rég nem is ad eredményt, akkor sem mondhatjuk azt,
hogy a ha valaki matekbdl és informatikabol is 6tos, akkap Jedlik-dijat allitas
igaz! A matematika és informatika 0t0s természeiesem elégséges feltétele a
Jedlik-dijnak, mert példaul fizikabol is o6tosnek llkéenni. Az iranyitott S#ré
elkészitésekor csupan azt vizsgaltuk, hogy az atletyzetben igaz-e a diak
megfigyelése, vagyis kivételesen tényleg egybeesnakfizikdbdl és matematikabol

otost kapok a Jedlik-dijasokkal.

Természetesen meg lehetett volna éblal feladatot sokkal egys4dyben is oldani.
Példaul kis#rjuk a Jedlik-dijat kapdkat, majd a matekbdl ésoinfatikabol 6tdst
kapokat, €s a két eredmenyt 6sszehasonlitjuk. $z@re/olna azonban megmutatni,
miként lehet a feltételeket elemi részekre bontésia logikai kapcsolatokat oly modon
atalakitani, hogy azok a ®#tartomanyban megadhat6 alakba keriljenek. Ezekre a
lépésekre egyébként nincs mindig szikség, mertéeggt konnyen lehet, hogy j6zan
paraszti ésszel az ember gyorsabban megoldja dafeta masrésér nem koételed a
feltételeket elemi részekre bontani, és igy OsHedle formaban is megadhatdé a

sZirétartomany’”

31 példaul hasznalhatoak BS() , VAGY(), NEM() figgvények.
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Az ezebtt bemutatott példat is megoldhattuk volna ,egyskben”:

Szeretetszolgélat Iskola Iskola Onkormanyzat Vallalkozék
0>0
<10 >120 <150
>99 >120 <150
Az eredeti megoldas.
| & | =vaGy(B2<10;82599) |
Feltétel Iskola Iskola Onkormanyzat Vallalkozdk
0 =0
I IGAZ _|:=12EI <150

A modositott megoldas: két sor 6sszevonasa.

A feltételek ilyesfajta 6sszevonasatol azonban jdtzbovakodunk, mert tulzasokba
esve megh a hibazasi lehéség, valamint a megoldas menetét is kevésbé

attekinthedvé teszi!

4.4. Ismétlodések eltavolitasa

Egyedi rekordoknak nevezzik a tablazat olyan soradlyekkel megegyézsor
nincs meg egy a tablazatban. Olykor szikség letiat hogy csak ezeket jelenitsik

meg, mert az isméitiések zavarnak a munkankat.

Az ismétbdéseket kétféleképp tavolithatjuk ekglegesen vagy ideigleneseAz
elébbihez azAdatok ful/ Adateszkdzoksoportbol kell azismétbdések eltavolitasa
opciét vélasztani, ahogy ezt tettik az importal@&dgknal, nem is egyszer. Az
ideiglenes lehéségbl eddig nem esett sz0, és habar feladatpéldat melwkthozza

mutatni, bemutatom ezt a modszert is, hatha johmég valamikor.

Talan mindenkinek felint mar, hogy azranyitott szrd ablakdban van egy kis
jelolénégyzet:Csak az egyedi rekordok megjelenitédda ezt beallitjuk, a $zés nem
csak a kritériumtablaban megadott feltételekneggetlaem ted sorokat siri ki, hanem

az ismétbdoket is.
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Amennyiben a helyben g@st valasztjuk, bejeldljik a jetinégyzetet, és nem adunk
meg kritériumtablat,csak az isméwdések finnek el és ellentétben a masik

maodszerrel, nem véglegesen: csak elédt azExcel

4.5. Kimutatas

A Kimutatas- mas néverPivot-tabla- egy annyira kdnnyen hasznalhato funkcioja
az Excelnek, hogy versenyen nem is gyakran szoktak ehapesolodo feladatot adni.
Par kattintassal elkészitibetigyanis egy adatainkat 6sszégmnteraktiv tablazat, ahol
két, a felhaszndlo altal valasztott szempont ategglinek kiértékelésre az ide tartozé
adatok. Az elkészult tablazatra tetszés szeriithatunk be kilonféle groket, tovabb
konkretizalva ezzel, mely adatoknak szeretnénksszdgeét/ atlagat/ mennyiségét stb.

megtekinteni.

A masik ok, amiért meblzik az ilyen feladatokat, hogy sajneg a moédszer sem
adatkdvets: ha megvaltoznak az értékekrissiteni kell a kimutatast, hogy jo
eredményt mutasson. Mindezek ellenére szeretnémismiégmutatni, hiszen a

mindennapi életben igy is a hasznunkra lehet.
21. példa: Nemes 2009-2010 1. fordul6, 5/D (Locsoloverseny)

Az eszkdz hasznélatat ezen a példan fogom bemuaaimak ellenére, hogy a feladat

ezt kéri:

« ,Olyan megoldast valassz, hogy haadatok munkalap adataiban
barmilyen véltozas torténik, akkor annak kovetkemmigtt automatikusan
jelentkezzenek!”

Erre ez az eszk6z nem alkalmas, igy csak csekdlisp@m jarna &épletekhelyett
kimutatassamegoldott feladatért.

Egy husvéti locsolas informécidit tartalmazé tabtaadatait kell megjeleniteni
tablazatos elrendezésben oly maédon, hogy konnyetvadshatdo legyen, hanyan
valasztottdak az egyes modszereket (mit mondtakvdlenivel locsoltak), mindezt a

kapott ajandékok tipusa szerint kilén szamolva.
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piros tojas verset rigmust kellemes iinnepeket semmit

kolni 12 2 18 3
viz poharbol 2 2 1 0
viz kancsobol 5 1 4 0
viz vodorbol 4 4 1 0
viz locsolécsébdl 3 1 2 0,
kolni 36 2 29 6
viz poharbol 5 2 7 5
viz kancsobol 11 1 4 1
viz vodorbol 5 3 3 0
viz locsolécs6bél 2 0 0 1
kolni 46 7 18 8
viz poharbol 16 4 6 3
viz kancsobol 7 2 5 0
viz vodorbal 6 2 3 1
viz locsolécs6bél 2 0 1 1
csokinyuszi verset rigmust kellemes iinnepeket semmit

kolni 108 15 54 20
viz poharbol 23 4 13 7
viz kancsobol 14 4 15 2
viz vodorbal 19 7 9 1
viz locsolécs6bl 10 1 8 0,

A megoldas figgvénnyellacsolok szamanak 6sszegzése a kapott ajandélaszia!
locsoléasi forma, illetve annak fliggvényében, hogymandtak a locsolast medeben.

Kimutatast hasznalva a feladat megoldhaté egyeténézattal”’, ahol az ajandékok
szerinti sirés éppen ezt a négy esetet adja kikBetjik a megjeleniterddadatokat a
sorok és oszlopok kivalasztasaval is, de erre merstlesz szukség.

. A | B | ¢ | b | E
1 Mit kapott? ‘csokinyuszi x|
2
3 Mennyiség [ Ki locsolt? Oszlopcimkék v
4 Sorcimkék | ~ kellemes linnepeket rigmust semmit verset
5 |kalni sal 15 20 108
6 iz kancsobol 15 4 2 14
7 wviz locsolocsdbal 8 i 10
& |viz poharbol 13 4 7 23
9 |viz védorbal g 7 1 19

Az elkészilt kimutatas: a B5-0s cellaban lathat@yhhany olyan locsolo volt, aki
kellemes Unnepeket kivant, kdlnivel locsolt, ékiasaszit kapott ajandékba.



Adatok attekintését segieszkdzok
Nézzuk, hogyan készitléegl egy ilyen kimutatas!

> Alljunk abba a tablazatba, melynek adataibol a katast el szeretnénk késziteni:

alocsolasmunkalapAl:H661tartomany valamely cellajara!

» A Beszuradul/ Tablazatokrészében talalhato imutatasparancs, itt kérhetjik
csupan egy kimutatads, vagggy kimutatas és egy hozza tartozé diagram
elkészitését. Valasszuk az utébbi Iékéget!

» A megjelerd ablakban Ujra ellgitizhetjik a forrast, €s megadhatjuk a kimutatas

helyét. Kérjuk azt egy uj munkalapra!

Egy Uj munkalapon jelenik meg a még ures kimutétidiagramja, illetve egy olyan
felilet, ahol meg kell adni, hogy milyen adatot,gpan kivanunk felvenni a
kimutatasba. Amedlistaban az eredeti tablazat oszlopfeliratai lathat@adeket lehet

vonszolasos modszerred négy tertletre huzni:
» Jelentéss#s: ide kell huznunk #Mit kapott?met, ugyanis ez szolgél a
tablazatban megjelenitett értékekildresére.

» Oszlopcimkéldatsorok a mintdnak megfeléén, aMit mondott?mez kerul
ide.

» Sorcimkeék/Kategoriak: a Mivel locsolt? niezelye.

» Ertékek az 6sszeszamoland6 adatok. Most megfelel pééulocsolt?
mez. Minden esetben tartozik hozza egy szempont, UglydsszegAtlag,
Darab stb. Ezt a£rtékmed-beallitasokal lehet megadni.
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A B C D E F =] kimutatés mezslista v X
1 Mit kapott? csokinyuszi Ei r—
2 Vélassza ki a jelentésbe felvenni kivant mezdket:
3 Mennyiség / Ki locsolt? VI Ki locsolt?
4 kellemes iinnepeket rigmust semmit verset Hany éves?
5 kolni 54 15 20 108 Kit locsolt?
[ 5 e Hany évest?
6 |viz kancsobodl 15 4| 2| 14
| 7 vizlocsolécsdbal 8 1 " 10 I]Mivel locsolt?
VI‘Z OCS? O(ESO O V| Mit mondott?
8 viz poharbdl 13 4 7 23 7] Mit kapott? 7
9 viz vodorbél 9 7 19 Hény percet taltstt ott?
10
11 Mitkapott? 7
12
120
13
100
14
15 80 = T Hazza a mezoket a lenti terlletek kozé:
16 60 it mondott W JelentéssziirG % Osdopaimkék
| 4 H kellemes Gnnepeket Mit kapott? = Mit mondott? =
M rigmust
18 20
19 0 . LA m__N | I __l semmit
A S S S S
20 ‘_&‘\ <?‘é,o ‘pvb ‘»@O .°(°° M verset L — —
21 R 0\-09 Qéo .iob 4 Sorcimkek X Ertékek
&
22 & \oc’ & & Mivel locsolt? ~ Mennyiség /Ki locsolt? ¥
R
23 o
24 Mivel locsolt? ¥
25
| 26 - i 4 Elrendezésfrissités elhalasztasa
[ «» »| adatok | Munkal locsolds " locsolss {If 4 | al

A kimutatas elkészitése, azonos szinnel jeloldsszetartozo részeket.
» Adjuk meg a medket a kép szerint!

Miutan elkészultink, érdemes végigtanulmanyozni eaebségeket, kilonbde
sziréseket végezni, kiprobalni Kimutataseszkozokileken talalhatd beallitasokat. Az
eszkO0z hasznélata egyszelatvanyos és sok lelésteget rejt magaban. A forras
megvaltozasa esetén azonban nem automatikus drissiles, el magunknak kell

gondoskodnunkKimutataseszkozdBeallitasok Adatok Frissités.

4.6. Részbsszeg

A mindennapi életben gyakran felmérigény, hogy elemezzik egy tdbldzat adatait,
majd a kapott eredményeket dsszesitve jelenitsigk Pédaul egy bolt napi szamlgjan
erdemes lehet attekinteni, hogy az egyes arucikiteidszesen mennyi fogyott aznap,
atlagosan mennyit vett ligé egy vasarlo, hanyszor vettek del stb. Ehhez késziteni
kellene egy kulon tétellistat (amiben minden arkaikak egyszer szerepel), és aztan az
egyes arucikkekre g#kitett képletekkel megadni az eredeti tablazatbaamslt

ertékeket. Egy nagyobb tétellista esetén ez a rdagaok idnkbe kerilhet.
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Szerencsére azonban van Bxcelnek erre egy beépitett lelisége, mellyel
rengeteg munkatdl megkimélhetjik magunkat: Aadatok ful/ Tagolas csoportjaban

talalhaté aRészdsszdgnkcio.
22. példa: Nemes 2009-2010 1. fordulo, 5/C (Locsoldverseny)

A locsolas munkalapon talalhaté a tablazat, melyben azt tégjek, kik, kiket
locsoltak meg, illetve Husvét alkalmaval, illetvenek a részletei. Egy fid annyiszor
szerepel, ahany alkalommal meglocsolt valakit. &nénk megtudni minden egyes
fiarol: hany éves, hany lanyt locsolt meg, a megidiclanyoknak mi az atlagéletkora,
hany percet toltétt 6sszesen locsolassal, és &dagmennyi ideig volt egy lanynal

vendégségben.

A feladat megoldasa Részdsszefyunkcioval a legegyszébb, és habar az eszkozre
jellemz bal oldali nézetsavot levagtak a mintarél, azarinak arulkodé jelek: a fiak

neve utan szerapkifejezések.

A [ B [ < D
Ki focsolt? oy HEny  Hemy peicet
éves? évest? toftott ott?
Acs Maté Osszesen 65
Acs Maté Darab 4
Acs Maté Atlag 20 20 16
Agoston Rébert Osszesen 25
Agoston Rébert Darab 4
Agoston Rébert Atlag 15 20 6
Alexa Gusztav Osszesen 30
Alexa Gusztav Darab 4

Az elkészitentlosszegzés, az arulkodo jelekkel.

Ha mar rajottink, mivel is van dolgunk, egy-két atatt dsszekattintgathatjuk a

megoldast, szerezve ezzel hét pontot.

> Mivel az eredeti tAblazatunkat nem lenne jo attdaki a feladat szévege is kilon
munkalapra kéri a megoldast. Részosszefunkcionak viszont kell az egész
tablazat, amit majd ,6sszecsukogathat”. A legegydre az, ha lemasoljuk a
locsolasmunkalapot: kattintsunk a munkalap nevére, &srlagomb lenyomasa
mellett vonszoljuk a kivant helyre. igy a munkalapem athelyeztiik, hanem

lemasoltuk.

» Természetesen tovébbra is kell a kapcsolat az enedekalappal. Toroljuk az

0sszes adatot, majd potoljuk azokabdatokmunkalapra torténhivatkozassal!
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» Adjuk meg a kivanétlagolasnevet az Uj munkalapnak (ami igy kapcsolatban van
az eredeti munkalappal)!

» Tordljuk a felesleges oszlopokat, a feltételesgd®le formazasokat is!
» Jeloljuk ki az egész tablazatot, majd kattintsuméazésszegpombra!

» Csoportositasi alapak mindegy, mit valasztunk, a figgvény @iek legyen az
Atlag.

» Szeretnénk tudni, hogy az egyes fiuk altal meglbclsmyok atlagosan hany
évesek, és a locsold atlagosan hany percet teljgttanynal, tgyhogy jeldljik be
a megfeled oszlopokat. Erdekel tovabba minket a locsolokkélet is, ehhez elég,

ha ugyanitt bepipaljuk Bany évesdszlopat is?
> A tobbi beallitAson most nem kell valtoztatni, katunk batran a@K-ra!

» Fél percen belll meg kell jelenjen az eredményynedd tobbféle nézete kdzul is

valaszthatunk, a bal oldali szamokra kattintva.

» A feladatnak ezzel még nincs vége, szukségunk rransg hogy melyik fid hany
lanyt locsolt meg. Jeldljuk ki ismét a tablazatb&r( ha meg nem 8atetjik a
kijelolést, akkor megmarad), és toltsik ki az abta&rtelemszdien, aDarab
flggvényt valasztva. Amire ilyenkor nagyon vigyakeil, hogy elfogadas étt
vegyuk ki a pipat onnan, hod3észosszegek lecseréldsiszen az ébb képzett

részésszegeket is meg szeretnénk tartani.

> Hasonléan jarjunk el harmadijara is,@gszedliggvényt hasznalval!

%2 Ugyanazon szamok atlaga egyealszamokkal, tehat az egyes locsol6k életkoranatagukkal vett
atlaga éppen az életkoruk.
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Részosszegek L [WRSH| [Részosszegek 7 S| [Részosszegek [ =)
Csoportositasi alap: Csoportositasi alap: Csoportositasi alap:

Ki locsolt? B Ki locsolt? E] Ki locsolt? E]
Melyik figgvénnyel: Melyik figgvénnyel: Melyik figgvénnyel:

Atlag E Darab E] Osszeg E]
Osszegzendd oszlopok: Osszegzendd oszlopok: Osszegzend6 oszlopok:

Ki locsolt? - K locsolt? - Ki locsolt?

V| Hany éves? i_|Hany éves? [ |Hany éves?

V| Hany évest? V| Hany évest? i |Hany évest?

Fl|Hany percet toltott ott? any percet toltott ott? {¥l|Hany percet tolto!

Részosszegek lecserélése
Oldaltdrés a csoportok kozott

V| Osszeg az adatok alatt

Azosszes;ltévoﬁ‘tésa] [ OK ] [ Mégse ] [Azbsszesgltévolitésa] [ OK J [ Mégse | [AZOSszesgltévolitésaJ [ OK ] [ Mégse ]

A Részosszegek megadasa.

> A feladat maris készen van, mar csak ki kell vaksza megfelél nézetet, a bal

oldali szamok kozul valasztva.

Részosszegek képzésénél mindig Ugyeljink azok the&gfeorrendben tortén
generalasara, hogy az eredmény a mintanak meigdaldhelyezkedjenek el. Tehat
mindig azzal kezdjunk, ami legalul fog elhelyezkiédn

A feladat megoldhaté egyébként képletekkel is, de garantdltan nem a verseny ideje alatt.
Erdekességképp azért érdemes lehet megnézni erre egy példat, az el6z6 feladat megoldasaban.

5. Diagram és formézasa

A diagramok készitése a tablazatkezelés alépvétzét képezi, hiszen nagy
segitséget nyuljtanak az adatok attekintésében. E@DREgan vagy kozépszint
érettségin az adatok megfélddijeldlése utdn mar nincs nehéz dolgunk, a feladak
par egyszdibb forméazasi beallitas szokott lenni. Versenyekamekjoval magasabbak
az elvarasok, és gyakran olyan bedllitasokat kermekyeket a megfelél gyakorlat
nélkul csak hosszas keresgélés utan talal meg berefileg, ha még azt sem tudja, mit
is keres igazan.

23. példa: OKTV 2010-2011 1. fordulo, 4 (Viragkarneval)

Az adatok importdlasat kovetn par egyszér képlet segitségével meg kell
hatarozni, hogy a két szamitasi modszer szerinyikna@lkotas hany pontot kapna a

k6zonségszavazason, majd ezeket az eredményeletteegyiagramon abrazolfi.

3 DARABTELI() fiiggvénnyel.
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Ko6z6nségszavazads a Viragkarnevalon

10000 1100

== Helyezési
szammal

—Egyszerl
szavazas

Ladas Matyi Sisu Thomas

Az elkészitenitidiagram

> Jeloljuk ki az adatokat, és szurjunk be egy egyszeszlopdiagramot
Megjegyezném, hogy az Ujaliixcelverziok mar automatikusan felismerik (vagy
legalabbis prébaljak), hogy milyen adatot milyemidban érdemes a diagramon

feltintetni, ezért a kijeldlést egyetlen téglaldppagoldhatjuk!

8000 - [ e e ATty ey St 1
‘ I Egyszer(i szavazas Helyezési szammal,
\
7000 | \Ludas Matyi 1134 6719\
\Stis 724 5599,
6000 I \
| Thomas | liceees L. . 5952,
5000
4000 B Egyszerii szavazds |
. — |
3000 Helyezési szammal |
==
2000 +——
1000
0
Ladas Matyi @] sorjoszlop véltasa
Jelmagyarazat (adatsor) Vizszintes tengelyfeliratok (kategdriak)
| pomiadss || 7 seerkesztés || X etévoitas | ~ [ v | | f szerkesatés
Egyszer(i szavazas Lidas Matyi
Helyezési szammal Susu
Thomas
\

Az adatok kijelolése axdatforras kivalasztasablakban elledrizhets, sziikség esetén
maodosithato.
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Ne legyen zavard, hogy ha a mintan mas adatokaldész A minta nem mindig a
tényleges adatok alapjan késZjierre a feladat szévege mindig fel is hivja adigyet.

Diagramoknal ez még zavarobb lehet, mint a todbo&gnal...

Tehét: egy diagramon két adatsorunk is szerepminta szerint ezek grafikonjanak
eltés stilusunak kell lennilk, és egy-egy sajat filgges tengellyel Kkell

rendelkeznitik®
Allitsuk be ebszor azEgyszef szavazasdatsoranak és tengelyének tulajdonsagait!

» Kattintsunk az Egyszefi szavazasegyik oszlopara (az @bi képen keék

kitdltéssel), majd dervezédulon, aTipusal valasszunk egysZevonal stilust

> Allitsuk be akérvonalnak a megfelé szint és vastagsagot! Ezt megtehetjik a
Formatumfilén, vagy a helyi men{jdbb klikk Adatsor formazasablakaban, itt

viszont aszegélyszimegnevezést kell keresni.

» Szikség van egy adatsorhoz tartozo, sajatdlegges tengelyre is. Ezt ugy
erhetjuk el, hogy az adatsort az eredelsddlege$ tengely helyett anasodlagos
flggdleges tengelyez rendeljik, ami (mivel eddig nem hasznaltuk)eallitas
hatasara fog megjelenni, még pedig a jobb oldafoheallitasra szintén a helyi

menUAdatsor formazasablakban van lehé&ség.
A Helyezési szammabatsor, illetve tengelyének bedllitasai kovetk&zn

» Noveljuk azoszlopok vastagsagatEhhez az adatsor helyi menijében kell az

oszlopok kozti térkdzt cstkkenteni.

» Nincs mas hatra, mirdz oszlopok képpel val6 kitdltéseErre is a helyi menu
Adatsor formazasablakaban van lehidég, de ha az @bieknek megfelél
kijelolés mellett hajtjuk végre a beallitdst, aklar 6sszes oszlopra ugyanazt a
képet allitjuk be. Ahhoz, hogyszloponként eltéb legyen a kitdltés, még egyszer
kattintani kell az egyik oszlopon, hogy csak az egy legyen kijelolve®

Végezzik el a szukséges bedllitasokat mindharonmopmz, kitallbzva a

3 Habar ez sem kizart!

¥ Kicsit talan zavar6, hogy adatsornak hivjuk azeklazon halmazat, melyet a diagramban valahogyan
abrazolunk, és az adatsorhoz rendelt grafikont is.

% Ez a modszer altalaban idikddik: el kattintassal az egész adatsort jeloljuk ki, masadisak az
adott adatpontot. Igy a forméazasi beallitAsokatégdzhetjiik csak egy adatponton is.
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biztositott képeket! A kép megnyujtdsanak elkerilésdekében az elhelyezést
allitsukhalmozottra!

» Adjunk az oszlopoknak megfeteszegélytis!

A mintan lathaté, hogy a két tengelgpninimuma é€s maximuma eltér az
automatikustol. Nem olyan nehéz rajonni, hogy enadieallitasnak valdjaban az a

célja, hogy a két adatsor grafikonja ne takarjadgimast.

» A mintdn példaul anasodlagos tengelgninimuma—100, maximumal100, a
lépték 200. Ne feledjuk, hogy nem kell pontosan ezekhez azkékhez
ragaszkodnunk, hiszen adatsorunk eltér a mintattdévA |ényeg, hogy az

egyszef szavazagrafikonja elférjen az oszlopok felett.

» Valasszuk diszor azelsisdleges flgdleges tengely és nyissuk meg a hozza
tartoz6 Tengely formazasablakot! Ennek elég maximuménagyobbra allitani,
helyet biztositva igy majd a vonaldiagramnak. Legpéldaul10000! igy nem

lesznek tdl kicsik az oszlopok, de azért maradtigienely.

> A masodlagos tengelybedllitisa kovetkeziK. Minimummak —200-at,
maximunmak 1200-at érdemes bedllitani, még ha nem is fordul séfahegy a
szavazatok szdma negativ. Ezzel ugyanis ,eltolaulgrafikont felfele, melynek
kovetkeztében nem takarja az oszlopdiagramot dlesav mintdhoz hasonléan,
megfeleb tavolsagra helyezkedik dile.

Most mar csak par egyssdeallitasra van szikség.

> Helyezziink etimet a diagram felett, a megfeteszoveggel?® A beti formazasa

legyen a mintdnak megfetél

» A diagramterlletnek és a rajztertletnek allitsuk dekékes, szinatmenetes

kitoltest!

» Ahol sziikséges, egérrel allitsuk az egyes részektéigelhelyezését, hogy minél

inkabb hasonlitson a mintahoz!

3" Elrendezésiil/ Tengelyek/ Masodlagos fillgges tengely/ Masodlagos fiideges tengely tovabbi
beallitasai

% Elrendezésiil/ Cimkék/Diagramcim

80



Diagram és formézasa
> A jelmagyarazat terllete legyen fehér kitdltészegélyes!

Erdemes Osszevetni az altalam leirt pontokat agkédsi Utmutatdval. Vannak
részek, amikért nem is jar pont, de mivel versdait aem tudjuk, mi ér pontot, és mi
nem, munkank soran igyekezzink minél inkdbb a rho#ahasonlo diagramot
késziteni! Gyakorlas soran egyébként mar péar felagegoldasaval, lepontozasaval
szerezhetlnk egy kis tapasztalatot arrol, hogyaéigen miért jar pont, €s mire nem. Az
elhelyezésekkel, méretezéssel példaul nem érdeonlesdsét tolteni, altalaban nem

kovetelik meg a pontos egyezést.
24. példa: OKTV 2010-2011 1. forduld, 5/G (Tisztavatas)

A feladat az, hogy diagramon abrazoljuk a tisztkdtkér szerinti eloszlasat. Van
hozza minta, melyit minden sziikséges adat leolvashatd, a feladatgbéwecsupan ezt

emelték ki:

» ,Az oszlopok formazasanal nem muszaj pont ezekzinaket valasztanod, de
ugyelj arra, hogy kulénb@zszineket hasznalj!”

A B C D E F G

- Eletkor szerinti eloszlas
6

450 -

350
300
250
200

150 -
100 -
50 -

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 év

RN O D WIN e

o

=
(=]

e
N

2R e e
oA w
o

[
~

Az elkészitentidiagram.

Természetesen &@zor az adatforrast kell elkésziteni, melyhe@BAKORISAG()

fluggvényt érdemes hasznalni.

> Jeldljik ki aGYAKORISAG() fliggvény eredménytdmbjét, majd szarjunk be egy

csoportositott oszlopdiagraot

» Most azx tengelyen a kovetkézkategoriak olvashatéalk; 2, .... Ez nekink nem

j6, cseréljuk le az életkorokraTervezésful/ Adatok kijeldlése Vizszintes
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tengelyfelirat Szerkesztésnajd jel6ljuk ki a megfeléltartomanyt, gyelve, hogy
az esetleges oszlopcimet ebbe a kijel6lésbe naikdple!

Az adatsor grafikonjanak formazasa kovetkezik.

» Kattintsunk egyet az oszlopokra, és valasszuk gi meenuldl az Adatsorok

formazéasgparancsot!

» Elséként vegylk le az egyes oszlopok kozti térkdztarall azAdatsor beallitasai

részen!

Ha a feladatszovegben nem lenne ott az idézett atpakkor az egyes oszlopokat
egyesével kellene szinezni: az egész adatsor Iggeldutan egyet kattintunk az egyik
oszlopon (hogy csak az legyen kijeldlve), majd &iheenl Adatpont formazasa
parancsot valasztjuk. igy azbbihez hasonlé ablak nyilik meg, melyben a végtettaj
bedllitasok csak a kijelolt adatpontot modositjéiktudjuk megvaltoztatni a kitdltés
szinét, minden egyes adatpont esetén. Van azonbgnggorsabb mabdszer is,

amennyiben nem ragaszkodunk konkrét szinekhez.

» Az Adatsorok formazasablakban, &it6ltés résznél, tegylink pipat a kdvetkez
jelolonégyzetbe: Adatpontonként valtozé szimelgy egyszerre bedllitottuk a

kivant, eltéé szinezést az 6sszes adatpontra.

» Végezzik el a még  hianyzé formazéasi  beallitasokatEzek

leirasara - egyszésegik miatt - nem térek kbtaebben.

Erdemes észrevenni, hogy a kapott diagram nemlabkiinformaciot azon kiviil,
hogy a legtobb tiszR3 éves. A tobbi korosztalynal szinte nem is latsaz oszlop,
olyan kicsi. Versenyéként ezzel nem kell tédniink, hiszen a feladatot megoldottuk,
de egyebkeént érdemes elgondolkodni azon, hogy Vvagmyan lehetne ezen javitani.
Példaul masik diagramtipus véalasztasaval, adatfekr elhelyezésével lehet, hogy

informativabbd valik a diagram.
25. példa: OKTV 2009-2010 3. fordulo, 4 (Szimulacio)

Csakugy, mint a virdgkarnevalos feladatnal, most dBagram elkészitésérszol az
egész feladat. Mintdt most nem mellékeltek, igy kgt nehezebb lehet a feladat
értelmezése és a megoldas megtervezése, ugyangkkgar beallitast illéten

szabadkezet kaptunk.
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A feladat egy naprendszerink bolygoinak mozgasagjetenitt szimulacio
adatainak kielemzése. Konkrétabban: a bolygdok gésnsebességét kell szemléltetni, a

palyasugar fuggvényében.

> Elsoként par atlag kiszamitasara van szikség, az eébafenntartott, 6sszevont

cellakban.

Ezutan j6n a neheze: ki kell valasztani a megietkhgramtipust. A feladat kilén
kéri, hogy a kozbuts értékekél is kapjunk informaciot, tehat nem elég csak a
kiszamitott értékeket jeldlni egy-egy ponttal, hanealamilyen folytonos vonalat kell
megjeleniteni. Sokan ilyen esetben gondolkodasih@konaldiagranot valasztanak,
helytelentl: az abrazoland6 grafikon egy matematiKaygveny lesz, igy nem
megengedett, hogy a tengelyeken ne aranyosan lekjygenértékek feltiintetve (ekkor a

kozbuls értekekél is hamis informaciot kapnank).

A keringési idG fuggése a palyasugartol
3500

3000
2500
2000
1500
1000

500

0 < = <
2 33/4 51/4 8 271/4 501/4 1011/4 1581/4

Az értékek torzulasdonal stilusa diagramnal.

> Jeloljuk ki a két abrazolni kivant oszloptartomarf2:B41 és D2:D41), és

valasszuk @8eszuradil/ Diagramokrész/Diagram Iétrehozasgombot D VA
megfeleb tipuscsoport tehat nem\éonal lesz, hanem &ont (X Y), valasszuk

ebl®bl példaul eztPont gorbitett vonalakkal és jeldkkel!

A gyakorlatlanabbak ezt kovetn megdobbenve tapasztaljak, hogy ,nincs vonal”.
Egy par perces probalgatassal mar megséjtinelgy a problémat adsszevont cellak
okozzak. No de akkor mit tegylink? Az értékek osatetlakba tortééh masolasa meég
csak megoldana ezt a problémat, de pontvesztesi@gaa!

83



Diagram és formazasa

» Nyissuk meg az Adatforras kivalasztasa ablakot! A meglévd forrast toroljik,

ugyanis Ujra fel kell venniink az adatokat!

» Valasszuk a Hozzaadas parancsot, €s adjuk meg 0jbdl a megfelel6 adatokat: most
ne a tartomanyok folyamatos kijelolésével, hanem kattintgassunk egyesével az

Osszevont celldkra, a cfrl gomb nyomva tartasa kozben!

Fold 51/4

....... : ey
N \
\ ]
Mars 8 \ 3400 34,10 |
\
) N
\ \

_______

A megfelel6 adatkijelolés dsszevont celldk esetén.

> Formazzuk a diagramot a kértnek megfeleléen! Erdemes lehet a tengelyek
minimumat és maximumat ismét rogziteniink, illetve a tizedesjegyek szamat
nullara allitani. Utobbit a Tengely formazasa ablak/ Szam paneljén tehetjiik meg.

Keringési idé (s)
3000

A keringési id6 fiiggése a palyasugartol

2500
2000
&

°
1500

1000

160 Pélyasugar(cm)

Egy maximalis pontszamii megoldas.

Ezzel a feladatot meg is oldottuk.
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26. példa: OKTV 2010-2011 2. forduld, 3/I {rhajésok kiképzése)

A feladat egy kordbban elkészitett, megoszlasaaniltet tartomany abrazolésa.

AO | AP |AQ| AR AS | AT | AU | AV | AW |  AX
1]
et e Repiilési 6ra
Megoszlas a foldi képzési orak
2 |és areplilési ordak szama szerint
3 (f6) 0 70 | 73 | 75 | 78 81
[ 4 | 69 | 72| 74| 77 | 80
5 kozott vagy téhb
[ 6 | 0 |399 2 0 0 0 1 0
| 7 | Foldi | 400 | 424 — 1 0 0 0 0 1
8 | képzési | 425 | 444 0 3 1 6 9 4
(9| ora [4a45 459 o |olal5]6e 1
10 460 vagy tébhbh| 1 0 0 L 5 1

A diagram adatforrasa.

A diagramot egy minta alapjan kell elkésziteni, ybél rogton latni, hogy melyik
tipust kell valasztani. Az eredmény olyan lesz, than egy haromdimenzios
koordinatarendszerben abrazolnank az adatokat:teagelyen a foldi képzési érak, az
y tengelyen a repulési orak, a figgges £) tengelyen pedig az ezen értékekhez tartozo
szam jelenik meg, vagyis, hogy hany olyan pilota,\akik ezen 6éraszamokat érték el.

Latni fogjuk, hogy az elkészités elve azért eltéil @ matematikai szemlélétt

Megoszlas a
foldi képzési orak
és a replilési orak

szama szerint
(f6)

0 Repiilési orak (-tol)

Térhatasu oszlopdiagram, hat adatsorral. Ennyi adahagyomanyos
oszlopdiagramon eléggé zsufoltan helyezkedne el.

» Az adatforras kijelélése nélkil, szarjunk be eggrhatasu oszlopdiagramti
Természetesen igy semmi nem fog megjelenni a dragréleten, de most jobban

jarunk, ha magunk adjuk meg az adatforrast.
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Akkor sem kell kétségbe esni, ha egyébként nem tudjuk, melyik diagramra van
szilkséglink. A diagramtipus folé helyezve az egérmutatot, révid leirds olvasgatd a
diagramtipus sajatossagairdl, és arrdl, hogy mikor érdemes hasznalni. Ezek alapjan, vagy
esetleg egy kis probalkozassal mar meg lehet talalni a feladatnak megfelel6t. Persze még
jobb, ha a versenyzd ismeri mindegyik tipust, hiszen akkor nem azzal megy el az ideje a
versenyen, hogy keresgéli, mire is van sziiksége.

Beszuras Korrektura MNezet Fejlesztoeszkazak

‘ o ol [i_u —
ln X = 4 “ \_ "iq.) ZVaRn T e = =l Ow
I Sav  Terulet Pont Egyéb | Vonal Oszlop MWyereség/veszteség | Szeleteld | Hivatkozas | Szaveado

L -

{Osziop | Vonal Torta

*

| | Kétdimenzids osziop ] Ertékgdrbék szlird | Hivatkozasol

| (=] 48

I=| Térhatasu oszlop

\oal =8 93| 53

AQ AR As | AT | au | Aav | aw | ax

=

Repiilési ora

| Henger Térhatasi osziop
| | Bm s 3 Ertékek dsszehasonlitasa kategoriak és
| D‘“j I[ | I | @adatsorok mentén, harom tengelyen. 1] 73 75 78 g1
- = : : : Egyforman fontos kategdridk és 2 74 77 80
i Kip . . . _adatsarok esetén hasznalhata. kiiziitt vagy tébb
l . L i mﬂ' [ a} 399 0 0 0 0 1 0
4| | AL LA |28/
|ANSS) | ACHE| | SO |[TPCR g 0 0 0 0 0 0
kozdtt
Piramis EE 0 2 0 7 13 4
A A. 459 0 0 1 5 B 1
i l‘ﬁ& |Lh’ L ll‘r ) |”‘I&$ vagy tobb 1 0 0 4 7 1

g'h Minden diagramtipus..,

A megfelef diagram kivalasztasa és annak leirasa.
» Valasszuk a diagram menuszalagjadatok kijeldléséehetiséget!

Mint mar utaltam ra, az elkészitésének mddja netjestn egyezik meg a
matematikaban tanultakkal. Itt nem,}) pontokhoz rendeliink egy értéket, hanem
kulonallo adatsorokat helyeziink el, csak éppen @zdilggleges tengelyhez rendelve

oket. A két masik tengely a megjelenitett értekategoriat szemlélteti.

» Vegyuk fel az el§ adatsort azAdatforras kivalasztasaablak/ Hozzaadas
gombjanak segitségével: az adatsor nevaS&cellabdl 0), az értékek pedig az
eloszlasokat tartalmazo élsszlopbdl kerllnek ki, vagyis a&&S6:AS1Qartomany
adatai 0,0,0,0, 1) lesznek!
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13
14
15
16
17

182209
201461
204250
209302
258287

| A AD AP AQ AR AS AT AU AN AW AX AY A7 BA BB
1
Azonositd _ e I Repiilési Gra
Megoszids a féldi képzési orak s a repillési orak
2 szdma szerint
3 | 026986 (f3) 2 T T T
4 029255 69 U
5 Adatsor szerkesztése L? = =
6 0
7 Adatsor neve: ’Tl 0 P —— e -
=Képzés! SASS3 el =0 2 — —
8 = 23 i oA .
g Adateor értékei: 0 06 + T - -
10 —Képzés| $A556:5A5510 Bl =0;0;0;0;1 ol 1 o s e ] =
| —_— S —
u [ ek | [ wmegse 02 1 o —_— m
17 — 0+ e - B —
i E 4 e ———
- = Ay —r

Az adatokat oszloponként kell megadni.

» Ennek mintdjara vegyuk fel a tobbi adatsort isjczaadaggomb Gjbol és Gjbdl

torténs hasznalatavai?

Az eljaras akkor is miikédne, ha az adatsorokat tényleg soronként adnank meg. Példaul
az els6 adatsor nevének megadhatnank, hogy AP6, értékeinek pedig az AS6:AX6
tartomanyt. Ekkor azonban nem egyezne meg a kapott diagram a mintaval, mert a két
nem-fligg6leges tengely felcserélt allapotban lenne.
Az Excelilyenkor automatikusan kulonbézszinekkel tolti ki az egyes adatsorokat,
ezzel is szemléltetve, hogy mik tartoznak ©Osszg. dg oszlopok szinezésével a

késsbbiekben mér nem lesz dolgunk.
A kapott diagram tengelyei, &«celkifejezéseit hasznalva a kovetkZ°
» elssdleges vizszintes tengely: a foldi képzeési orak
e Ztengely: a repulési 6rak
» elssdleges flgdleges tengely: az adott kategériakba@ eflotak szama
A Z tengelyen a repilési 6rak szama helyett 182,3,4,5 kategoOrianevek

szerepelnek.

» Szintén az Adatforras kivalasztasaablakban,
tengelyfeliratokats: =Képzés!$AP$6:$AP$10 !

adjuk meg avizszintes

A nehezén mar tul vagyunk, most mar csak formaehi k

39 Az adatsormost val6jaban inkabb ,adatoszlop”. Szerencséssbie talan aadatsorozakifejezést
hasznalni, a félreértések elkeriilése végett.

40 Ezek a kifejezések a matematikaban jartasak székiesit zavardak lehetnek.
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» Lathato, hogy a mintdhoz képest afsidleges vizszintes tengebilenke®
irAnyba mutat. Forditsuk meg az iranyat!

Ezt kétféleképp is megtehetjik. Egyrészt, ha adingelyi menijében dengely
formazaseaopcidra kattintunk, a megjelérablakban van egy jeléhégyzet erre a célra:
Kategdriak forditott sorrendbenMasrészt aDiagrameszkozok/ Elrendezéglon, a
Tengelyek/ EBdlegesvizszintes tengely mentben is bedllithatjuk, hdglybrél balra
mutatd tengely megjelenitéddint sok mas helyen, a helyi meniben itt is mésem

érjuk el ugyanazt a bedllitasi lebstget, mint a meniszalagon.
» Adjuk meg a mintdnak megfetedn a tengelycimekeE(rendezégl)!
» Toroljuk a jelmagyarazatot!

A szinek és az elrendezés beallitasan kivil md @sfiagramcim megadasara van
szikség. Hiszor természetesen el kell helyezni hozza a cinkéba pedig megadni a
nevet: ehhez be kell gépelnink a megtelskdveget, vagy vagolap hasznalataval
atmasolni aAO1 cella tartalmét. Altalaban azonban sokkal jobbaltangely cimét is
hivatkozassal adjuk meg: kevesebb munka, és asbél emlitett cella tartalmanak
atirasakor is garantalt az 6sszhang, mert a tecigeljgy automatikusan valtozik a
cellaval egyiitt. Ezt a modszert valasztva a kowéiket kellene tenniink:

> Allitsunk bediagramcimcimkét a diagramnak!

> Kattintsunk a cimkére, majd a szerkégatre! irjunk be egyegyendség jelet,

majd kattintsunk aAO1 cellara! UssunlEntert!

Amennyiben azt is szeretnénk, hogy a cim a minténegfeleben legyen tordelve,
egyszeiibb, ha mégsem ezt a mddszert valasztjuk, hanemekéak be. Ekkor a

kivant eredményt a sortorésak+Enterrel tortéré elhelyezésével érhetjik el.

Az elrendezés kialakitasadtl helyezzik a diagramot egy Uyegoszlasnewvi

munkalapra:

» A diagram helyi mentjében valasszub@gram athelyezésparancsot, és adjuk
meg a sziikséges beallitasokat!

igy sokkal kénnyebb dolgozni, mellesleg a feladgyébként is kiilon munkalapra
kérte a diagramot.
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> Alakitsuk ki az elrendezést a mintdhoz hasonléahheZ szikség lehet a

rajzteriilet térbeli forgatasara (helyi meRajzteriilet formazayd®

> Allitsuk be a még hianyz6 formazasokat!

6. Helyettesi® karakterek hasznalata

A Word Keresés és csefankcioja révén, gondolom, mindenkinek egyérielmik
is azok a helyettegitkarakterek: & azt jelenti, hogy,tetszdleges szamu, teidlieges

karakter”, mig a? jelentésgegy darab tetsZleges karakter’

EzeketExcelben is hasznalhatjuk, méghozza nem csKkrasés és csemblakban.
Sajnos azonban mutat egy kis kdvetkezetlenséggly pontosan hol hasznéalhato, és

hol nem, ezért gondoltam, hogy 6sszeszedem parattwant a tapasztalataimat.

A példakat a Nemes 2010-2011-es évad 5. feladatabdtettem:

Milyen napra

Ev | Hénap, nap ' Esemény
: : esett?
: . :Az orszaggydlés hatarozata kimondja a nemzetdérseg

1848 : marcius15. ") e . szerda
: :felallitasanak szikségességét.
: ) :Az orszaggydlés elfogadja a nemzetdrsé,

1848 : marcius22. L L. . g __J , g szerda
: :megalakitasarol sz616 torvényt. :
: — ‘A minisztertanécs Batthydny Lajosra bizza a nemzetérség :

1848 aprilis 15. : : szombat

iszervezéset.

: ) :V. Ferdinand a magyar korménynak valo .
1848 majus 7. : . . . : vasarnap
) engedelmességre szolitja fel a féhadparancsnokokat. :

: .. ‘A minisztertandacs elrendeli a délvidéki varak : L
1848 majus 15. : . : hetfo
: :megerositéset. :

1848 majus 16. :Felhivas 6nkéntesek (honvédek) toborzasara. : kedd

Az 1848.xlIsx tartalma: a szabadsagharc eseményei.

6.1. A Keresés és cseablakban

A helyettesid karakterek aWord ugyanezen funkciéja szerinExcetben is

hasznalhatoak.

“1 Ha nem sikeriilne pont a kivant elemre kattintanieékdaul a rajzteriletre), akkor hasznaljuk az
Elrendezédulon azAktudlis kijeldlégészen talalhat6 legordiilistat is.
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6.2. Flggvények feltételt megadd argumentumaban

A helyettesidé karakterek itt is hasznélhatéak. Példaul ha saénét megszamolni az
,0orszaggyilés” kifejezést tartalmazo cellakat egy oszlopbakkor hasznalhaté a
kovetked keéplet:

=DARABTELI(C2:C330;"*orszaggy tilés*")

6.3. Cella tartalméat vizsgalo,IGAZ/HAMIS értéket visszaado képletben

Sajnos itt mar nem hasznalhatdéak a helyetidsitakterek. A kovetkéizképlet csak

akkor adlGAZ értéket, ha a cella tartalma pontosan ,*orszétgpy”:

=C2="*orszaggy ulés*"

Hasonldan rossz a helyzdA() esetén is:

=HA(C2="*orszaggy tlés*";"talalt";"nincs")

6.4. Feltételes formazasnal

Az elébbi megéllapitas utan talan mindenki sejtette, hbglyettesid karakterek
feltételes formazasnal sem hasznalhatoak. Ha azjggyilés” kifejezést tartalmazo
celldkat szeretnénk példaul sarga hétterszinezni, a kovetkézkifejezés nem fog

mitkodni:
=$C2="*orszaggy ulés*"
Ehelyett szovegkez&fliggvényeket kell hasznalnunk a feladat megolddsah

=SZOVEG.KERES("orszaggy tlés";$C2)<HOSSZ($C2)

6.5. Sair ok feltételeként

Szir6k esetén szerencsénk van: nem kell szovegkezelieggalkoznunk, ugyanis

nyugodtan hasznalhatjuk a helyett@&idraktereket.

AutosZiré esetén, ennél a konkrét példanal éppenséggel sakcértelme hasznalni
6ket, hiszen &z0vegszdk kdozt megtalalhatd dartalmazzaopcio is, mellyel pont ez a
feladat oldhaté meg. Azonban ha példaul nem lenihé&tksak abban, hogy mindegyik

,0rszaggyilés” szo ékezettel lett irva, akkor a kdvetkezirés eredménye egy olyan
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lista lenne, melynek megfetel oszlopaban az ,orszag@jgs” szé ékezethianyos

valtozatai szerepelnének:

Esemeény
T [FI—— — R ——)
arszazgydles [ o .
A2 orszaggyiles hatdrazata § | & megidenis ftéleis: t
Az orszaggydies elfogadjaaf | Bemeny
A magyar orszaggydies kijelg | tartakraz BB borsz7gqy7les =
lancy roman falkeldit. | S e ey \ p

Az orszaggyuies es az OHB hi:
Az orszaggydiés és5 az OHB Dl
Debrecenben az arﬂan.‘m‘ 1A 7 barmsly egyeten keralter jeRicaone haserdbats
A komaram esatidan Gorgel Mo A e L

Aldelberg orosz és &al suﬂdl_: o - | |]|

At szekhelyet

*l

Helyettesi# karakterek hasznalata AutaBében.

Iranyitott s#ir6 esetén igy néz ki a kritériumtabla, amennyiben,cgzaggyilés”
kifejezéseket tartalmazé rekordokat akarjuk kilisia

Esemény
*orszaggydlés™®

Helyettesi# karakterek hasznalata iranyitottis# szirstartomanyaban.

Ehhez a témakorhoz kapcsolodik-&arakter hasznalata is: ha tényteglletve ?
karaktereket akarunk hasznalni, akkor ezeket arakkarrel 6vhatjuk meg attél, hogy
helyettesiéd karakterként értelmezzéket az Excel A pontosan ,*orszaggyilés*”
kifejezéssel megegyéz esemeénly sorok kisaréséhez a kovetkéz feltételt kell

megadni:

Esemény

~*orszaggyulés™*

A * karakter haszndlata iranyitott &z szirstartomanyaban.

7. Fuggvények

Eredetileg nem allt szandékomban flggven§kekiulon is irni, hiszen aZExcel
nagyon segfkész e téren. A-liggvény beszurasablakban példaul leh&tég van a
fuggvények kozti tematikus keresésre, amirésalghan akkor jon jol, ha van sejtésiink
arrol, hogy mire van szikségunk, de nem tudjuktgean melyik figgvénnyel érliet

az el. A masik eset, amikor emléksziink a flggvéewére, de a paramétereire nem.
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Ekkor el$ korben segitséginkre van az argumentumlista, asueskesziiéc alatt

jelenik meg a flggvény nevének megadasat K@évetmasrészt - ha ez nem lenne
elég - elindithatjuk a flggvényvarazslot is. Haipanég csak most ismerkedink egy
flggvénnyel, érdemes megnézni a sugot, mert otkadokészletesebb a leiras, és

gyakran példak is segitik a megeértést.

r A
Fuggvényargumentumok li‘é
HOL.VAN
Keresési_érték =] -
Tabla =] -
Egyezés_tipus @ =

Egy adott értéknek megfeleld tombelem viszonylagos helyét adja meg adott sorrendben.

Keresési_érték az az érték, amelynek segitségével a tombben a keresett érték megtaldlhatd;
szam, szoveq, logikai érték vagy ezek egyikére vald hivatkozas.

Erték:

Sugo a flggvényrdl [ Kész ] [ Mégse ]

A

A fuggvényvarazslé, a HOL.VAN() fiiggvény szerkesizdé. A harmadik argumentum
azért nem félkovér, mert elhagyh&ts.

Nem latom tehat szikségét annak, hogy kilon is bessam a versenyeken
legtbbbet hasznalt flggvényeket. A megoldasfajlokbaeg lehet nézni, milyen

fuggvényekkel oldhaté meg az adott feladat, ésedkkszilksége van ra, utdnaolvashat a

sugbban, vagy a@ffice honlapjan.

Az ok, amiért mégis készllt egy ilyen fejezet, hagy érdemesnek talaltam par
modszer és észrevétel ismertetését. Talan ezelkebbsegitem a megoldasok
minéségének jobbitasat, vagy a raforditots idsokkentését. Az altalam ismert
tipushibékat pedig konkrét példakon keresztil noatabe.

7.1. Osszetett képletek szerkesztése

Kozépfoku érettségin még csak 2-3 képlet egymagpazasa az elvart, versenyeken

ennél joval magasabb az igény. Ha az ember nentréldgsen fog hozza a feladathoz,

“2 Bslcsebb dolognak tartom, ha a harmadik argumesitisrmindig megadjuk, mert igy tudatosul
benniink, hogy éppen milyen eset all fenn. Gyakiba kigyanis, hogy elfelejtjiik, mi az alapértelmezet
érték, és rosszul hasznélva a figgvényt, hibasweegt kapunk.
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kénnyen elveszhet a kulonkdzlggvények argumentumainak sokasagaban, vagy

belekeveredhet a zardjelezésbe.
27. példa: Egy sajat példa: Cukraszda

A fuggvények egymasba agyazaséanak altalam hastawdlhikajat ezen a nagyon
egyszeil példdn mutatom be, hogy a feladat nehézsége eketet a figyelmet. Egy
ilyen szinti feladat akar ko&zépfoku érettségin igfetdulhat, de mivel a technika
alkalmazhat6 ennél sokkalta Osszetettebb képlesekér is, nem érzem szikségét

egysl nehéz példaval kezdeni.

Adott egy cukraszda megrendelhédrtainak listja. Az egyszeség kedvéért, most

mas oszloppal nem is foglalkozunk, mint a tortakétes arat tartalmazokkal.

« Adjuk meg a legdragabb torta nevat!

A mobdszer a kovetkéz ahelyett, hogy nekiesnénk az egész feladat mégaituk,
részeire szedjuk azt, és azokat sorban oldjuk ki@#gn segédcellakban, kihasznalva
mindig egy korabbi lépés eredményét. Ha végeztimksegédcellak eredményeit

egybeépitjuk, hogy aztan ki is térolhessiidet.

E12 - J< | =INDEX(D3:D10;HOL.VAN(MAX(E3:E10);E3:E10;0))
A B c D ' E | F

1
2 Név Ar
3 Csokitorta 4 800 Ft
4 Dobos torta 5300 Ft
5 Feketeerdd 7 200 Ft
6 Gyimodlcstorta 6000 Ft
7 Kavéekrémes 4900 Ft
8 Ludlab 6400 Ft
9 Oroszkrém 7000 Ft
10 1. lépés (MAX): 7 200 Ft Puncs torta 5200 Ft
11 2.lépés (HOL.VAN): 3
12 3. |épés (INDEX): Feketeerdd A legdragabb torta: IFeketeerd6 |
13

E12-ben a kész képlet, B oszlopban a részfeladatgloldasa.

43 Az ilyen feladatokhoz illik mindig hozzé£ni, hogy mi trténjen, amennyiben az arak kdzbtéb
maximum is van. Most példaul megelégsziink azzahzhalét adjuk meg kozulik.
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» Szamitsuk kB10-ben, hogy mennyibe kerul a legdragabb torta!
=MAX(E3:E10)
» Hatarozzuk me@11-ben, hogy az ébbi eredmény az oszlop hanyadik eleme!

=HOL.VAN(B10;E3:E10;0)

» Bl2ben adjuk vissza a tortdk kozul azolddi cella értékével megegyez

sorszamut!

=INDEX(D3:D10;B11)

El2ben készitjuk el az @bbiek Osszeépitésélb addédd, segédcelldk nélkil is

mukodo képletet.
> Alljunk B12re, és masoljuk a szerke$lEc képletét a vagodlapra!

» lllesszik beEl2be! B12re mar nincs szikség éfseredetileg se lett volna,

csupan az atlathatésag kedvéért kulonitettem el ket cellat).
» Most méasoljukB11képletét a vagolapra!

» KattintsunkE12+e, és a szerkesi€cen jeldljuk ki a képletben Bll-re tortérb
hivatkozast! lllessziik a helyére a vagblapra masaptetet! igyB11-re sincs mar

szikség.

» Az elobb leirtakhoz hasonléan, illesszik B42 képletében talalhatd310re

tortérd hivatkozas helyére az ottani képletet!
Ezzel a harom flggveényt 6sszeépitettik, a segétasitolhetek.
28. példa: Nemes 2009-2010 2. forduld, 4 (Damimpex)

Még egy példat mutatnék a modszer hasznalatarg&pheksokkal 6sszetettebb lesz,
ami neheziti a feladatot, ugyanakkor a kiszamiteszeredmények kisebb mértékben

épulnek egymésra.

Egy cég telefonhivasainak adatai alapjan kell egNalban a kdvetkdiz szoveget

megjeleniteni:

»Az Ugyintédk beszélgetései alkalmanként atlagosan (ennyipkalkozép- és
felsbvezetk beszélgetései pedig atlagosan (ennyi) Ft-ba kekilEnnek
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alapjan megallapithatjuk, hogy a vedettlagosan (dragabban/olcsébban)
beszélnek, mint a beosztottjailt.”

» Szamoljuk ki az Ugyinték hivasainak atlagos dijat példadl72-ben! Az
ATLAGHA() fiiggvény most nem lesz segitségiinkre, mert a tdihiaa szerepl
hivasok kulonbdg sullyal szdmolanddk. Az osztast tehdt magunknak ke

elvégezni, hogy ne csak a tablazat megéedelrainak szamaval, hanem a hivasok

szamanak 0sszegével osszunk:

=INT(
SZUMHA($B$2:$B$63;"ligyintéz 8" $G$2:$G$63)/
SZUMHA($B$2:$B%$63;"lUgyintéz 8" SES2:SES63)
)
» A73ba, az €iz6 képlet mintdjara, szamoljuk ki a nem ugyirttk atlagos
hivasdijat!
=INT(
SZUM(
SZUMHA($B$2:$B%$63;"fels svezet &";$G$2:$G$63);
SZUMHA($B$2:$B%$63;"kdzépvezet 8" $G$2:$G$63)
)
/
SZUM(
SZUMHA($B$2:$B%$63;"fels svezet &";$E$2:$E$63);
SZUMHA($B$2:$B%$63;"kdzépvezet 8" SES2:SES63)
)
)

A SZUMHA()-kat 6sszeadd SZUM() helyett hasznalhatunk Gsszeadasjelet is, de akkor
zardjelezni kell, a mliveletek precedencidja miatt.

» Készitsiink egy olyan képletet, ami a#zél két eredmény viszonya alapjan a

.<dragabban”, illetve ,olcsébban” kifejezések egyiaeniti meg!

=HA(A73>A72;"dragabban";"olcsébban™)

> A feladat altal megjeldlt egyesitett cellaban al&Epz ebbb készitett cellakra fog
hivatkozni:

4 A feladat szovegében ez is szerepidivel nagyon kevéssé valdstirkivételesen tekints el attél az
esetfl, hogy a két atlag meg is egyezhetne.”
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=OSSZERZ(
"Az Ugyintéz &k beszélgetései alkalmanként atlagosan “;
AT72,
" Ft-ba, a kozép- és fels svezet &k beszélgetései pedig
atlagosan ";
AT73;
" Ft-ba kerulnek. Ennek alapjan megallapithatjuk, h ogy
avezet &k atlagosan ",
A74;
" beszélnek, mint a beosztottjaik."
)

Az BSSZEFUZ() képlet helyett & jeleket is lehet hasznalni.

Az eredmény igy mar helyes, de, hogy szebb legyemegoldas, tlintessik el a
segédcellakat! Ehhez megint a hivatkozasokat kedrani, a megfelél képletekre.

Vigyazzunk, a harmadik segédcella is hivatkoxi-re ésA73ra!

» A vagolap segitségével végezzik el a cseréket, majljik a feleslegesse valt

cellakat!

A kapott eredményt inkdbb el sem helyeztem ebbégirasban, olyan hosszu és
atlathatatlan lett. A feladatkiiras most egyébKéjaiolt egy kilén tartomanyt is, ahol a
részeredmeényeket kiszamithatjuk, igy nem is lelihavonuszdj a képletet 6sszeépiteni.

Széamtalan esetben azonban a segédcelldk haszpatdizvonassal jar.

Elgondolkodtatd, hogy a mindennapokban hogyan Jariabban. Ha nincsenek
segédcellaink, nyilvan sokkal szebb lesz a munlafiik, a képlet viszont sokkal
kevésbé attekinthét Természetesen mindkét eljaras j6 eredményhez t,veze
versenyeken viszont sok esetben csak a segédceB#dili megoldasra adnak
maximalis pontot. Ugyanakkor, mivel a modszer \agsle nem rikodik, komoly
problémat jelenthet, ha egy korabban készitetth tébros képleten valtoztatni kell
valamit: valosziileg még a képlet késéje se fog rajta ékzor kiigazodni. A
mindennapokban megoldas lehet ilyenkor, hogy a dsmgiidkat ,eltiintetjik” egy
alkalmas cellaformézassal, tietinnel stb. A versengket viszont éva inteném étt
nem valoszifi, hogy tuljarnak a feladatot javitd pedagogus esigyn a segédcellak

hasznalata miatt ez esetben is jar a pontlevonas.
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7.2. Adatbazisfiggvények

Nem all szdndékomban kul6én is bemutatni az adatfifggvényeket, aki nem elég
jartas e témaban, nézzen utana a sugéban. Szerapwriban egy 0Osszefoglald
tabldzatot adni, ami segit attekinteni par flggvéepdeltetését és az azok kozti

0sszefliggéseket.
»=alapfuggveny” egy feltétellel tobb feltétellel ad#bazisfuggvénnyel
SZUM() SZUMHA() SZUMHATOBBY() AB.SZUM()
ATLAG() ATLAGHA()  ATLAGHATOBB() AB.ATLAG()

DARAB() DARABTELI() “ |DARABHATOBB()| AB.DARAB()

DARAB2() DARABTELI() DARABHATOBB() AB.DARAB2()
MIN() - - AB.MIN()
MAX() - - AB.MAX() %

Az utols6 két oszlop fluggvényei |ényegében ugyanazicélt szolgaljak, az
adatbazisfiiggvényeknél azonban sziikség van egydielket megszabd segédtablara is.
Ennek elkészitése teljesen megegyezik az iranyisairés s#rétartomanyanak

|étrehozasaval, szokas is mindkekritériumtablanak nevezni.

Egy konkrét példat szeretnék még megmutatni, amiagd a késbbiekben fogok
visszautalni.
29. példa: Nemes 2009-2010 3. forduld, 5/D (Holdak)

A feladattal mar tébbszor is talalkozhattunk: egyldak felfedezésének adatait
tartalmaz6 tablazattal dolgozunk. A feladat most hagy egy felhasznald Aaltal

megadott néwil megadjuk a kovetkéket:

» ,atabldzatban nem szerepel ilyen felfedlezagy

5 Furcsa, hogy a fiiggvény neve ez, és nem ,darabha’.

46 Népszeit adatbazis-kezélfiiggvény azAB.MEZO() is, funkcitja aaNDEX() -HOL.VAN()
parositaséhoz hasonlo.
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e a megadott név szerepel a tdblazatban, de csakegigdalkozunk a nevével,
vagy ha tobbszor is, csak egyazon naptari éveri;hilgnkor a valasz
tiintesse fel a felfedezett holdak szamat és ar étt vagy

e a megadott név tobb évszamhoz kapcsoldéddan igpstertablazatban;
ilyenkor a valasz tintesse fel az altala felfeddmtlak szamat és a
felfedezéseihez kapcsol6dd legkorabbi és |éphégvet.”

Az els ponttal nincs sok dolgunk, hiszen egy egy$ZeARABTELI() képlettel

eldontheb, ez az eset all-e fenn. Ezért ennek megoldasétmeas mutatndm be.

Ahhoz, hogy elddntstk, hogy amennyiben van ilyelfedez, a masodik, vagy
harmadik allitds az igaz ra, azt kell megnézniyh@gévhez tartozé évszamok kozil a
legkisebb és a legnagyobb megegyezik-e. A feladlask tehat ennek a két évszamnak
a meghatarozasa, a feladat tobbi részével itt sgalkozom (a megoldasban agyis

megtalalhato a teljes képlet).

Ezek utan mar trivialis, hogy &B.MIN() ésAB.MAX() fuggvények hasznalatara
lesz szikség. Mivel a két fuggvény argumentumbstapgegyezik, a kdvetkézeiras

mindkettire értend.

» Adjuk meg a fuggvénwdatbazis argumentumat! Ez lehet az egész tablazat,
vagy annak csak azon oszlopai, amik a feladat saetj@bol érintettek: a nevek

és az évszamok oszlopa.

D5:E99

» Adjuk meg a fuggvénynezs argumentumat! Ez azt jelenti, hogy melyik az az
oszlop az élbb megadott tartomanybdl, aminek a minimumat,vidanaximumat
kell megkeresni. Az oszlopot megadhatjuk fejlécéselde ennél egysadrb, ha

az ebbb megadott tartomanybeli sorszamaval adjuk meg:

1

» A kritérium argumentumban valéjaban egy tablazatot kell magani a

feltételeket tartalmazza. Elkészitéssza startomanyéval megegyex

felfedezd(k) neve
Kuiper

A feltételt biztosito kritériumtabla most ilyen sggti.
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A megoldas aadatok (3)munkalapon talalhaté meg.

Az adatbazisfliggvények hatranya tehat, hogy haatndl,segédcellakat” igényel,
még ha ez nem is a szokasos médon étéhtdgyanebben a rejlik az élyiik is: a
kritériumtabla révén a képlet altalaban sokkalthd#obb. Versenyeken azonban nem ez
szokott a & szempont lenni, & a segédcellak méltése a legtobbszor elvart.
Szerencsére az adatbazisfiggvények altalaban tighetiek, ez részben leolvashaté a
tablazatbdl is, és mutatok par konkrét példat ledésikre aTombképletekcimii

alfejezetben is.

Ajanlom tovabbi gyakorlasra az OKTV 2010-2011 1rdfdo, 5/1 (Tisztavatés)

feladatot, melynek adatbazisos megolda¥alaszokmunkalapon talalhato.

7.3. Tombképletek

Tomb alatt altalaban egy téglalap alaku tartomaamtiink. A tombképletek — méas
névenCSE tipusu képletek olyan képletek, melyeknek minden ,bemenete” egy-
tomb. A ,kimenet” lehet csak egy cella vagy akay egabb tomb is, dex képlet
jovahagyasahoz mindkét esetben &trl+Shift+Enter gombok egyszerre tortéd
lenyomasara van szikségEgy tombképletet tartalmazo cellara kattintva epl&t
minden esetben {}-k kozt jelenik meg a szerkélxten, ez segiti gyors

felismerésuket?

Hasznalatukkal egyszZestdhetnek bonyolult képleteink, és a segédcell&kzraata
is kikliszobolhetvé valik. Ebnye tovabba, hogy a képlet atirasara csak egysaer v

szUkség, mig egy hagyomanyos képlet megvaltozasaregjra kell masolni azt.
Nézzunk edszor par egyszéy hagyomanyos modszerrel is megoldhato feladatot!

Adott egy 20 soros tablazat fejléccAl,ésB oszlopaban tetéieges szamokkal: az
Al:B21tartomany.

4" Nem ritka az ehhez hasonl6 feladatszoveg sknitériumtartomany felvétele megengedett, de ha
egyéb segédcellakat is hasznalsz, szamits ra,dagggoldasod igy kevesebb pontot ér!”.

8 A programozni tanul6k szamaéra a témbképletek mégéaldszifieg sokkal kdnnyebben megy.
Erdemesnek taldlom a feladatok vektorokkal(/méidied) tértérd ,leprogrampzéasat” a tombképletek
tanitasakor, hogy a didkok meglassak az anal@ga, mar meglévtudasukra épitve, kénnyebben
elsajatitsak az anyagot.
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» Szorozzuk 6ssze axésB oszlopok értékeiC-be!
A feladatot eddig egy alkalmas képleté@litdsaval, majd annak mésolaséaval

oldottuk megC2=A2*B2.
» Jeloljuk ki aC2:C21tartomanyt!
> Irjuk a szerkes#lécre:

=A2:A21*B2:B21 !

» Nyomjunk Ctrl+Shift+Enter billentyiikombinaciot!

A feladat tehat tombképlettel is konnyedén megdlalhesak arra kell vigyazni, hogy
a bemeneti tdtmbok és a kijelolt tartomamynd egyforma nagysaguak legyenek

hiszentombkimenetii képlettl van szé.

» Szamoljuk 6ssze a& oszlop10-nél nagyobb elemeit!

A kimenet most nyilvan nem tomb lesz, hanegyetlen cella Ezebtt a feladatot igy
oldottuk meg: =DARABTELI(A2:A21;">10") , vagy esetleg AB.DARAB()

fuggvennyel.
» Adjuk meg a kivalasztott cellanak a kdvetkd@pletet:

=SZUM(HA(A2:A21>10;1;0))

» Nyomjunk Ctrl+Shift+Enter billentyiikombinaciot!

A kovetked torténik: aHA() fuggvény azA oszlop minden egyes eleniéeldonti,
hogy igaz-e ra a feltétel. igy minden elemhez hmazdeljuk az1 és 0 szamok
valamelyikét, a feltétel igazsagtartalmatdél féigg. Keletkezik tehat eg®0 nagysagu

tomb, ennek elemeit@ZUM() fliggvény dsszegzi.

* Adjuk 6ssze aA oszlop harommal oszthato elemeit!

Ha nem ismerjik a témbképleteket, a feladat tobengsak adatbazisfliggvénnyel
oldhato meg: =AB.SZUM(A1:A21;1;K6:K7) ahol K6:K7 a
=MARADEK(A2;3)=0 feltételt tartalmazo kritériumtabla.

» Adjuk meg a kovetkezképletet, majd fogadjuk €trl+Shift+Enter-rel!

=SZUM(HA(MARADEK(A2:A21;3)=0 ; A2:A21 :0))
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A mddszer az ébbihez hasonld, csak most bonyolultabb a képletniéel nem a
harommal oszthaté szamok szamara, hanem azok ésszeggyunk kivancsiak, a
megfeleb helyeken nem aa-et, hanem magéat az értéket adjuk meg a képzdletbel
tombunknek. Mivel a nem megfetehelyeken aHA() fluggvény 0-t ad eredménylil, a

generalt tomb elemeinek 6sszege pont a hArommtdaiézszamok 6sszege lesz.

Akinek nehezen megy a leirtak elképzelése, nyugodtan készitse el elébb ezeket a ,képzeletbeli”
tomboket, hogy lassa, miknek az Osszegét veszi a SZUM() fliggvény. Példaul a
=HA(MARADEK(A2:A21;3)=0;A2:A21;0) képlet, Di:D21-en allva, Cir/+Shift+Enterrel
elfogadva egy ilyen tombot general.

30. példa: Nemes 2009-2010 3. forduld, 5/D (Holdak)

A feladatot az adatbazisfiggvényeknél ismertettenit, az AB.MIN() és
AB.MAX() fiiggvényekkel oldottuk melj. Most ezeket cseréljilk tdmbképletre, hogy

ne kelljen segédcellakat elhelyezni.

A modszer talan mar ismi. készitiink egy tombot, ami a megféleelyeken (tehat
abban a sorban, ahol a megadott név szerepel elfieiés) az ahhoz tartozé évszamot
tartalmazza, a tobbi helyen pedigt. Ennek a témbnek kell a maximumat és a
minimumat venndnk, hogy megkapjuk a kivant két awsat. Ehhez természetesen
most nenS5ZUM(), hanemMAX(), illetve MIN() fiiggvényeket fogunk hasznaini.

» Egyebre egy tetsdleges cellaba allva, készitsiik el a kovetkiezpletet:
=MAX(HA(E7:E99=C106:D7:D99:0)) !

Ezzel megadtuk a felfed&adz tartozé évszamok legnagyobbikat, feltéve, haayy
ilyen nevi felfede®. Ez el$re egyszdmek finhet, de azért at kell gondolnunk, miért is
adhattunk meg aA() fuggvény harmadik argumentumab@rt: mert ennél uagyis
minden elem nagyobb. Ha nem tudnank biztosan, lesglt pozitiv szamok vannak a

felfedezés eévénél megadva, mar nem tehetnénk egt me

Kérdés, hogy akkor mennyit adjunk medvidN() flggvény esetén? Nyilvan, &
nem lesz jo, hiszen akkor minden esetben az leimmisnum. Egy olyan nagy szamra

van most szukséglunk, aminél biztosan kisebb miggsnam: legyen példanubd000!

9 MINHA() illetve MAXHA() fiiggvények hijan.
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Kihasznalva, hogy a HA() fliggvény harmadik argumentuma nem kételezd, azt is megtehetjik,
hogy egyszer(ien elhagyjuk azt. Ilyenkor a képzeletbeli tombilink azon soraiba, ahol nem
teljestilt a feltétel, HAMIS értékek kerililnek, és igy nem zavarjdk a minimum- illetve
maximumszamitast.

» Készitsik el a kdvetkézxépletet egy cellaba:
=MIN(HA(E7:E99=C106;D7:D99;10000)) !

Ezzel meghataroztuk a két évszamot. Ezek dsszeépitdeljes valaszt szolgéltatd
képlettel nem nehéz, de amikor az adatbazisfuggkatyecseréltilk a tombképletekre,

€s megprobaljuk azt a szokasos médon érvényesit&iiyetke# hibalizenetet kapjuk:

r A
Microsoft Excel &J

! Tombképletek nem szerepelhetnek egyesitett celldkban.

A feladat egyesitett cellaba kéri az eredménytigietinik, ilyet nem lehet.

A megoldas a kovetkéz elobb elkészitjik a teljes képletet az dsszevonantakce

egyikébe (hiszen ezt engedi),asak ezt kbveben vonjuk 6ssze a cellakat
31. példa: OKTV 2010-2011 1. forduld, 5/I (Tisztavatas)

Adott egy tisztek végzési adatait tartalmazé tadlazobbek kdzt a kovetkéz

oszlopokkalNem, Avatés éve, Kora az avataskor, Szak, Tanulraiaga.

A feladat, hogy megadjuk az olyan tisztek tanulm&mgdmenyének atlagat, akikre

igazak az alabbi allitasok:

a) holgy
b) 2007-ben végezett
c) avatasakor 24 évnélddebb volt
d) valamelyik mérndkszakra jart
A feladat konnyedén megoldhaté adatbazisfuggvénnyal kovetked

kritériumtablazattal:
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Szak

Avatas Kora az
Nem i

éve avataskor

=n =2007 >24 =*meérnok*

AB.ATLAG() fiilggvény esetén igy néz ki a kritéribiizat.

Ahhoz, hogy ne legyen segédcella, tombképlet hdetZma van szikség. Ez mar
elég Osszetett lesz, és a feladat ki sem kéti, mmyy szabad segédcellakat hasznalni,
mégis megmutatnam a megoldast. A moddszer egyébkeénteddig ismertettek
tovabbfejlesztése.

> El6szor csak készitslink minden feltételhez egy-egybtiimaminek egy sora

akkor1, ha arra a sorra igaz az allitas, kilénben megeleg

a) holgy:
=HA(Nevek!B2:B933="n";1,0)

b) 2007-ben végezett:
=HA(Nevek!D2:D933=2007;1;0)

c) avatasakor 24 évnélddebb volt:
=HA(Nevek!G2:G933>24;1;0)

d) valamelyik mérndkszakra jart:
=HA(SZAM(SZOVEG.KERES("mérnsk";:Nevek!12:1933)):1:0)

Ne feledjiik, HA() fliggvény esetén nem lehet helyettesité karaktereket hasznalni, ezért
kellett a SZAM()-SZOVEG.KERES() egymasba agyazas. Igy a témb egy eleme akkor
lesz 1, ha az annyiadik sorban Iév6 szak megnevezése tartalmazza a ,mérnok” kifejezést.

Azt akarjuk, hogy az 6sszes feltétel teljestiljon pgntosan akkor kdvetkezik be egy
sorra, ha az 8bbi négy tomb mindegyikének all ebben a sordban. Masképpen: ahol a

négy tomb szorzata egy, ott teljestlt a feltétel.
» Készitsik el a négy tomb szorzattombjét!

A tdmb elemeinek 6sszege igy pont a darabszamatkadyagyis hogy hany ilyen

tiszt végzett.

Készitsuk el a tombképletet:
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=SZUM(
HA(Nevek!B2:B933="n";1;0)*
HA(Nevek!D2:D933=2007;1;0)*
HA(Nevek!G2:G933>24;1;0)*
HA(SZAM(SZOVEG.KERES("mérnok";Nevek!12:1933)):1;0)

)!

Ezzel kell majd elosztani a megfdleltlagok 6sszegét. Utdbbi kiszamolaséra a
mobdszer az eddigiekhez hasonld, de mivel szeretagrdgyes atlagokat is megkapni,
az azokat tartalmazo tombot is bevesszik a szaz¥tglil ennek a témbnek is 6ssze

kell adni az elemeit.

» Készitsik el a most mar végleges képletet! Ehhedéab kapott 6sszeget el kell

osztani az éfordulasok szamaval.

=SZUM(
Nevek!E2:E933*
HA(Nevek!B2:B933="n";1;0)*
HA(Nevek!D2:D933=2007;1;0)*
HA(Nevek!G2:G933>24;1,0)*
HA(SZAM(SZOVEG.KERES("mérnok";Nevek!12:1933));1;0))
/
SZUM(HA(Nevek!B2:B933="n";1:0)*
HA(Nevek!D2:D933=2007;1;0)*
HA(Nevek!G2:G933>24;1;0)*
HA(SZAM(SZOVEG.KERES("mérnok";Nevek!12:1933)):1;0)

)

Ez mar egy eléggé elgondolkodtaté példa volt. Aéaskget az is okozta, hogy
tombképleteknél nincs leheliiség logikai fliggvények hasznalatdramert azok nem
tombot, hanem egyetletlGAZ/HAMIS értéket adnak vissza. Helyettik matematikai
miiveleteket kell hasznalni. &b példaul szorzassal valtottuk ki ézkapcsolatotyagy
kapcsolatot pedig 6sszeadassal lehet IétrehoznekBer figyelni kell a tobbszor is

megszamolt értékek utélagos kivonasira.

Az Exceltartalmaz par olyan beépitett fliggvényt is, amliképletként rikodik,
ezek koziil a legismertebbGlY AKORISAG().

%0 |lyenkor valéjabarogikai szitaformula alkalmazasara van sziikség.
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32. példa: Nemes 2010-2011 3. fordulo, 4/E (Eszmei érték)
Védett ndvények adatait tartalmazo tablazattal anigk.

» LAz egyes fajokat a becsilt 6sszérték alapjan kaiagba soroljuk. A
kategoriak hatérai 100 000 €, 150 000 €, 200 00250 000 € és 500 000 €. A
705-0s szamu sort6l keidben hatarozd meg, hogy hany faj kertll az egyes
kategoriakba!”

A példavéalasztas nem véletlddY AKORISAG() figgvényre lesz sziikségiink.

Ki lehetne egyébként DARABTELI() fluggvényekkel is szamolni az egyes példanyszamokat, de
ahhoz, hogy egy novényt csak egy kategoria esetén szamoljunk meg, mindig ki kellene vonni a
mar kiszdmolt értékeket. A megoldas igy idGigényes lenne, hiszen fiiggvénymasolast nem
tudnank alkalmazni.

Gyakorisag
100 000 € és alatta| 168
150 000 € és alatta| 37
200 000 € és alatta] 61
250 000 € és alattal 111
500 000 € és alatta| 266
felette| 53

Az egyes értékhatarok, és a hozzajuk tartozo tgaka.

> Irjuk be az értékhatarokat a 705-6s sortdl Keben! Ha szeretnénk, hogy az

altalam megadott minta szerint nézzen ki, haszniéfigyénicellaformazast!

> Jeldljunk ki egyaz értékhatarok szamanal eggyel hosszabb tomhatle fogjuk
megkapni rendre a példanyszamokat. Azért kell ggyel tdbb cella, mint
értékhatéar, mert azon példanyok szaméat is megjélehiteni, amik az utolso
kategoria félé esnek (500 000 € felett).

» Adjuk meg a kovetkeztombképletet:

C705:C710=GYAKORISAG(G3:G698;B705:B709)

Itt az el$ argumentum a becsilt dsszértékeket tartalmaz@mpszltdblazatban, a
masodik pedig az imént Kkészitett tartomany. A fiyg¥ termeészetesen
Ctri+Shift+Enter+el kell jovahagyni. Az els szam, amit kaptunk, azon példanyok
szama, melyek becsullt dsszértéke100 000 €. A kovetkéz szam azon példanyok

mennyiségét jeloli, amik 0sszértekel00 000 € és<=150 000 €, és igy tovabb. A
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kapott tdmb utolsé eleme azon példanyok szamati,jelinik értéke még az utolséd
megadott hatart is meghaladteb00 000 £.

A flggvény minden esetben igytukddik, ezért tgyelni kella kijelolt cellak
szamara es a hatarok novel& sorrendjére. Az Excel egyébkéninem figyelmeztet
ha véletlentl kevés cellat jeldltiink ki, hanem egégyszeien csak azokat az értékeket
szamolja ki. Erdemes ezért mindig ebeani, reélis adatokat kaptunk-e.

Elképzelhet olyan feladat is, amikor az &bvel eltében diszkrét eseteket
szamolunk. Példaul, kigytjik az dsszes |étézbecsilt eszmei értéket, és megnézzik,
melyik érték hanyszor fordult &l Ekkor a kapott példanyszadmok azt jelentik, hany
olyan egyed van, ahol az eszmei érgntosan annyj mint a hatarokat megaddé
tartomany aktualis eleme. A figgvény ugyanugy resyefog nikddni, mint eddig, az
utolso értéke viszont szikségképpen nulla lesz.aEmsbkaknal bevett szokas, hogy
pont annyi cellat jeldlnek ki, mint ahany hatar yvasak azért, hogy a nulla ne legyen
zavard. Ez diszkrét eseteknél altalaban még nesntjproblémat, de ez a ,lesporolas”
okozhatja azt a tipushibat, hogy sokakf@ytonos eseteknél is hianyzik az utolso
cella. Ezért pedagdgusként nem tartom tanacsosnak &réliszsetek megoldasanak
elkilonitését a folytonos eseteidétnem olyan zavar6 ott az a nulla, mint amekkora
gondot okozhat az utolso cella lefelejtése folymaseteknél.

7.4. Szovegkezelés

Az Excelszamos szdvegkezelést megvaldsitd fliggvénnyeelieerdk. A Fliggvény
beszlUrasaablak leheivé teszi az ezek kozti bongészést, amennyibeBzaveg
kategoriat valasztjuk. Mivel itt minden fontos infeacié megtalalhatd, a megoldasaim

kozt pedig jo par idetartozé példa van, egyebet iseimék ehhez az alfejezethez.
Gyakorlasukhoz a kovetképéldakat javaslom:

* Nemes 2009-2010 1. forduld, 5/B (Locsoloverseny)
* Nemes 2009-2010 3. fordulé, 5/C (Holdak)
* Nemes 2010-2011 3. forduld, 4/F (Eszmei értek)

*L Erdemes (jra atfutni ldelyettesit karakterek hasznalat®jezetCella tartalmat vizsgalo,
IGAZ/HAMIS értéket visszaadod képletbeimii részét.
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e OKTV 2010-2011 3. fordul6, 5/F (Eszmei éerték)

8. Lehetéségelemzeés

A kovetkedkben olyan eszkozoket mutatok be, amiketEaxel sugbdja nagyon

talaléan,mi lenne, ha” tipustaknak nevez.

8.1. Célérték keresése

Gyakran taladlkozhatunk a mindennapi életben olyaattel, hogy tudjuk, hogy
milyen értéket akarunk kapni, csak azt nem, hodyemikiindul6 adatok szikségesek
hozza. Leggyakoribb példa, hogy ha kolcsont vesZiehktudjuk, mekkora 0sszeget
kell majd visszafizetni, és azt is, hogy mennyi zidmdunk havonta megtakaritani. A
kérdés, hogy igy mennyi ideig tart majd visszafizdtla a kdlcson kamatmentes lenne,
konnyedén rendezhetnénk az egyenletet, és egymalkabsztassal megkapnank az
eredményt. Altalaban viszont nem ilyen egygzardolgunk (példaul az @bi példat
tovabbgondolva: kamatos koélcson esetén), mert ankiértéket tartalmazé cella
képletét hosszadalmas lenne explicit alakra hoanhibazasi lehétégekél és a

megoldhatésag kérdésénem is beszélve.

Johet egy masik stratégia: probalgatas. Sajnos ey hosszadalmas, és sokszor
nem is elég pontos. Eppen ezért tartaimaz Exzel egy olyan funkci6t, mely
.helyettink probalgat”, egyre jobban kozelitve aéit érték felé: azAdatok ful/
Adateszkozoganelén, d ehetiségelemzéssoportban taldlhato@élértékkeresés

Lassunk a hasznalatara egy egyszpeidat!
33. példa: Nemes 2010-2011 2. fordulo, 4/J (A légiepildtainak kikepzése)

A feladat, hogy meghatarozzuk, hany ora foldi kikgen volt az ashadnagy, aki
azt allitja, hogy,pontosan tizedannyi 6ra foldi kiképzésben részesiiht ahany percet
toltott a levegben, és éppen 999 pontja lettA pontokat a rang, é€s a foldi
kiképzéseken, illetve levégen toltott id flggvényében lehet kiszamolni, ennek

pontos leirdsara a feladat korabbi részében kewilt

> Irjunk az Bl-be egy tetsileges szamot, itt lesz a foldi képzés orainak szama
vagyis amit keresiink. Ertéket nem is kotélez cellaba irni, de sokaknak igy

kénnyebb dolgozniuk, mert felfoghato ez az értéktggpként.
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> Az B2-be j6n a levegben toltott percek szama, ez @hddnagy allitasa szerint

=A1*10 perc, tehat ezt a képletet irjuk bele.

> B3-ba jon a kapott pont, vagyis amin@®9-nek kell majd lennie. Erre hasznaljuk
a korabbi képletet, javitva a hivatkozasokat, hagyebbbi cellakat hasznélja a
képlet:
=INDEX(
Képzés!AlI3:AM7,
HOL.VAN(B1;Képzés!AH3:AH7;1);

HOL.VAN('F &hadnagy";Képzés!Al2:AM2;0)

)
+HA(B1>400;B1-400;0)
+KEREK.LE(B2/60;0)*10

» Valasszuk &Célértékkereséminkciot!

> A CélcellaB3, ennek kivant értek@99 (CélertéeR. A Mddosulo cellaaz a cella,

ami értéket tartalmaz (nem pedig képletet), ésdriigg aCélcellaértéke, tehat
Bl

> Az elvégzett szamitas jovahagyasétiehz ablakot le is kell fotdzni, illetve
képként beilleszteni a munkalapra. A legegysialer modszerAlt+PrintScreen
billentyikombinaciéval vagodlapra helyezni az ablak fotojdajd Ctrl+V-vel

beilleszteni, d&Vin7 alatt rendelkezésiinkre alk&&pmetsd is.

r ™Y
Célérték keresése @]éj
Célcella: $8$3 El
Célérték: 939
Modosuld cella: | $8$1 EI
[oc ] [ wae ]
|

A Célértékkeresés ablaka.

Lathatd, hogy az eszkdz hasznalata milyen egiiszbe nem szabad szemdlel
téveszteni, hogy a kivant célértékhez tartoz6 bémadatot azExcel is csak

probalgatassal szamolja, igy gyakran nem olyan gsonmint azt varnank. Példaul
kénnyen elletirizhe®, hogy ax?® — %x —% = 0 egyenlet megoldasai dzés a— % Ha

azonban az egyenletéglértékkeresésl oldjuk meg, akkor a gydk0001679 lesz, és
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a celértek sem a megadott nudd002519. Ez egyrészl egy Kkicsit pontatlan,
masrészil semmit nem tudunk arrél, hogy van-e mas megoldasagyenletnek, és ha

igen, az mennyi.

Tehat a mddszer nagyon hasznos, de nem mindegy,akérjuk hasznalni: példaul

egy egyenlet 6sszes gytkeinek megkeresésere ném val

8.2. Solver

A SolverazExcelegyik legtobbet haszndvitménye tehat eredetileg csak passziv
része a programnak. igy, ha hasznalni szeretndikp ebe kell télteniink. Ennek
lépéseiél — Ht a funkcid hasznalatardl is, az itteninébvbbben — remek leirds

olvashaté aicrosofthonlapjart?

A funkcié nagyon hasonlit azélb targyaltCélértékkeresé®z, hiszen ugyanolyan
tipust probléméak megoldasara vald, csak éppen tbbhllitasi lehdiséggel
rendelkezik. igy minden Célértékkereséel megoldhaté probléma megoldhato

Solverrel is, egyes esetekben viszont cs&obvernyujt segitséget.
Nézzik, mely szempontok alapjan egyezik meg alk#dio:

* Meg kell adni egy cellat, ahol az eredményt szémtrmegkapni.

EnnekCélértékkeresé®| Célcellg Solvernél Célkitizéscellanevet adtak.
Természetesen képletet kell tartalmaznia.

* Meg kell adni az értéket, amit adkebi cellaban szeretnénk kapni.

Célértekkeresé®l ezt hivjukCélértelnek, aSolverpedig egyszéien csak
Célkent hivatkozik ra.

* Meg kell adni, hogy mely cella tartalmat moédosésaek érdekében.

Célértekkereséel Modosulo celldnak, Solvernél Valtozocelldak hivjuk.
Kdzvetve vagy kozvetlenul kapcsolddnia keCél(kitizés)cell&oz.

* A megoldasi médszer mindkét esetben a probalgagasem biztos, hogy
pontos értéket kapunk, vagy, hogy egyaltalan vagahlds.

» Az eredményem adatkovet.

52 http://office.microsoft.com/hu-hu/excel-help/a-sebovitmeny-betoltese-HP010342660.aspx?CTT=1
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A kovetked képernykép az eszkdz hasznalatat mutatja be, megjeldhaloab is
emlitett paramétereket. Habar ez nem teljesen sediksaz 0sszhang meégése
erdekébemmaradnék a Célértékkeresé®l megszokott kifejezéseknélA mellékelt
feladatmegoldasoknal is ugyanezt a szinezést Hasandogy koénnyebb legyen
0sszevetni azokat a leirdssal (persze kék szinemeskeressen senki). Gyakran
eléfordul, hogy a mddosul6 celldkra korlatozas is tkoak, ezért dontdéttem ugy,
hogy a narancssarga szint kitdltésre, a pirosdisbietezésre hasznalom, lefsgiget

biztositva igy egy cella két szinnel toliénegjelolésére.

F ~
A Solver paraméterei Lﬁ
Célértek bedlitisa: 655 (]| Ccéicella
Cel: 7 Max 1 Min (@ Erteke: 1301 Celerték
Valtozocelldk modositasaval:
$DS3:6ES3 3

Vonatkozd korlatozésok:
S083:8E83 = egész A e
SDS$3:5E53 >=0 [ Hozedadds l
SFS5:8FS8 <= $585:5G53
Csere
Terlés Korlatozasok

| Alaphelyzet
- Betdltés/mentés
[¥] Mem korlatozott valtozdk nemnegatived tétele

Valasszon egy megoldasi modszert: | Nemlinedris ARG E| Bedlitdsok

Megoldasi metddus

A sima nemlinedris Solver-problémakhoz valassza a nemlinedris ARG motort. Linedris
Solver-problémakhoz valassza az LP szimplex motort, a nem sima Solver-problémakhoz pedig az
evolutiv motort.

| Stgd ‘ Megoldés J l Bezaras ‘

=

A Solver ablaka, megjeldlve benne a legfontosabbeté
Nézzik meg azt is, miben kilénbozilSalvera Célértékkeresésl:

o Celértékek nem csak egy konkrét szam adhaté meg, han&snlamy a
Célcellaérteke legyeminimalis vagy éppemaximalis

e Akar tobb, de maximura00 Mddosulé celldis megadhatunk, vesszl
elvélasztva.
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* Megadhatéak ugynevezéibrlatozasoks, vagyis, hogy mely kikétések mellett
kivanjuk a célunkat elérni. Egy korlatozashoz mely &dni a cellatartomanyt
és a feltételt. A feltételben<a=, =, >= relacios jelek, vagy ant (egész),
bin (binéaris) égif (mind kilénbd#) kulcsszavak valamelyike hasznalhato.
Lathatd, hogy aSolver hasznalatAnak megértése nem is olyan nagy lépés a
Célértékkeresésismerete mellett. Meégsincs egyskerdolgunk: a feltételek
megfogalmazasa, és annak olyan formaba 6ntésea&ulteris megért, gyakran nem
kis feladat. A funkcio rutinszér hasznalatanak képessége rengeteg gyakorlast,

Kreativitast igényel!

Nézzink meg ébb egy egyszébb, majd egy nehezebb példat!
34. példa: Szendvicsek

Meghivtuk tizennégy ismaésinket vendégségbe. Kétféle szendvicset tudunk
csinalni:
» sonkasat (3 dkg vaj, 3 dkg sonka, 2 dkg sajt, retpjés)
» sajtosat (2 dkg vaj, 1 dkg sonka, 5 dkg sajt,dgls).

Kenyérldl barmennyi a rendelkezéslinkre &ll, de a tobbi adgpgbdl csak
korlatozottan: 120 dkg vaj, 100 dkg sonka, 200 s, 20 db tojas.

a) Keészitsik el a lenétegtobb szendvicset! Hany sonkasat és hany sajtosa
tudunk majd felkinalni?

b) Ugy doéntéttiink, hogy a szendvicseket inkabb pénagrk, hogy a bevétellel
kompenzaljuk az egyéb kiadasokat. A sonkason dakébho40, a sajtoson
darabonként 31 Ft-ot tudunk keresni. Mennyi lehetaximalis haszon?

¢) Mennyi lesz a minimélis haszon, ha legaldbb anpgndvicset kell csinalnunk,
mint ahanyan leszink?

d) Hany sajtos és hany sonkas szendvics készilt,ften@ladtuk, és pontosan
1 301 Ft lett a nyereség?

Az ilyen feladatoknal mindig az a legnehezebb, hkiglaljuk, milyen formaban
rogzitsik az adatokat, hogy aztan konnyedén melpfegaassuk a feltételeket.
Szerencsére most pont nincs nehéz dolgunk, raadasdy feladat ételjesen hasonlit
is egymasra, igy elég egyszer kitalalnunk az ekeést, és aztan munkalapmasolassal

elékésziteni a helyet mindegyik feladat megoldasara.
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» Rogzitsik az adatokat az alabbi formab@b!F9, valamintC12 szamolt cellak,
készitsik el a képleteket is! Ha veégeztink, makohu munkalapot harom

példanyban, hogy mind a négy feladat kilén munlaidpgyen!

A B C D E F G
‘ ;— Hany szendvicset tudunk maximum késziteni?
[3 | i Darabja 0db odb | .. ,
‘ Osszetevok - - - - Osszesen | Maximum
| 4 Sonkas Sajtos Sonkas | Sajtos
| 5 Vaj 3 dkg 2 dkg 0 dkg 0 dkg 0dkg] 120dkg
| 6 Sonka 3 dkg 1dkg 0dkg 0dkg 0dkg| 100dkg
| 7 Sajt 2 dkg 5 dkg 0 dkg 0 dkg 0dkg] 200dkg
| 8 Tojds 1/4 1/2 0 0 0 20
‘ 9 Bevétel 40 Ft 31Ft 0 Ft 0 Ft 0 Ft

10

[ 11 Meghivottak: 14 f6
12 Szendvicsek szama:

Az a) feladathoz tartozé munkalap. Szirke kitdlazsdknak a cellaknak van, amikre
ennél a feladatnal nincsen sziikség.

Az a) feladat megoldasa kovetkezik.

Az &bra sokatmondd6Cl2be szeretnénk kiszamolni, maximum hany szendvics
készitheb el. EnhezD3 ésE3 értékeit kell probalgatni, mikozben figyellink agrreogy
ne lépjuk tal aG5:G8ban rogzitett maximalis mennyiségeket, és ne &djmeg

életszelitlen adatokat.

> Valasszuk azAdatokfill/ Solver gombjat® és toltsiik ki az ablakot az alébbiak

szerint:
Célcella: $C$12
Célérték: Max
Mdédosul6 cellék: $D$3:$ES$3
Korlatozasok: $D$3:$ES3 = egész
$F$5:$F$8 <= $GP5:$G$8

%3 Ne feledjiik, &Solveralapértelmezetten nem tartozik a programhoz, fgigaem téltjiik be, nem
fogjuk a fuldn talalni!
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Az eredményt gyorsan megkapjuk: 50 db szendvicgitkét) ennyi alapanyagbdl.
Ennél joval tdbbet is megtudhatunk, ha a megold&gtatdlasakor nem csupan

elfogadjuk azt, hanem kérink egentéd is:
» Az OK-ra kattintas ditt valasszuk delentésekEredményelbopciot!

igy egy generalt munkalapon olvashatjuk a megotdégtalalasanak koriilményeit,
tobbek kozt azzal a fontos informéaciéval, hogy narsonka és a sajt mennyisége a
korlatozo.

Kovetkezzék &) feladat megoldasa!

Most nem a mennyiség optimalizalasa a cél, handmvatelé, ez keriF9-be. Ezt
leszadmitva azonban ugyanugy kell megoldani a fedadaint ebbb.

Célcella: $F$9

Célérték: Max

Modosulo cellak: $D$3:$ES3

Korlatozasok: $D$3:$ES$3 = egész
$F$5:$F$8 <= $G$5:$G$8

A c)-ben egy kicsit mar mas jelléga feladat, mint amilyen az &ibi volt.
Egyrészél mostminimalis értéket keresiink, méasrééizpedig egy Uj feltétel is adddik:
mindenkinek jusson legaldbb egy szendvics.

Célcella: $F$9

Célérték: Min

Modosulo cellk: $D$3:$ES3
Korlatozasok: $D$3:$ES$3 = egész

SF$5:$F$8 <= $G$5:$G$8
$C$12 >= $C$11

Val6jdban még egy dologra is figyelni kellene: nehdssen negativ szamu
szendvicset megadni. Mivel a bevétel minimalizaldlsavan sz6, ennek

figyelembevétele nélkil a megoldas a kovetkéenne: —43 db sonkas szendvics,
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57 db sajtos szendvics és idy Ft bevétel, ami nyilvdn nem egy életszenegoldas.
Az ok, amiért mégsem kell kilén kikdtni a szendelcszamanak nem negativ voltat,
az egy kis jel@négyzet é&olverablakdban, ami alapértelmezetten ki van pipaiemn

korlatozott valtozok nem negativva tétele.

Vonatkoz6 korlatozasok:

($D$3:$E$3 = egész
$D$3:$E$3 >=0
SFS5:8FS8 <= $GS$5:8GS8

Hozzdadas

Torlés Korlatozasok

// Alaphelyzet
y - Betoltés/mentés

V| Nem korldtozott valtozok nemnegativva tétele

A jeldlonégyzet hasznalata sok munkatol megkimél minket.

A d) feladatban csupan az az Ujdonsag, hogy a cél mest valamiféle
minimum/ maximum optimalizalas, hanem egy konkrétle Igazabol egy ugyanolyan
visszakereséér van sz6, mint amiCélértékkeres@gl is szoktunk csinalni, csak éppen

az eddigi feltételek megtartasa mellett.

Célcella: $F3$9

Célérték: 1301

Modosulo cellak: $D$3:$ES$3

Korlatozasok: $D$3:$ES$3 = egész
$F$5:$F$8 <= $GP5:$G$8

Lattuk, hogy mekkora segitség lehet szamunkra eesakdz, és azt is, hogy a
tablazat elrendezésének kitalaldsat késet mar egyszér dolgunk van. Ennél
bonyolultabb feladatoknal azonban j0 résen lensi,of/kor esetleg felllbiralni a
program nfikddését, mert az sok esetben nem elég determiniszth kévetkeé péelda

ezt mutatja be.
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35. példa: Nemes 2008-2009 3. forduld, 5 (Regionalis forduld)

Egy verseny regiondlis forduldjanak beosztasat &iésziteni, az utazasi koltség

minimalizalasa mellett.
Adott;

» aziskolak neve és az onnan tovabbjutdék szama,
» avizsgakdzpontok (A, B, C és D) és maximalis befigpességik,
» az egyes iskolak és a négy vizsgaktzpont kozéattkkoltsége

Kell:

* a beosztas (melyik iskola tanuldi melyik vizsgaieetyenjenek, figyelembe
véve azok befogadoképességét),

» az 0sszes utazasi koltség.

Mindezt tehat gy kell megadni, hogy ,ne szegjilkgraeszabalyokat”, ész 6sszes

Utikdltség a leheb legkevesebb legyen

A feladat semmit nem ir arrol, hogy ehhe3avert kellene hasznalni, igy aki nem
ismeri ezt a lehéséget, nagy valdsZiséggel neki sem tud fogni a feladatnak. Sok
esetben lehetne kézzel is prébalgatni, ennél arkopiéldanal azonba#t® lehetséget
kellene megvizsgalni a fénelyek figyelembevétele illetve a koéltség minimalasa
szempontjabol, amire nem hinném, hogy bérki szivesa@lalkozik (arrél nem is
beszélve, hogy még ha meg is talalna a j0 megold&kbr se sok pontot kapna a

feladatra).

Elssként importalni kell az adatokat, és valamilyenniéban elrendeznbket a

munkalapon. Utdna &t kell gondolni, milyen feltékelek is kell megfelelni:

a) Minden vizsgahelyre maximum adellyel megegyézszamu diakot osszunk
be.
b) Ugyanazon iskola tanul6i ugyanazon vizsgahelyrgdagk besorolva.
Ezt koveben arra van szikség, hogy a tablazat elrendezésdwégdletek
hasznalataval ezeket olyan formaban fogalmazzuk g ,a Solveris megért”. Ne

feledjuk, hogy csak a kovetkgtipusu feltételek adhatéak meg:

» Egy tartomény minden cellaja legyer=, =, vagy>=, mint valamilyen
altalunk megadott értékek, vagy cellak értékei.
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» Egy tartoméany minden cellgja legyen egész.
» Egy tartomany minden cellaja legy@rvagy1.
» Egy tartoméany minden cellaja legyen egyedi.
Most jon egy kis okoskodas:hggyan lehetne az &b felsorolt feltételekkel
megfogalmazni az a)-ban és b)-ben leirtakaEzt kitalalni nem egyszér A kovetkesd
képen a tabldzat egy olyan elrendezése talalhaaly tehetvé teszi a feltételek

megfogalmazasat a kévetkiézppen:

a) $0$16:$R$16<=$H$22:$K$22

b) $H$3:$K$15=binaris
$LP3:$L$15=1

A B (e D E F G H I J K L M N o P Q R S T
1 Iskola neve Tovabb Utiksltség | Kijeldlt vizsgahely Versenyz8k szama Kijeldlt vizsgahely
2 jutottak [ A [ B [ c | D |als]c]po]s AlB]c]D
3 |Andrdssy Gyula Gimnazium 5 140 200 130 150 0 0 0 0 0
4 Arany Janos Szakkozépiskola 7 190 370 330 260 0 0 0 0 0
5 Dedk Ferenc Gimndzium 7 370 250 260 120 0 0 0 0 0
6 Hajos Alfréd Gimndzium 7 260 370 100 360 0 0 0 0 0
7 lllyés Gyula Szakkozépiskola 3 120 240 310 240 0 0 0 0 0
8 Jékely Zoltan Gimndzium 3 220 120 320 210 0 0 0 0 0
9 Koddly Zoltan Szakkézépiskola 3 370 240 390 160 (] 0 0 0 0
10 Lebwey Kldra Szakkozépiskola 9 230 230 260 310 0 0 0 0 0
11 Maddch Imre Szakkézépiskola 2 120 320 250 370 0 0 0 0 0
12 Ond Vezér Gimnézium 5 220 330 130 330 [ 0 0 0 0
13 Rdkoczi Ferenc Gimnazium 6 130 330 280 180 0 0 0 0 0
14 Szent Istvan Gimndzium 5 180 350 200 250 0 0 0 0 0
15 Zrinyi Miklos Szakkézépiskola 3 110 160 120 130 0 0 0 0 0
16 [s]o o 0 o0
17
18 Osszes koltség: -
19
20 Kijeldlt vizsgahely
21 A B C D
22 15 | 15| 15| 20

Az Ures tablazat egy lehetséges elkészitése.

> Keészitsik el a tabldzatot a képnek megéelel A sérga tartomanyt kell a
kivantaknak megfeléen kitblteni, a z6ld cellaban taldlhatd az eredméay
pirosakat pedig értelems#en, a megadott sarga né&zfiggvényeben, képlettel
szamitjuk ki.

> Inditsuk el a&Solvert (Adatokfil), és allitsuk be a kovetkézepp:
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ASobverpaaméterei i
| :
Célérték bedllitasa: £
Cé: O Max © M © Ertéke: E
Valtozdcelldk modositasaval:
sHs3:5Ks15 E%)
I
| Vonatkoz6 korlatozasok:
- 2adi
! $L$3:6L815 = 1 [ Hoziadde ]
| $O$16:$R$16 <= $H$22:8K$22
| | cme |
: | Teles |
|
' | Aaphelyzet |
| | Betoltésjmentés |
Nem korlatozott véltozék nemnegativva tétele
Vélasszon egy megoldasi médszert: Nemlnneans ARG E] [ Beallitasok ]
A sima nemlineéris Solver-problémakhoz valassza a nemlinearis ARG motort. Linedris
Solver-problémakhoz vélassza az LP szimplex motort, a nem sima Solver-problémakhoz pedig az
evolutiv motort.
| sdos Megodis | | Beards

A Célcella, a Célérték, a Modosulo celldk, valanaikorlatozadsok megadasa.

A keresés j6 ideig is eltarthat, majd nagy esebykbvetked ablakot kapjuk:
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-
A Solver eredményei . * I ’ ‘ M
- e

ASolver talalt egy tlréshataron beliili egész megoldast.
Minden korlatozo feltétel teljesult. Jelentések
Eredmény
@® A Solver megolddsanak megtartsa

QO Eredeti értékek visszadlitisa

[[] vissza A Solver paraméterei parbeszédpanelre [ selentésvazlatok

Mégse | Eset mentése... |

A Solver taldlt egy tiréshataron beliili egész megoldast. Minden korlatozo feltétel
teljestilt.

Lehet, hogy léteznek jobb egész megoldasok. Annak érdekében, hogy a Solver a
legjobb megoldast talalja meg, allitsa a beallitasok parbeszédpanelén az egész
megoldasok tlrését 0%-ra.

. = = = = = = = —

Ugy tinik, nem is olyan biztos, hogy j6 megoldast tatdtu

Az egész megoldasokiresét valdéban célsZzenullara allitani, kilénben lehetséges,
hogy egészek helyett csak egészekhez kozeli ékékaMti fel a program Mddosuld
cellékat.

Besllitasok " 1 —— L2 o)

Minden médszer I Nemlinearis ARG I Evolutiv
Korlatozo feltétel pontossaga: 0,000001

[ Automatikus Iéptékvaltas

[] Kozelits Iépések eredményének megjelenitése
Megoldas egész korlatozasokkal

[[] egész korlatozasok figyelmen kiviil hagyasa

Egészoptimalitas (%): @

Megoldasi korlatok ‘

Maximalis idé (masodperc): '
Kozelitd lépések: |
Evolutiv motor és egész korlatozasok:
Részproblémak maximalis szama:

Megfelelé megoldasok maximalis szama:

| OK I Mégse

A Solver bedllitasai.
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» Végezzik el az 8bb emlitett beallitast, és futtassuk le Gjra a sése

r -
A Solver eredményei ' l ' l M

A Solver kozelitéssel a jelenlegi megoldashoz jutott. Az
Osszes korlatozo feltétel teljesult. Jelentések

Eredmény
® A Solver megolddsénak megtartisa

QO Eredeti értékek visszadllitdsa

[[] vissza A Solver paraméterei parbeszédpanelre [ Jelentésvazlatok

Mégse I Eset mentése... I |

A Solver kozelitéssel a jelenlegi megoldashoz jutott. Az 6sszes korlatozo feltétel
teljesiilt.

A Solver 5 kdzelitést végzett, amelyeknél a célérték nem valtozott jelentdsen.
Probalkozzon kisebb konvergenciabeallitassal vagy mas kiinduloponttal.

A beadllitast koveken se sokat javult a helyzet.

Habar javult a helyzet, és jobb megoldast kaptamkt elbkbb, még ez sem az igazi.
Ha azonban még egyszer lefuttatjuk, j0 eséllyelkapmk végre az optimalis beosztast,
mellyel az utazési koltség mind6ss4&530 Ftlesz:

> Futtassuk ismét Solvert, még mindig az eddigi beallitasokkal!

[ A Solver eredményei ¢ ’ l ! ‘ ﬂ

A Solver megoldast talalt. Az 6sszes korlatozo és
optimalizalasi feltétel teljesilt. Jelentések
Eredmény
® A Solver megolddsénak megtartasa

O Eredeti értékek visszadllitdsa

[[] vissza A Solver paraméterei parbeszédpanelre [] Jelentésyazlatok

Mégse | Eset mentése... I\

A Solver megoldast taldlt. Az 6sszes korlatozo és optimalizélasi feltétel teljesiilt.

Az ARG motor hasznalata esetén ez azt jelenti, hogy a Solver legalabb egy lokalis
optimalis megoldast talalt. A szimplex LP motor hasznalata esetén ez azt jelenti,
hogy a Solver egy globalis optimalis megoldast talalt.

= = 3 = =— = = =

A Solver megtalalta a megoldast.
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Az eddigi torturabdl egyeértelin megallapithatjuk, hogy ez a feladat tul naggtfal
a Solvernek, hiszen mar glse meg kellett volna talalnia a megoldast. Tapestzin
szerint azExcel bizonyos verzioi akar még arra is hajlamosak, hegyaltalan nem
adnak megoldast (hacsak nem adunk meg kézzel W értéket, megkonnyitve
ezzel a dolgat). @, olykor az is difordulhat, hogy hiaba allitjuk az egészoptimalitast

0%-ra, mégsem egészeket kapunk.

Ugyanezt a feladatot &ibre Office Caleja kifogastalanul megoldja. ASolver
funkciot teljes egészében megvaldéditégoldopillanatok alatt megtalalja az optimalis
beosztast, amennyiben &ibreOffice linearis megoldoprogramh valasztjuk a
Beallitasoban (nem ez az alapértelmezett). Ebben az esestdeh é&demesebb lehet

ezt hasznalm?

r R ™
5 g e . g— i
Célcella

Eredmény optimalizald @ Maximum

Minimum
Erték
Cellsk médositésiyal
Korlatozo feltételek
Cellahivatkozas Operator Erték
< [ E) 3
< [ul =
< [ =
< [ | -
| Beslitisok.. | |  Sigs | | Bemarss | | Megoldas |

A Calc Megoldo nei/funkcidjanak ablaka.

** Az xIs mellett megtalalhaté a felad@alc-ban késziilt megoldasa is.
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8.3. Adattabla

Mig az ebbb targyalt két eszk6z a megadott eredményt adéebetinérték(ek)et
keresi meg, addig az adattabla kimeneteket haténer, kilonb6zé bemeneti
erték(ek) fuggvényében Hasznalataval egy olyan tablazatot kapunk, amiben
konnyedén attekinth&t milyen lehetséges eredmények szilethetnek, ds laagyan
valtoznak a kilonféle bemenetek esetén. Habar legaldan képletmasolassal is meg

lehet oldani, egyszébb, ha inkdbb ezt az éppen erre tervezett eszldzn@ljuk.

Létezik egy- éskétvaltozis adattables, de ebbbit ritkdn szoktuk hasznalni. Ritkan
fordul ugyanis @, hogy a képlet annyira Osszetett, hogy a feladagaidasa
fuggvénymasolassal hosszabb lenne, mint adatt@sanhlataval. A bemeneti adatok
iranya ekkor lehet vizszintes vagy fiddgpes is, a képletet tartalmazo cella helyél ett

flggoen valtozik.

A B C D E F G
1 Hetiodraszam g_"""""lé;
2 Orabér I 1500 Ft
3 |Havi fizetés 78 000 Ft
: i: [ Adattsbla R
6 12 Sorértékek bemeneti celldja:
Z 13 Oszlopértékek bemeneti celldja: | 851 @
8 14]
9 15 [ OK ] [ Mégse J
10 16} \ /
11 17]
12 18]
13 19]
14 20|

Mennyi lenne a fizetéslink, ha nem 13 orat tanitlig@tente?
Az egyvaltozis adattabla készitésekor a bemeniék egyikének helye tresen marad.

A példan képlet a sarga kit6ltés( cellaban van. Ha egyvaltozds adattablat akarunk hasznalni, és
a lehetséges értékek fiigglleges iranyban helyezkednek el, a képletnek mindig azok
tartomanyatol eggyel jobbra és eggyel fentebb kell lennie. A funkcio elinditasa el6tt sziikség van
az egész A3:B14 tartomany kijellésére, az ablakban pedig a sorértékek bemeneti cellajanak
Uresen hagyasara.

Ehhez hasonldan ithodik a kétvaltozds adattabla is, de itt — mint@haevében is

benne van — két bemedittligg az eredmény.
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Hogy érthebbb legyen a leiras, egy példan keresztil mutatonibgy hogyan kell

hasznalni.
36. példa: Nemes 2010-2011 2. forduld, 4/K (A légiémpilétainak kiképzése)

Egy olyan tablazatot kell késziteni, ahonnanslaatinagyok kodzvetlendl le tudjak
olvasni tovabbképzési pontjaikat, a foldi képzésa @&s levegben toltott Orék

fluggvényében.

Repiilési orak

Foldi képzési
orak

Eqgy részlet az elkészitehkiétvaltozds adattablabal.

A feladat természetesen megoldhatdé képletmasolassarre lathatunk példat a
Feladatok (2)munkalapon. Egyszéb a dolgunk azonban, ha adattablaként készitjuk
el, hiszen a vegyes hivatkozasok elkészitésébeykdrimele lehet keveredni.

> Készitsik el a tablazat keretét! A felsorolt féddireplilési 6rak lehetséges értékei

a tblazat sor- illetve oszlopcimeiként funkciom&lmajd.

» Helyezzik el a korabban mar elkészitett, pontokstdmold képletea tablazat

bal felss sarkéban (B14)!°°
> Jel6ljuk kiaz egész tablazatoB14:W3)!
» Valasszuk aAdatokful/ Lehetségelemzé#\dattablaparancsot!

» Az adattabla sor- és oszlopértékeinek bemenetéaicallCélértékkeresé®z is

hasznalt két cella legyenek, a képnek megielel

% Kétvaltozds adattabla esetén a képletnek mindidplazat bal fels cellajaban kell lennie.
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Adatok érvényessége és lapvédelem

A B C D E
| Fold(ora) | 459
2 Levegd (ora): 76
3 Pont: 999
4
5 | Adattsbla R
6 7
5 Sorértékek bemeneti celldja: $8$2 Rz
3 Oszlopértékek bemeneti celldja: 851 @
9 =
= [ OK ] { Mégse J
1] ——

A kétvaltozés adattabla bemeneti cellainak megadasa

A repllési 6rak lehetséges értélamtértéleknek nevezzik (vizszintesen, egy sorban
helyezkednek el), mig a foldi képzési 6raszadmasstlopértékknek. Az adattabla
ablakanak kitdltésekor voltaképp azt adjuk megyrogépletet tartalmazo cella mely

bemenete helyett helyettesitgesse be az altalunk gaeott sor- és oszlopértékeket
» TOltsuk ki a meégket, majd kattintsunk a@K-ra!

ldétakarékos megoldas tehat, hogy ha mar egyszer olalayis elvégeztik a
szamitast —legyen az barmilyen hosszu — akkorUggbb munka nélkil, nagyon
egyszeiien felhasznaljuk. Ez a médszer azért is praktikosatert nem csak, hogy a
bemenetek atirasakor frissiti az eredményeket, ég anképlet megvaltozasa esetén is
automatikusan ujraszamol mindent. Képletmasolasesz utdbbi nem teljesdl: a friss

képlet Ujbdli masolasara van szikség.

Mivel a mintdn nincs semmi a tablazat bal delsarkaban, vagy mégis a
képletmasolast valasztjuk, vagy ugy allitjuk beedlacformazasat, hogy semmilyen
érték esetén se mutasson semmit. Példaul, ha atiemkodnak "-t adunk meg, vagy a
betfiszint a hattérszinnel megeggez allitjuk.

9. Adatok érvényessége és lapvédelem

Nem fordult sokszor 8| hogy versenyen agxcel ezen funkcioit kérték szamon,
pedig a mindennapi életben gyakran lehet szuksjdy.r&zért, és mert kdnnyedén
eléfordulhat, hogy ennek a két témanak a bevonasaaleszsenyek kovetkéaljitasa,

szeretnék mutatni egy példat a hasznalatukra.
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Versenypélda hijan egy sajat példan keresztul fogaemléltetni a lehéségeket,
melynek alapétletét egy feladatgieménylsl meritettent?

37. példa: Egy sajat példa: Viragrendelés

Szerencsére a szamla alapja biztositva van a é&kr&$zt, igy nem kell a
formazéassal bibétinink, koncentralhatunk a lényegre: a feladat dmylgndbiztos”

munkalap elkészitése.

» Nyissuk meg a forrasfajlt, és rogtén mentsiuk iMentés maskeénfunkciéval,

hogy a nyersfajlon ne térténjenek médositasok!

» Az éppen aktudlis datum kitoltése fuggvennyel twkéMOST(). Formazzuk a
cellat ugy, hogy a datum mellett azitk latszdédjon (példautééé.hh.nn.

00:pp formatumkaoddal)!

> Irjunk be egy dforduld terméknevet, hogy megkonnyitsilk a munkdnkat
cikkszammegkeresésére most nem alkalmas-HERES() fuggvény, mivel az
mindig a kijel6lt tAbla bal szé&lsoszlopaban keres, és ha a kijelolés emiddt a
oszloptdl kezéldne, akkor azZA oszlopban |&¥ értékeket nem tudna visszaadni.
Szerencsére dRDEX() -HOL.VAN() fliggveny egyuttes mindigitkodik:
=INDEX(
cikkek!$A$2:$A$12;

HOL.VAN(szamlalA9;
cikkek!$B$2:$B$12;0)

» Masoljuk a képletet az egész oszlopra (ezért keKetdollar jelek)!

> Igy persze a kitoltetlen soroknal aHKANYZIK (izenet jelenik meg. Ezen

kénnyedén javithatunk, egyA() fliggveény bevonasaval.

A hibalizenettel egyébként akkor is taldlkozhatunk, ha a képletben megadott
tartomany Osszevont cellakat tartalmaz. Egérrel torténé kijeldléskor ugyanis — a
latszat ellenére — nem csak egy sor vagy oszlop keril a képlet masodik
argumentumaba, ami hibat okoz. Javitashoz a tartomany kézzel torténd
begépelésére van szilkkség, ahol az Gsszevont cellaknak csak azon sora/oszlopa
szerepel, ahol az adatok vannak.

*® Reményi Zoltan - Siegler Gabor - Szalayné Tahiz&anna: Erettségire felkésrfeladatgyijtemény,
86. oldal, 2. példa (Viragcsokor)
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=HA(
A9<>",
INDEX(
cikkek!$A$2:$A$12;
HOL.VAN(szamla!A9;cikkek!$B$2:$B$12;0)
);
)

» A egységarmegkeresése az ébbihez hasonléan torténik, toltsik ki ezt az

oszlopot is!

» A nettd ar oszlopértékeinek kiszamitasahoz csak egy egyszeorzasra van
szilkség, de most mar figyelni kell arra is, hogypennyiséds meg legyen adva.
A két feltétel 6sszekapcsoldEs() fuggvénnyel torténik:
=HA(

ES(A9<>";C9<>");
C9*DY;

)

> Az AFA értékéneka bruttd arnaka kitoltése az ébbihez hasonléan, egys#er
szorzassal illetve 6sszeadassal torténik. Kulonlségan az, hogy agS()

fluggvénynek ezeknél mar harom argumentuma lesz.

» A 25. sor kitoltése szinte trividlis, elég hozzay-egy SZUM() fliggvény. A

megfeleb cellaformatum kivalasztasardl itt se feledkezziimdg!

A feladat ezidaig igazabdl gyerekjaték volt, csupateljesség kedvéért irtam le a

lépéseket. A lényeg még csak most jon: be keltadilink a szdmlakibocsato altal

kitbltendd celldkra, hogy milyen értékeket vehetnek fel, ésgyh amennyiben

ervénytelen adatot adnak meg, akkor mit tegyerEarzel Valdjaban ez is nagyon

egyszeii, de az a tapasztalatom, hogy a diakok (vagy alk#&rok) valamiért kevésheé

szoktak ismerni ezt a letis@get. Pedig a mindennapi életben igencsak haszmets

» Jeldljuk ki mindharom, cim megadasara fenntartelitit; és valasszuk az adatok

ful Ervényesitégjombijat!

» El6szor azérvényességi feltételtkell megadnunk. A feladat kérése alapjan
valasszuk a legordéll listabdl azt, hogySzéveghosszmajd allitsuk be, hogy

Nagyobb vagy egyef)lminimumnak pedig adjuk meg a tizenotot!
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» Ezutdn kattintsunk at az abl&kbajelzésfulére! Itt lehet megadni, hogy miként
jarjon el a program, ha érvénytelen adatot adtal. ivost nekiinkmegallasra
van szikségunk, hiszen nem fordulhat, élogy tizenodtnél kevesebb karaktert
adjanak meg cim gyanant. Ugyanitt adjuk meg a hibaétet is, masoljuk be a

feladatban megadott széveget! Adhatunk neki cisygiéldaul ,Figyelem!”.

» A nevek érvényességének beallitasanal hasonléqunkael! Most azonban
engedélyezett az ,érvénytelen” adat megadasa &gzehi ha ritkan is, de
eléfordulhatnak nagyon révid nevek. Amennyibehibajelzésfilén amegallas
helyett afigyelmeztetésiadjuk meg a hibajelzés stilusanak, akkor lesz mdd
figyelmeztet Uzenet elolvasasa utan meggteni a programot abban, hogy direkt

adtunk meg ilyen rovid nevet.

» A termékek nevének kivalasztasdahoz konnyedén kesirk legordiilé listat,
ugyancsak azrvényesitésablakban. A feltétel legyefista, a forrast pedig
jeloliuk ki egérrel’” Etsl még lehet a gépelést is valasztani a terméknév
megadasahoz, de elgépelés eseténEwzel alapértelmezett hibatizenete fog
megjelenni, amennyiben nem &llitottunk bidibajelzésfilon egyebet.

> Az AFA bedllitasa, mint az @b, a hibajelzés stilusardl, vagy az tizesiatrost
sem mondott semmit a feladat, tehat maradhat miatigrértelmezett.

» A mennyiségesetén fontos, hogy csak egész szamot lehesseadmecpz
érvényesitésablakban valasszuk aegész szanmfeltételt, és adjuk meg a
minimumot és a maximumot is! A hibajelzés stilumaétmegallas(hogy sehogy

se lehessen mast megadni), az Uzenetet masoljuk be!

> A datum értékeinek felllbiralasahoz valasszuk ak&sms ablakban aidt,
jellegnek pedig azt, hogyagyobb vagy egyehl A kezd iddpont a kiallitas
datumatdl flgg, ezért kattintsunk az ezt tartalmaadlara! Ahhoz, hogy
tovabbmenjink, emlékezni kell &xceldatum- és idkezelésére: egy napot egy
egész szam reprezental, az adott napon beléli pddig az egész szadm uténi
tizedesjegyek. Mivel negyvennyolc 6ra az két napérte adjunk a kidllitas
datumahoz ketft, kezd idépontgyanant!

* Lehetiség van egyébként a listaelemek felsorolasaraistggvessivel elvalasztva), ami akkor lehet
hasznos, ha nem akarunk erre a célra a munkals@pguselldkat elhelyezni.

126



Adatok érvényessége és lapvédelem

» A kiszamolt értékek celldjaban ne allitsunk be Byességi feltételt, hanem csak a
Figyelmezted Gizenetfllon adjuk meg a szbéveget. Ki van pipalva, hogyr ra

cella kijeldlésekor jelenjen meg az Uzenet, ezen kell valtoztatni.

Ezzel végeztink a feladatnak azon részével, arallakctartalmanak korlatozaséaval
kapcsolatos. Szeretném megjegyezni, hogy vannak egggb modszerek is ebben a
témaban. Példaul olykor az is elég lehet, hogylie&l az érvényességi feltételeket,
mindenféle Uzenet vagy megallitas nélkill. Ezt kéeetvalaszthatjuk aErvényesités
csoport azon funkcidjat is, mely bekarikdzza a zo@&xvénytelen) adatokat. Ez a
mindennapi életben is hasznos lehet, de el tudnépzédtni versenyfeladatnak is:
.Karikdzzuk be a tablazatban a tiznél nagyobb erkelt!”. Feltételes formazasnal ilyen
formatumot nem lehet megadni, igaz, ahhoz, hogy ewdszer egy ilyen feladat esetén

j6l mitkddjon, minden valtoztatast koveh ra kellene kattintani a bekarikazasra.

Amirél még nem beszéltem, az a feltétel megadasanéjé&ionégyzet:ires cellak
mellszése. Alapértelmezettként ki van pipalva, hiszen ritkéondul els, hogy nem

akarjuk engedélyezni a cellak — akar ideigleneée@r — Uresen hagyasat.

A kis kitéré utan térjunk vissza a feladathoz, hiszen még hatnaazF-, G, ésH rész

megoldasa!

» Jeloljuk ki az egész szamlaX:130), és valasszuk a helyi meiellaformazas

parancsat! A/édelentfilon allitsuk be, hogy a cellak legyerekroltak!

Figyelem: ez még 6nmagaban semmit nem ér, ezzg@lansmegadjuk az egyes
cellakra, hogy hogyan viselkedjenek majdap védelménekbeallitasat kovéen. A
zarolt cellakat a lap levédését kéeh nem lesznek szerkeszthel, a rejtett

cell&knak meg nem latni majd a tartalmat (képletét).
» Jeloljuk ki a sarga cellakat, és allitsuk visszayyhezek ne legyenek zaroltak!

Ez a két I1épés gyorsabb volt, mintha kijel6ltiik volna az 6sszes nem sarga cellat.

» Jeloljuk ki a képleteket tartalmazo cellakat, éskez allitsuk be azt is, hogy

legyenekrejtettek !
Mint el6bb irtam, ezek a beallitasok most még nem érneknitem

» Valasszuk &orrekturafil/ Lapvédelenparancsat! Az alapértelmezett beallitasok

megfelebek lesznek, jelsz6t ne adjunk meg!
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Vezérbk

A valos életben persze nincs sok értelme a jelgHdih lapvédelemnek, hiszen igy
barki ki tudja kapcsolni azt, és ismét szerkes#thietvalnak a zarolt celldk, olvashatova

a rejtett cellak képlete. A feladattal viszont k&szagyunk!

10. Vezérlok

A Fejleszteszkozokil/ Vezérbk csoportjaban lehéség van kilonbdzWindowsos
elemek beszurasara, melyek egyik $zerepe, hogy segitsék a felhasznalokat a
fejlesztk altal elkészitett munkaflizet kitbltésében. Hak#tnéira csak keveseknek van
sziksége, ezért ez a ful alapértelmezetten megedemk. Ha szikségink van ra, az

ExcelBeallitAsokmenijében kell megjeleniteni.

Mivel versenyen ez idaig csdkgordub listdk létrehozasara volt szikség, csak
ennek elkészitését fogom bemutatni. Ha valakit lkejoidban érdekel a téma, olvasson

utanaf®

10.1.Beviteli lista

Ez aziirlap-vezérbelem Iényegében ugyanazt a célt szolgaltatja, arimikor cellak
ervenyesitéséndbta feltételt adunk meg. Konriyis dsszekeverni, mikor melyiket kéri
a feladat, hisz a mintaul szolgal6 képen hasonh@mek ki. Ugyeljiink tehat arra, hogy
pontosan azzal készitsiik el megoldasunkat, mineamintan szerepel, mert a masikkal

tortérd megoldas nem biztos, hogy teljes pontszamot &y, maigyanugy Gkodik is!
38. példa: Nemes 2009-2010 3. fordulé, 5/E (Holdak)

Egy tablazatban szeréplholdak nevének kivalasztasara kell listat késkitan

mintanak megfeléen:

»A két legordub listabol (a ,mi” Holdunk kivételével) barmely hadtllehessen
valasztani, akar ugyanazt is.”

Megoldhat6 a feladat vezérhasznalata helyett érvényesitéssel is, de miaghtan

nem az szerepel, vezéket kell hasznalnunk, ha teljes pontszamot akakamki.

8 Magyar nyel leiras:http://support.microsoft.com/kb/291073/rangol nyel¥, de az dsszes vezétrl
bemutato leirashttp://office.microsoft.com/en-us/excel-help/oview-of-forms-form-controls-and-
activex-controls-on-a-worksheet-HA010237663.aspx
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Nereida [V I felfedezésének éve korabbi mint Charon L

Nereida | ~ Ifedezésének éve korabbi mint Charon

Legdrdub lista a minta szerinti vezéilel, illetve cellaérvényességgel megoldva. A
kilonbség kicsi, de a rossz mddszer kivalasztastvesrzteséget okoz.
» Szurjuk be a megfelélelemet két példanybarejlesztieszkdzoKil/ Vezérbk/
Beszurak Beviteli listd A vezérb pozicidja és mérete az egérrel alakithato.
Erdemes mar mo$11Q illetve K110:M110f6lé rajzolniséket, de kéébb is lesz

lehettsség a modositasra.

> A helyi meniliVezérb formazasaablakban kell megadnunk a listdkikbdésének
mikéntjét. A lényeg aVezér§ fulon van: a Bemeneti tartomanylegyen
$C$8:$3C$99 kihagyva igy a&C7-ben 1éw ,Hold"-at, a CellacsatolagpedigE110,
valamint az egyesitet110:M110tartomany!

A csatolt cellaban valojabam kivalasztott elem bemeneti tartomanyban elfoglalt
helyének sorszamakeril, minthaHOL.VAN() fluggvényt hasznélna a vezgérlA
feladat megoldasanak folytatdsakor ezt a cellatheedznalni, figyelembe véve, hogy ott

mi szerepel.

| Galatea (359M4) lﬂ

88 felfedezésének éve

A vezérd, alatta a csatolt cella tartalma.
igy az évszamok kiilonbségét kiszamitd képlet ilygyszeii lesz:

=INDEX(D7:D99;E110)-
INDEX(D7:D99;K110)

A feladat része még azobbi képlet cellajanak formazasa. Ennek meidetér

Cellaforméazadejezetben olvashatunk, a 11. példaban.

Ha a feladatot érvényességgel végeztiik volna, @ Képlet is bonyolultabb lenne.

Azt a megoldast adatok_érvényesitéssaunkalapon talalod.
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KonklUzi6

Rengeteg téma van, amlirirhattam volna még, 6 az elkészilt fejezeteken is
tudnék meég bviteni, legyen sz6 akar a leirds részleteddsé@kar tovabbi példak
felsorakoztatasarol. Ugyanakkor nem hinném, hogsmbdr azt tudnam mondani
iromanyomra, hogy ,készen van”. Az Ujabb versenggk] a szoftverek valtozasa
ugyanis folyamatos uUjitasatovtését igényli az anyagnak. Mindenesetre remélem,
hogy igy is sikerllt egy olyan szakdolgozatot kiesem, ami nem csak a polcon fog
porosodni, hanem tényleg hasznéara lesz mind agéllémind a versenyre onall6an
készub didkok szamara.

EzGton szeretném megkdszonni konzulensem, Guderaszld lelkiismeretes
munkajat, hogy mindig szakitott raméid és munkam ellgimzése mellett hasznos

tanacsokkal latott el.
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Irodalomjeqyzék

« A Microsoft Office hivatalos honlapja:

http://Office.Microsoft com/hu-hugxcekhelpfExcelsugo-es-utmutato-FX0100
64695.aspx?CTT=97

» A Libre Office internetes sugoja:
http://help.libreoffice.org/Calc/Welcome to the E€dilelp

* Az OKTV és Nemes Tihamér versenyek honlapja:
http://tehetseq.inf.elte.hu/
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